A BIBLIOGRAPHICAL
CAIALOGUE
OF
THE WORKS
OF
JEREMY BENTHAM

.' ¥ ‘_ > - 5 . .
< VW & ; 3 oy
| 2 . . s W ~ -
> 3 . :
dhn & v o B 4 ' .
Y i B 4 S

FCHUO UNIVERSITY LIBRARY 7




JEREMY BENTHAM



A BIBLIOGRAPHICAL
CATALOGUE
OF
THE WORKS
, OF
JEREMY BENTHAM

DZ A PRI O WAL PA

& (EAERE H e

CHUO UNIVERSITY LIBRARY
TOKYO



Copyright © 1989 by Chuo University

All rights reserved. No part of this publication may
be reproduced or transmitted in any form or by any
means, electronic or mechanical, including photocopy,
recording, or any information storage and retrieval
system, without permission in writing from the copy-
right holder.

Published by Chuo University Library
742-1 Higashinakano, Hachioji-shi,
Tokyo 192-03, Japan

Printed in Japan



H&TlTicd - T

TR, 1985 DL 100 AFEATLET ZEHIICHEAIR LT, W o2H»
PEEBILYI Va2 vEBAL, NEHOAECEHTEVDELL, 71
V4w Ko ba—ABXU 18 HHICEEBEEP bR « -7 1 OFfET
Loy s v REBEFORENBLDOTTH, Z05iTi, 1985FEN 5 86
FEECHITITAF)ROEEER 2 LI — e RyFLOEFI VI Va vE
BALTEWDE L, Thiczok, BIBAINEEEEEEET L,
A UMD N Y Y LA OEBEDPFIRS N T LRV ET, ZTh 5o
X, AENZHDATREEISAABVLONRE, ZODTEELLDOLETE
NTVWBEHVTBDET, V44 0ER1 FY 2E2RKT 2HRAOEERE
FO—ATHY, PRRESEENERFRE LTRIISWBEREEZEASY
¥4, KLy vRBEFEDERKICD, T, T LIAGEHO D ZIHE
B HRKEOHER TENRRERBEZZRT LS LT 2KFOE_HiE~DHSHIT
3, SXblLWwavsvarvEE>TeEBTEEL &9

AERERE T, THLEEERILVZ Y a vitoWT, TN LHD
ECEZEERLAARARLTETBVET, "vHLa-aL s va VgD
2ELThd, BEIFEOZRAE2BELT, TJIBRETITIA2ETERDEL
12 ERFAEBDKRENBEVUTHDET,

RyH LOEMERZENTNVERLEIERFEb-> TV EHVTED E
To REBRPRAFREROBRZEERICT AN S, NV 2AOFEEEA
BeAFELAF) ROME, TH4HD, KERESRE, +v/7RX7+r—FK
ER-FYTUyHERE, 2=~V F 4 HlyV-vr i/ REESKSY
PREBESEA, TNOBNERNBOT NTORALHERA LS 2 T
RSNTBLET, TOBEKT, KHEE, vy L0FE(EEHEE LTl



ERBVSOEE - THD, TRASREREDE S~ EREO—> &R E
L&,

BHEROIERIC 3, BBEFHMEEAHE, SRFRTREAPER, 5N
ERELFREHMIC Y > TR EE Lic, AEREBENNV S L oLy
Va3 VEBAT S S WitiAbh - FIRKIEERPHBEEIRS S BRSO
BELZENc L TiEEET s L L bic, BEFRICHOhHBECh%E
A NEEME, <o 1 TEEOFKEOMOBEL bBbh s HHES
LU TRV T3, 5 — DBFABEF I A L TRVESROBEERL
FLWERVES,

FHESHIAOE L OIS ICL > TERSNE L2000 FL TIES
FHA,

198942 H 10 H

sk ok 3
MEtE WO 5 dh



PREFACE

During the four years from 1985 to 1988 Chuo University Library has been
unusually fortunate in its acquisition of early editions of Bentham’s works. In
1985 a collection of 54 volumes, including sixteen from the library of Sir
Francis Burdett (1770-1844), the leading nineteenth-century radical parlia-
mentarian, was added to those already in the Library. Significant additions
were made in the following years, the most exciting of which was a copy of the
true first edition of Panopticon printed in Dublin, and nine items from the
library of Edward Livingston (1764—1836), an American legislator and disci-
ple of Bentham. Thus Chuo University Library has undoutedly become one
of the most outstanding libraries for its possession of Bentham’s works.

‘We undertook to examine and make a report on the collection shortly after
it had become the property of the Library. In order to solve the historical,
textual and bibliographical questions we were confronted with in this under-
taking, we carried out researches at University College, London, the British
Library and the Bodleian Library, Oxford, and at the same time we expanded
the scope of our research to all of Bentham’s writings printed in English plus
Dumont’s French versions.

There are certain peculiarities in the method of Bentham’s literary work,
which must be kept in view in relation to the appearance which his works
present. Bentham was a prolific author, but he was without the literary vanity
or the desire for completion which may prompt premature publication. After
writing his first books he devoted his main effort to the production of a huge
mass of manuscripts. As we can see from the tables inserted in some of his
books, he began by forming a complete logical scheme for the treatment of any
subject, dividing and subdividing so as to secure an exhaustive classification of
the whole matter under discussion. Then taking up any subdivision, he set
down his thoughts on sheets, which were put aside after being marked with
references indicating their place in the final treatise. He never turned to these
again. The task of putting the uncoordinated statements in order was left to
his disciples.! As, however, he would frequently compose on the same subject

! J. H. Burton, Introduction to the study of Bentham’s works, Works, i, p. 11.



at different periods and with different views, and as each fragment was without
reference to the others, the task of ultimate combination and adaption was
often very perplexing.” Bentham was widely and highly regarded first on the
Continent by Dumont’s Traités de législation civile et pénale, which were based
partly on his Introduction to the principles of morals and legisldtion and partly
on the manuscript corresponding to unfinishied parts of his general scheme. It
was by this curious detour that Bentham was able to exercise any influence on
his countrymen. Dumont produced several successors to the Traités based on
other parts of the manuscript, and these were translated or retranslated later
for the English edition by other disciples. Together with works produced
directly from the manuscript in English by his followers, this material forms
an important part of the works on which Bentham’s fame rests.

Some of his practical or constructive works were prepared for the press by
himself. He also wrote many polemical tracts on current topics. But
the publication did not always go smoothly. Bentham often sent to the printer
a half-finished manuscript. Some of the manuscripts were hastily completed,
but others were suspended. It was not seldom that he changed his plan,
rewriting, replacing or adding chapters and paragraphs, on the way to or even
after printing. Some papers were distributed only privately. Bentham would
take occasion to publish some of them as a part of a larger book or with the
preface, and if necessary, adding the appendix. The preface and the appendix
often became larger than the main body of the text. In any case, most of his

" writings were published in an almost casual ‘and haphazard way ; sometimes
the sheets of paper printed at different times were bound together in one
volume. Bibliographical problems we met in our undertaking arose from these
circumstances. )

The Works of Jeremy Bentham, published between the years 1838 and 1843
under the superintendence of his executor, John Bowring, were not complete,
for Bowring not only refused to reprint Bentham’s attacks on religion and
overlooked some other lesser writings, but also neglected much of the manu-
script material bequeathed to him by Bentham. Moreover, this edition
contains material of_ very different status. No consistent or uniform method, as

Muirhead writes,’ seems to have been adopted in preparing the matter for this

? See Et. Dumont, Traités de législation civile et pénale, Discours preliminaire, 1802,
p. vi f.; J. S. Mill, Autobiography (ch. iv), Collected Works i, p. 117.

* Arnold Muirhead, A Jeremy Bentham Collection, The Library, Ser. 5, vol. 1
(1946), p. 26.
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edition, and although a useful note was in some cases prefaced to a work, in
general the opportunity for giving bibliographical information was overlooked.
Sometimes the original title is reproduced, sometimes not. In any case, the
incompleteness of the Bowring edition is the reason for possessing the original
editions and for sorting out their bibliographical history.

The following is a report on our investigation of the editions of Bentham’s
works. Descriptions given here are based on the copies in possession of the
Chuo University Library, University College, London, the British Library
and the Bodleian Library, Oxford. In some cases we supplemented them with
the descriptions of the Goldsmith Library copies. It includes descriptions of
the Dumont’s publications and some French translations contained in the
Euvres de J. Bentham (Brussels, 1829-30; 3rd enlarged ed., 1840) as well as
the editions hitherto published in English. There are several editions entered
in Everett’s Bibliography and other library catalogues, but not possessed by
the libraries above. They are not listed here. On the other hand, we added the
description of some utilitarian literature in our Bentham collection. Although
the range of our investigation was limited, we endeavoured to provide for most
of Bentham’s works an account more detailed and precise than that given in
Everett’s Bibliography.

In our investigation we have enjoyed assistance from the staff of the libraries
above. Our special thanks are due to the staff of the Manuscripts and Rare
Books Reading Room of University College, London, who provided every
convenience possible for us. Our thanks are also due to Mr. Tetsuo Okoshi of
the Chuo University Library and to Mr. Hiroshi Tanaka of Chuo University
Press. Mrs. Keiko Suzuki deserves our most grateful thanks for her generous
assistance over the years.

February 1989
Sadao Ikeda
Michihiro Otonashi
Tamihiro Shigemori
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EXPLANATORY NOTE

1. The title-page of the books published before 1838 is transcribed ex-
actly and in full. The upright strokes represent line-ends. The ornament is
recorded in square brackets: [orn.]. The printer’s line printed across the
page is recorded similarly : [rule], [swelled rule], etc.

2. The format is stated in abbreviated forms :

Quarto=4° Octavo=8° Duodecimo=12°

3. The formura shows how the book was — or ideally should have been —
constructed. The 23-letter Latin alphabet, or an uninterrupted series of
numerals, is used for signing the order of the gatherings of the sheets intoa

book: the notation A-Z refers to 23 gatherings signed in alpha-
betical order from A to Z, less I or J, U or V, and W ; similarly with a—z;
while 1-10 indicates 10 gatherings signed with the numerals 1 to 10.
Aa, Aaa, etc. are written 2A, 3A, etc.

A-Z* represents 23 gatherings each of 4 leaves.

If a book has an unsigned initial gathering, but the second is signed B, the
third C, and so on, the first gathering is recorded by the signature in
brackets : [A]. But if the unsigned sheets or leaves are additional to regular
signature series, they are given the simbols 7 for preliminary gatherings and
leaves, and x for additions elsewhere.

Recto and verso are differentiated as ‘a’ and ‘b’. Thus the recto of the
second leaf in the third gathering is referred to as C2* or 3/2. (£D3)
indicates that D3 is a corrected leaf, or ‘cancel’ or ‘cancellans’.

4. Abbreviations :

Chuo Chuo University Library

UCL Library of University College, London

BL British Library

Bod Bodleian Library, Oxford

GL Goldsmiths’ Library

[Burdett] a copy from the library of Sir Francis Burdett

[Livingston] a copy from the library of Edward Livingston.
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I COLLECTED WORKS



WW1. (Euvres de J. Bentham, edited by P. E. L. Dumont. -

1. [1829-30 edition]

First collection of Bentham’s works, preceding the Bowring edition of

1838-43.

Tome 1.

Title : (BUVRES | DE | J. BENTHAM, | JURISCONSULTE
ANGLAIS. | [short rule] | TRAITES DE LEGISLATION
CIVILE ET PENALE. | TACTIQUE DES ASSEMBLEES
LEGISLATIVES. | [orn.] | BRUXELLES, LOUIS HAUMAN
ET COMPAGNIE, | LIBRAIRES. | [short rule] | 1829.

Collation : 8°.

Contents :
7l
72

o m2°

z3*
4°

1/1*-1/4* (pp. [1]-8)
2/1°~4/4° (pp. [9]-48)
4/5-9/1" (pp. [49]-122)
9/2*-16/5 (pp. [123]-241)
16/6'-17/8" (pp. [243]-264)

18/1°-18/8" (pp. [265]-279)
19/1°-20/3" (pp. [281]-301)

7 112 36% 37° (—37/8).

fly-leaf ;

half-title : EUVRES DE J. BENTHAM;
Tome premier ;

printer’s imprint : FONDERIE ET IM-
PRIMERIE NORMALES ;

title as above ; ‘
fly-title : TRAITES DE LEGISLATION
CIVILE ET PENALE; EXTRAITS
DES MANUSCRITS DE JEREMIE
BENTHAM, PAR ET. DUMONT;
DISCOURS PRELIMINAIRE ;
PRINCIPES DE LEGISLATION ;
PRINCIPES DU CODE CIVIL;
PRINCIPES DU CODE PENAL ;
PANOPTIQUE. MEMOIRE SUR UN
NOUVEAU PRINCIPE POUR CON-

-STRUIRE DES MAISONS D’INSPEC-

TION, ET NOMMEMENT DES MAI-
SONS DE FORCE;
PROMULGATION DES LOIS ;

DE L’INFLUENCE DES TEMPS ET
DES LIEUS, EN MATIERES DE LEG-



20/4*-24/5 (pp. [303]-370)
24/6-29/1° (pp. [371]-442)

29/2°-29/6° (pp. [443]-452)
29/7*-30/7* (pp. [453]-469)

30/8-35/5" (pp. [4711-545)

35/6°-37/4° (pp. [5471-576)
37/5-37/7* (pp. [5771-581)

ISLATION ;

VUE GENERALE D’UN CORPS COM-
PLET DE LEGISLATION ;
TACTIQUE DES ASSEMBLEES POL-
ITIQUE DELIBERANTES ;
REGLEMENT POUR LE CONSEIL
REPRESENTATIF DE LA VILLE ET
REPUBLIQUE DE GENEVE;
REGLEMENTS OBSERVES DANS LA
CHAMBRE DES COMMUNES POUR
DEBATTRE LES MATIERES ET POUR
VOTER ;

TRAITES - DES SOPHISMES POLI-
TIQUES;

SOPHISMES ANARCHIQUES ;
TABLES DES MATIERES.

* 3% 74b, 4/5°,9/2, 16/5%, 16/6°, 18/1°, 18/8", 19/1°, 20/3°, 20/4°, 24/6",
25/1°, 29/2°, 29/7°, 29/8°, 30/7", 30/8", 35/5", 35/6"°, 37/7* blank.

Tome 2.

Title: ... | THEORIE DES PEINES ET DES RECOM

PENSES | TRAITE DES PREUVES JUDICIAIRES. | ...

Collation : 8°. 7* 1-30° 31%,

Contents :

z1* half-title : (EUVRES DE ]J. BENTHAM;
Tome second ;

z1° printer’s imprint : FONDERIE ET IM-
PRIMERIE NORMALES ;

72" title as above ;

1/1° fly-title : THEORIE DES PEINES ET

1/2-1/3* (pp. [iii]-v)

1/4-9/2* (pp. [1]-125)
9/3-16/2" (pp. [127]-238)
16/3-31/1° (pp. [239]-476)

4

DES RECOMPENSES ;

PREFACE DE L’EDITION DE LON-
DRES, EN 1811;

THEORIE DES PEINES LEGALES;
THEORIE DES RECOMPENSES ;

_TRAITE DES PREUVES JUDICIAI-



RES;
31/2-31/4* (pp. [477]-481) TABLE DES MATIERES.
* 72° 1/1° 1/3% 9/2° 16/3", 31/4° blank.

Tome 3.

Title : ... | DE L’ORGANISATION JUDICIALE. | ESSAI SUR
LA SITUATION POLITIQUE DEL’ESPAGNE. | DEFENSE
DE L’USURE. | ESSAI SUR LA NOMENCLATURE ET LA
CLASSIFICATION DES PRINCIPALES BRANCHES
D’ART-ET-SCIENCE. | ... | 1830.

Collation : 8°.  n* 1-23% 24~
Folding table 1 : (facing p. 332) Tableau N°III.
2 : (facing p. 332) Tableau N° II.
3 : Tableau N° 1.
4 : (facing p. 336) VUE SYNOPTIQUE DU CHAMP
D’ART-ET-SCIENCE.
5 : (facing p. 336) PNEUMATOLOGIE.
: (facing p. 336) SOMATOLOGIE.
7 : (facing p. 336) SYSTEME FIGURE DES CON-
NAISSANCES HUMAINES.

[=))

Contents :

r1* half-title : (EUVRES DE ]J. BENTHAM;
Tome troisiéme ; '

71® printer’s imprint : FONDERIE ET IM-
PRIMERIE NORMALES;

72° title as abovev;

1/1* fly-title : DE L’ORGANISATION ]JU-
DICIAIRE ET DE LA CODIFICA-
TION ;

1/2-1/3% (pp. [i]-iv) PREFACE ;

1/4-6/6° (pp. [1]-86) DE L’ORGANISATION JUDICIAIRE;

6/7*-9/2° (pp. [87]-126) DE LA CODIFICATION ;

9/3-12/5° (pp. [127]-180) ESSAIS SUR LA SITUATION POL-
ITIQUE DE L’ESPAGNE;



12/6~16/2" (pp. [181]-237) TROIS ESSAIS SUR LA POLITIQUE
DE L’ESPAGNE;

16/3*-20/4° (pp. [239]-305) DEFENSE DE L'USURE;

20/5*-23/8" (pp. [307]-362) ESSAI SUR LA NOMENCLATURE
ET LA CLASSIFICATION DES PRIN-
CIPALES BRANCHES D’ART-ET-
SCIENCE ; OUVRAGE EXTRAIT DU
CHRESTOMATHIA DE JEREMIE
BENTHAM, PAR GEORGE - BEN-
THAM ;

24/1°-24/2" (pp. [363]-336) 'TABLE DES MATIERES, and TABLE
GENERAL DES OUVRAGES.

* 720 1/1°, 9/3° 12/6°, 12/8°, 14/3, 16/2°, 16/3°, 20/4°, 20/5°, 23/1°
blank.

Copy : Bod [24817 d. 381] (lacks table 4).
2. [1832 Reissue]

Reissue of the 1829-30 edition, with a new cover.

Tome 1.

Front cover : (within compartment) (EUVRES | DE | J. BEN
THAM, | JURISCONSULTE ANGLALIS. | [short rule] | Tome
Premier. | [short rule] | DE L’ORGANISATION JUDICIAIRE.
| ESSAI SUR LA SITUATION POLITIQUE DE
L’ESPAGNE. | DEFENSE DE L’USURE. | ESSAI SUR LA
NOMENCLATURE ET LA CLASSIFICATION DES PRIN
CIPALES | BRANCHES D’ART-ET-SCIENCE. | [swelled rule]
| BRUXELLES, | LOUIS HAUMAN ET COMP¢, EDITEUR-
S. | [short double rule] | 1832.

Tome 2.
Front cover : ... | Tome Deuxiéme. | ...
Tome 3.
Front cover : ... | Tome Troisiéme. | ...

Copies : Chuo [3]: rebound recently in old-style quarter calf, original front
and end covers preserved ; BL [12269. h. 2].



3. [3rd edition. 1840]
Issue with new title and setting. To the third volume is added the
Déontologie, ou Science de la Morale.

Tome 1.

Front cover : (within compartment) (EUVRES | DE | JEREMIE
BENTHAM | JURISCONSULTE ANGLAIS; | [ornamented
rule] TOME PREMIER.|TRAITES DE LEGISLATION
CIVILE ET PENALE. | TACTIQUE DES ASSEMBLEES
POLITIQUES DELIBERANTES. | TRAITE DES SOPH
ISMES POLITIQUES. | [shortrule] | TROISIEME EDI
TION. | [ornamented rule] | Bruxelles. | SOCIETE BELGE
DE LIBRAIRIE. | HAUMAN ET C-. | [short rule] | 1840.

Title : (without compartment) same as front cover.
Collation : 8.  m 1-33° 34* 35%

Tome 2.

Front cover and title: ... | TOME SECOND. | THEORIE DES
PEINES ET DES RECOMPENSES. | TRAITE DES PREUVES
JUDICIAIRES. | ...

Collation : 8°. 1* 2-298,

Tome 3. _

Front cover and title : ... | TOME TROISIEME. | DE
L’ORGANISATION JUDICIAIRE ET DE LA CODIFICA
TION. | ESSAI SUR LA SITUATION POLITIQUE DE
L’ESPAGNE. | DEFENSE DE L’USURE. | ESSAI SUR LA
NOMENCLATURE DES PRINCIPALES BRANCHES D’ART
ET DE SCIENCES. | LA DEONTOLOGIE, OU SCIENCE
DE LA MORALE. | ... '

Collation : 8°. ° 1-33% 345,

Copy : Bod [24817 d. 381].



WW2. The works of Jeremy Bentham, now first collected ; under
the Superintendence of his Executor, John Bowring.

1.[11vols. in 22pts. 1838-1843]

The Bowring edition of Bentham’s works was first published between
1838 and 1843 in 22 separate parts, and was reissued in 1843 bound into 11
volumes. The volume number had been previously printed at the bottom of
the first leaf of each sheet. The date of publication and the contents of each
part are as follows. (For the details of the contents of each part, see the
description of 1843 issue below.)

Volume || Part | Date Contents Part | Date Contents
I I 1838' | z1al-f2A1 ... T4 || IT 1838 | x1T5......... 1202
11 VIL 1839 | #z1 A1 ......... TS| VIII 1839 | x1T6......... 2P4
II1 X 1839 (71 A1 ......... T4 || X 1839 [ x1 Ts......... 2Q17
v II1 1838 {71 A1 ......... S6 || IV 1838 | x1Ul......... 2P1
A\ A% 1838 |71 A1 ......... U8 || VI 1838 | x1X1......... 2Q2
VI XI 1839 |71 A1 ......... T8 || XII 1839 | x* Ul......... 205
VII XIIT | 1840 |7 Al ......... X7 || XIV 1840 | x*X8......... 282
VIII || XV 1841 |71 A1 ......... T3 || XVI 1841 |1 T4......... 2P4
X XVIII| 1841 |71 A1 ......... U8 || XVIIT| 1842 | y1X1......... 2T3
X XIX | 1842 (#z1B1 ......... U8 || XX 1842 | x1X1......... 2Q7
X1 XIX | 1842 [z1B1 ......... I*8 (| XXII | 1843 [ x1 K#*1 ...... 2B*4

! Sheefs a—f (=Introduction to the Study of the Works of Jeremy Bentham,
by John Hill Burton) were added to Vol. i in 1843.

z1* and x1*:

Title of each part : THE | WORKS | OF | JEREMY BENTHAM,
| NOW FIRST COLLECTED; | UNDER THE SUPER

INTENDENCE OF HIS EXECUTOR, | JOHN BOWRING.
| [rule] | PART [number in Roman numerals]. | CONTAINING
| ... [titles] ... | [rule] | EDINBURGH : | WILLIAM TAIT, 78

PRINCE’'S STREET; | SIMPKIN, MARSHALL, & CO.

LONDON ; JOHN CUMMING, DUBLIN; | [year of publica-

tion in Roman numerals].

71" of Vols. i, ii, iii, iv, v and x1° of Vols. i, iii, iv, v, xi :

Printer’s imprint : STEREOTYPED AND PRINTED BY STEVENSON

8



AND CO. THISTLE STREET, EDINBURGH.

71® of Vols. vi, vii, viii, ix, x and x1° of Vols. ii. vi. vii. viii. x :
Publisher’s announcement, and printer’s imprint (...STEVENSON...).

71® of Vol. xi : publisher’s announcement. x1° of Vol. ix : blank.

x2~x2* of Vol. vi :
Table of CONTENTS of THE RATIONALE OF JUDICIAL EVI-
DENCE, Bk. ii, Ch. vi—Bk. iv, Ch. xii.

72-72* of Vol. vii:
Table of CONTENTS of THE RATIONALE OF JUDICIAL EVI-
DENCE, Bk. v, Ch. i—Bk. viii, Ch. xxix.

x2*—x2" of Vol. vii:
Table of CONTENTS of THE RATIONALE OF JUDICIAL EVI-
DENCE, Bk. ix—Bk. x.

Copies : BL [12274.d.1] : bound into 11 volumes with new title and table of
contents of each volume (=z1 and 72 of (a) issue of 1843). Original
title-pages preserved. Sheets ‘a—f’ are inserted into Vol. i in 1843. Sheet ‘a’
is added in Vol. x as in (a) issue of 1843, and LIST OF ERRATA is prefixed
to the original title-page of 1842 issue.

BL [C. 61. c. 15] : imperfect, containing only a portion of Vol. i, Pt. i [sheets
7S] and the Memoirs. The latter has been interleaved, and numerous
letters, newspaper cuttings and portraits, collected by John Bowring, have
been inserted.

UCL [1.1] (Vol. i, Pts. i and ii), [1.2] ( Memoirs ; =1 a* B-2C® 2D1 of Vol.
x and 2D® (—2D1) 2E-2P® 2Q*(—2Q8) of Vol. x+B-L& M® of Vol. xi.)

2. [11 vols. 1843]

The separate parts of the Works published in 1838—43 were bound in 11
volumes with cancel titles in 1843. The Works was issued at least twice in
that year.

Issues : (a) reissue with another cancel title and new setting of sheet ‘A’
in Vols. ii and iv, ‘a’ in Vol. x. The place of the publisher printed on the
title-page (71*) reads *... PRINCE’S STREET ... . Printer’s imprint is
also printed on the verso of title-page (71%), and leaf 71 is followed by 72, on
which the table of contents is printed. (b) reissue with cancel title. The place
of the publisher printed on the title-page (z1*) reads ‘... PRINCES



STREET ...’ , and the verso of title-page (71°) is blank. Vols. iii and vi-xi
of this issue lack the table of contents. For other differences between issues
(a) and (b), see notes below.

Vol. 1.

Title(b) : THE | WORKS | OF | JEREMYBENTHAM, | PUB
LISHED UNDER THE SUPERINTENDENCE OF | HIS EX
ECUTOR, | JOHN BOWRING. | VOLUME 1. | EDIN
BURGH : | WILLIAM TAIT, 107, PRINCE’'S STREET; |
SIMPKIN, MARSHALL, & CO., LONDON. | MDCCCXLIII.

Collation : 8°. 7l 27° (—2z1) 37 (—372) [2]* b—e® * [g]® A-2N° 202

Plate : Portrait of Jeremy Bentham (engraved by Cha®. Fox, after H. W.
Pickersgill. R. A);

Contents :

z1* title as above ;

1P printer’s imprint : EDINBURGH : Printed
by WILLIAM TAIT, Prince’s Street;

272* CONTENTS OF VOLUME FIRST;

273*-278* (pp. [iii]-xv)

3z1*-37z1° (pp. [1]-2)
alf2" (pp. [1]-83)

gl
gl®

g2'-g8" (pp. [i]-xiii)

A1-K5* (pp. [1]-154)

K6~L4" (pp. [155]-168)

10

GENERAL PREFACE (signed and dated
on p. xv : W. W. Glasgow, December 1837.) ;
LIST OF ERRATA;

INTRODUCTION TO THE STUDY
OF THE WORKS OF JEREMY BEN-
THAM; BY JOHN HILL BURTON
(printer’s imprint on p. 83 : .. WILLIAM
TAIT...);

fly-title of INTRODUCTION ;

Editor’s announcement, and printer’s im-
print : STEVENSON... ;

PREFACE to An Introduction to the Princi-
ples ..., and CONTENTS;

AN INTRODUCTION TO THE PRIN-
CIPLES OF MORALS AND LEGISLA-
TION ; ‘
ESSAY ON THE PROMULGATION
OF LAWS, AND THE REASONS



L5-N1° (pp. [169]-194)

N2:-06* (pp. [195]-219)

O7-T4" (pp. [221]-295)

T5-Z6" (pp. [297]1-364)
Z7-202" (pp. [365]-580)

THEREOF ; WITH SPECIMEN OF A
PENAL CODE;

ESSAY ON THE INFLUENCE OF
TIME AND PLACE IN MATTERS OF
LEGISLATION ;

A TABLE OF THE SPRINGS OF
ACTION ...; '

A FRAGMENT ON GOVERNMENT;
OR A COMMENT ON THE COM-
MENTARIES : ... With a Preface, in which
is given a Critique on the work at large ;
PRINCIPLES OF THE CIVIL CODE;
PRINCIPLES OF PENAL LAW.

* 2728 278", atl®, £2°, g8°, O6®, T4® blank.

Vol. 2.

Title : ... | VOLUME 1I1. | ...

Collation : §8°.
Contents :

z1°

rl1®

m2°
A1*-M6°® (pp. [1]-188)

M7-R5" (pp. [189]-266)
R6-S1° (pp. [267]-274)
S2-T'5* (pp. [275]-297)
T6*-2A3" (pp. [299]-373)
2A4*-2H4* (pp. [375]-487)

2H52L3" (pp. [489]-534)

7t A-20° 2P,

title as above ;

printer’s imprint : ... WILLIAM TAIT ... ;
CONTENTS OF VOLUME SECOND;
PRINCIPLES OF JUDICIAL PROCE-
DURE, WITH THE OUTLINES OF A
PROCEDURE CODE ;

THE RATIONALE OF REWARD ;
LEADING PRINCIPLES OF A CON-
STITUTIONAL CODE, FOR ANY
STATE;

ON THE LIBERTY OF THE PRESS,
AND PUBLIC DISCUSSION ;

AN ESSAY ON POLITICAL TACTICS

THE BOOK OF FALLACIES, FROM
UNFINISHED PAPERS ;
ANARCHICAL FALLACIES ...;

11



21.4*-2M8° (pp. [535]-560) PRINCIPLES OF INTERNATIONAL
LAW ...;

" — APPENDIX : —JUNCTIANA PRO-
POSAL ...;

A PROTEST AGAINST LAW-TAXES

2N1-2N6* (pp. [561]-571)
2N7-204" (pp. [573]-583)

205°-2P3° (pp. [585]-598) SUPPLY WITHOUT BURDEN; OR,

2P4-2P4"(pp. [599]-600)

ESCHEAT wvice TAXATION ...;
TAX WITH MONOPOLY ... (printer’s
imprint on p. 600).

* 72°, 'TS*, 2A3", 2HA4", 2N6*, 204® blank.

(b) issue : 71 72 A-20° 2P*.

Vol. 3.

Title : ... | VOLUME III. | ...

Collation : 8°.

Contents :

7l

z1®

2°
A1-B7* (pp. [1]-29)
B8-F2° (pp. [31]-84)

F3-G4* (pp. [85]-103)

G5*-K5* (pp. [105]-153)

K6*-01°(pp. [155]-210)

02-P3" (pp. [211]-230)
P4*-S6* (pp. [231]-283)

12

7 A-S'T*T/2°U-2Q°.

title as above ;

printer’s imprint : ... WILLIAM TAIT ...;
CONTENTS OF VOLUME THIRD ;
DEFENCE OF USURY ...;

A MANUAL OF POLITICAL ECON-
OoMY;

OBSERVATIONS ON THE RESTRIC-
TIVE AND PROHIBITORY COM-
MERCIAL SYSTEM ...;

A PLAN FOR SAVING ALL TROU-
BLE AND EXPENCE IN THE TRANS-
FER OF STOCK ...;

A GENERAL VIEW OF A COMPLETE
CODE OF LAWS;

PANNOMIAL FRAGMENTS;
NOMOGRAPHY ; OR, THE ART OF
INDITING LAWS;



S7*-T4* (pp. [285]-295)
T5-U7* (pp. [297]-317)
U8—2D8" (pp. [319]-[4311)
2E1*-2M7* (pp. [433]-557)
2M7"-2P3* (pp. [558]-597)

2P4*-2Q7" (pp- [599]-622)

— APPENDIX : — LOCAL ARRANGE-
MENTS ...;

EQUITY DISPATCH COURT PRO-
POSAL ...;

EQUITY DISPATCH COURT BILL...;
PLAN OF PARLIAMENTARY RE-
FORM, IN THE FORM OF A CATE-
CHISM ...;

RADICAL REFORM BILL, WITH EX-
TRACTS FROM THE REASONS ...;
RADICALISM NOT DANGEROUS.

* 72°, B7®, G4°, K5°, S6°, T4®, U7°, 2D8", 2P3", 2Q8", 2Q8® blank.

(b) issue : 71A-2Q"

Vol. 4.

Title : ... | VOLUME 1V. | ...

Collation : 8°. 7 A-20° 2P*(—2P2).

Plate 1: A PLAN exhibiting the idea of a mode of Fortification adapted

to Prisons.

2: A General Idea of a PENITENTIARY PANOPTICON in an
Improved, but as yet (Jan’. 23%. 1791) Unfinished State.

Contents :
z1*

z1®

72*-72" (pp. [iii]-iv)

A1-C2* (pp. [1]-35)
C3-L6" (pp. [371-172)
L7-Q4" (pp. [173]-248)

Q5*-56° (pp. [249]-284)

title as above ;

printer’s imprint : ... WILLIAM TAIT ...;
CONTENTS OF VOLUME FOURTH,;
A VIEW OF THE HARD-LABOUR
BILL ...;

PANOPTICON ; OR, THE INSPEC-
TION-HOUSE ...;

PANOPTICON VERSUS NEW SOUTH
WALES ...;

A PLEA FOR THE CONSTITUTION

ceey

13



S7-T8" (pp. [285]-304)

U1-2C3" (pp. [305]-406)

2C4*-2D1° (pp. [407]-418)

2D2-2F1° (pp. [419]-450)

2F2*-2L.3" (pp. [451]-533)

2L4-2P1* (pp. [535]-594)
* A1® C2°, 213" blank.

DRAUGHT OF A CODE FOR THE
ORGANIZATION OF THE JUDICIAL
ESTABLISHMENT IN FRANCE ...;
BENTHAM’S DRAUGHT FOR THE
ORGANIZATION OF JUDICIAL ES-
TABLISHMENTS, COMPARED WITH
THAT OF THE NATIONAL ASSEM-
BLY ...;

EMANCIPATE YOUR COLONIES!...;
JEREMY BENTHAM TO HIS FEL-
LOW-CITIZENS OF FRANCE, ON
HOUSES OF PEERS AND SENATES;
PAPERS RELATIVE TO CODIFICA-
TION AND PUBLIC INSTRUCTION

CODIFICATION PROPOSAL.

(b) issue : 71 [A]*B-20°2P* (—2P2). [A]l of (b) issue=z2 of (a) issue.

A1"® of (a) issue : fly-title.

Vol. 5.

Title : ... | VOLUME V.‘|

Collation : 8°. ™ A-2P® 2Q%

Folding table 1 : DELEY AND COMPLICATION TABLES.—

SHEET I. (TABLE 1.)

2: DELEY AND COMPLICATION TABLES.—
SHEET II. (TABLES II—VL)

3: DELEY AND COMPLICATION TABLES.
(TABLES VII-IX.)

4: DELEY AND COMPLICATION TABLES.
(TABLE X.)

Contents :
z1*
rl®

72-72° (pp. [iii]-iv)

14

title as above ;
printer’s imprint ; ... WILLIAM TAIT ...;

_CONTENTS OF VOLUME FIFTH ;



A1-D3* (pp. [1]-53) SCOTCH REFORM ...;

D4*-D6" (pp. [551-60) SUMMARY VIEW OF THE PLAN
OF A JUDICATORY, UNDER THE
NAME OF THE COURT OF LORDS’

DELEGATES ...;

D7-MS5® (pp. [61]-186) THE ELEMENTS OF THE ART OF
PACKING ...;

Mé6*-P3* (pp. [1871-229) “SWEAR NOT AT ALL:" ...;

P4-P7* (pp. [231]-237) TRUTH VERSUS ASHHURST ...;

P8-06" (pp. [239]-251) THE KING AGAINST EDMONDS
AND OTHERS... ;

O7-R3* (pp. [253]-261) THE KING AGAINST SIR CHARLES
WOLSELEY, ... and JOSEPH HARRI-
SON ...;

R4-2B1" (pp. [263]-386)  OFFICIAL APTITUDE MAXIMIZED;
EXPENSE MINIMIZED ...;

2B2*-2C8" (pp. [387]416) A COMMENTARY ON MR HUMPH-
REYS’ REAL PROPERTY CODE...;

2D1*~2E2* (pp. [417]-435) OUTLINE OF A PLAN OF A GEN-
ERAL REGISTER OF REAL PRO-

_ PERTY ...;

2E3*-2M2* (pp. [437]-548) JUSTICE AND CODIFICATION PE-
TITIONS ...;

2M3-2Q2" (pp. [549]-612) LORD BROUGHAM DISPLAYED.

* D3 06°, P3°, P7°, R3® 2E2° blank.
(b) issue : 71A-2P2Q%.

Yol. 6.
Title: ... | VOLUME VI. | ...

Collation : 8°. T A-L*MF x* (—x1) N* O-2N* 20* [2P]* (—2P2).

Contents :
z1° title as above ;
z1® printer’s imprint : ... WILLIAM TAIT ...;

w2 CONTENTS OF VOLUME SIXTH;

15



A1*-M6" (pp. [1]-187)

x2-2P1* (pp. [189]-585)

* 72°, M6°, 2P1° blank.

(b) issue : T1A-L:...
Vol. 7.

AN INTRODUCTORY VIEW OF THE
RATIONALE OF EVIDENCE; FOR
THE USE OF NON-LAWYERS AS
WELL AS LAWYERS;

RATIONALE OF JUDICIAL EVI-
DENCE, SPECIALLY APPLIED TO
ENGLISH PRACTICE. BOOK I -1V
(printer’s imprint on p. 585: STEREO-
TYPED AND PRINTED BY STEVEN-
SON AND CO. THISTLE STREET,
EDINBURGH.)

Title : ... | VOLUME VIL. | ...

Collation : 8°. 7t A—2R® 287,

Contents :

z1°

zl®

n2°
A1-2S2" (pp. [1}-644)

* 72" blank.
(b) issue : T1A-2R*28%
Vol. 8.

title as above ;
printer’s imprint : ... WILLIAM TAIT

CONTENTS OF VOLUME SEVENTH;
RATIONALE OF JUDICIAL EVI-
DENCE, SPECIALLY APPLIED TO
ENGLISH PRACTICE. (concluded.)
BOOK V—X (printer’s imprint on p. 644 :
STEREOTYPED AND PRINTED BY
STEVENSON AND CO. THISTLE
STREET, EDINBURGH.)

Title: ... | VOLUME VIIL | ...

Collation : 8°. 7’ [A]* B-20° 2P,

16



Folding table 1 :

CHRESTOMATHIC (a) INSTRUCTION

TABLES. TABLE 1.

2: CHRESTOMATHIC (a) INSTRUCTION
TABLES. TABLE II.

3: TABLE III. Reprint of D’ALEMBERT'S ENCY-
CLOPAEDICAL TABLE.

4: TABLE IV. ARBOR PORPHYRIANA, seu potius

RAMEA.

5: TABLE V. ENCYCLOPEDICAL TABLE, or ART
and SCIENCE TABLE. ‘

6 : TABLE OF CASES CALLING FOR RELIEF.

7: PAUPER POPULATION TABLE.

8: BUILDING AND FURNITURE FOR AN INDUS-
TRY-HOUSE ESTABLISHMENT, FOR 2000
PERSONS, OF ALL AGES, ON THE PANOPTI-
CON OR CENTRAL-INSPECTION PRINCIPLE.

Contents :

71
rl®

T2t

A1-MS8" (pp. [1]-191)
MB8>-02" (pp. [192]-211)
03*-T3" (pp. [213]-293)
T3-Y1® (pp. [294]-338)
Y2*~-Z3" (pp. [339]-357)

Z3*-2E4* (pp. [358]-439)
2E4*-2F 7" (pp. [440]-458)

2F8*-2H3" (pp. [460]-486)

2H42M5" (pp. [487]-554)

2M6*2P4* (pp. [555]-600)

title as above ;

printer’s imprint : ... WILLIAM TAIT ..;
CONTENTS OF VOLUME EIGHTH;
CHRESTOMATHIA ...;

A FRAGMENT ON ONTOLOGY ;
ESSAY ON LOGIC;

ESSAY ON LANGUAGE;
FRAGMENTSONUNIVERSAL GRAM-
MAR ; »
TRACTS ON POOR LAWS AND
PAUPER MANAGEMENT ;
OBSERVATIONS ON THE POOR-
BILL .. ;

THREE TRACTS RELATIVE TO
SPANISH AND PORTUGUESE AF-
FAIRS ...;

LETTERS TO COUNT TORENO, ON
THE PROPOSED PENAL CODE ...;
SECURITIES AGAINST MISRULE ...

17



* 72°, 02°, 2F7° blank.

(printer’s imprint on p. 600).

(b) issue : z1[A]*B-20" 2P*.

Vol. 9.

Title : ... | VOLUME IX. | ...

Collation : 8°. 7 2t A-28° 2T,

Folding table 1: PENAL CODE.— TABLE OF CONTENTS (1,) as
shown by TITLES of CHAPTERS and SEC-

TIONS.

2: CONSTITUTIONAL CODE.— TABLE OF CON-
TENTS OF BOOK II ...

Contents :
r1* '

1P

n2*

271°-27z1° (pp. [iii]-iv)
272°-274* (pp. [v]-x)
A1-2T3" (pp. [1]-662)

* 72° 2T4%, 2T4" blank.

title as above;

printer’s imprint: ... WILLIAM TAIT ...;
CONTENTS OF VOLUME NINTH;
NOTE BY THE EDITOR;
CONTENTS [of the Constitutional Code];
THE CONSTITUTIONAL CODE (print-
er’s imprint on p. 662).

(b) issue : z1 27* A-2S° 2T*.

Vol. 10.

Title : ... | VOLUME X. | ...
Collation : 8°.  n*a® B-2P* 2Q° (—2Q8).

Contents :
r1®

z1®
2

al*-a2® (pp. [i}-iv)
B1-2Q7° (pp. [1}-606)

* 72° blank.

title as above;

printer’s imprint: ... WILLIAM TAIT ..;
CONTENTS OF VOLUME TENTH;
CONTENTS OF MEMOIRS AND COR-
RESPONDENCE;

text (Chs. i—xxii) (printer’s imprint on p.
606).

(b) issue : 71 a> B-2P® 2Q° (—2Q8).

18



Vol. 11.
Title : ... | VOLUME XI. | ...

Collation : 8°. * 21 B-L® M°® A*-2A%° 2B**,

Contents :

z1* title as above;

zl® printer’s imprint: ... WILLIAM TAIT ...;

72° CONTENTS OF VOLUME ELEV-
ENTH ;

271 fly-title : MEMOIRS OF JEREMY BEN-
THAM; INCLUDING AUTOBIO-
GRAPHICAL CONVERSATIONS AND
CORRESPONDENCE ;

A1-A2° (pp. [i]-iv) CONTENTS OF MEMOIRS AND
CORRESPONDENCE;

B1*-G8* (pp. [1]-95 text {Chs. xxiii—xxvi);

G8>-M5® (pp. [96]-170) APPENDIX [relating to Panopticon] ;

Meé* fly-title : AN ANALYTICAL INDEX
TO THE WORKS OF JEREMY BEN-
THAM, AND TO THE MEMOIRS AND
CORRESPONDENCE;

Me® note by the editor ;

A*1°-2B*4° (pp. [i]-cecxci) INDEX (printer’s imprint on p. cccxci).
* 72°, 271°, 2B*4° blank.

(b) issue z12z1B-L"...

Copies : Chuo [4]—Vols. i, iv, v=(a)issue. Vols. ii, iii, vi-xi=(b)issue.
Lacks 271 of Vol. ix and sheet a of Vol. x. This sheet is prefixed to sheet B
of Vol. xi.

ULC [1. 3]—(a)issue. Lacks Table 4 of Vol. viii and sheet 2 7 of Vol. ix.
LIST OF ERRATA is suffixed to the last page of Vol. xi.

Bod[265 i. 225-235]—Vol. i=(a)issue. Vols. ii-xi=(b) issue. Vol. ii : 71 A
172 A¥(—Al, 2)...; Vol. iii lacks Table 1 ; Vol. vi :...M°x*N*...(x1* and x1°
blank) ; Vol. viii lacks Table 8, this table is inserted into Vol. iii; Vol. ix
lacks printer’s imprint on p. 662 ; 271 of Vol. xi. is prefixed to Vol. x ; LIST
OF ERRATA is prefixed to sheet B of Vol. xi.
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IT SINGLE WORKS



Al. Analysis of the Influence of Natural Religion on the Tempo-
ral Happiness of Mankind.

1.[1822 edition]

Title : ANALYSIS | OF THE | Influence of Natural Religion, |
ON THE | TEMPORAL HAPPINESS. | OF | MANKIND. |
[double rule] | BY | PHILIP BEAUCHAMP. | [double rule] |
London: | PRINTED AND PUBLISHED BY R. CARLILE,
55, FLEET | STREET. | [short rule] | 1822.

Collation : 8° in 4s. 1-18* 192

Contents :
1/1° title as above ; -
1/2*-1/3" (pp. [1II]-VI) PREFACE ;
1/4-1/4* (pp. [VII]-VIII) TABLE OF CONTENTS ;
2/1=-19/2" (pp. [1]-140) text (printer’s imprint on p. 140: Printed
‘ and Published by R. Carlile, 55, Fleet
Street.)

* 1/1° blank.

Philip Beauchamp is pseud. of George Grote. ‘The work of Grote,
founded upon ... written material committed to him by Bentham.’ (DNB).

Copies : UCL [2. Al], [2. A2]: BL [1114.d. 28].

2.[A new edition. 1875]
Analysis of the Influence of Natural Religion on the Temporal
Happiness of Mankind. By Philip Beduchamp. A New Edition[.]}
London, Edward Truelove, 256, High Holborn. 1875.

122, [14]p. (Publisher’s advert. on pp. [1]-[14]).
Copies : BL [4015. df. 21] ; Bod [100g. 210 (17)].

3. [French edition. 1875]
Translated by M. E. Cazelles.

- La Religion Naturelle son Influence sur le Bonheur de Genre
Humain d’aprés les Papiers de Jérémie Bentham par George Grote
[.] Traduit de ’Anglais par M. E. Cazelles[.] Paris[:] Libraire
Germer Bailliére 17, Rue de I’Ecole-de-Médecine, 17. 1875.
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162, 24p. (Publisher’s advert. on pp. [1]-24).
Copies : UCL [2. A3] ; BL [8469. aaa. 9].

A2. Anarchical Fallacies.

Drafts of this paper were written in 1795-96, and first published by
Bowring from Bentham’s MSS; the substance of it had previously been
published in French by Dumont under the title Sophismes anarchiques:
Examen critique de diverses Déclarations des Droits de I’Homme et du Citoyen
in the Tactique des Assemblées legislatives, 2 vols, Geneva and Paris, 1816.

[Bowring edition. 1839 and 1843]
Anarchical Fallacies ; being an Examination of the Declarations of

Rights issued during the French Revolution.
Vol. ii, 489-534.

A3. Anti-Senatica. 1926.
‘Written in 182224, and sent to President Jackson of the U. S. A. in 1830.
First edited from Bentham’s MSS. and published in 1926 by C. W. Everett.

Anti-Senatica[.] An Attack on the U. S. Senate, sent by Jeremy
Bentham to Andrew Jackson, President of the United States [.] Now
first published by Permission of the University College Committee
from the MSS. owned by the University of London, and contained
in the Library of University College, LLondon. With an Introduction
by Charles Warren Everett... Northampton, Mass.: Department of
History of Smith College.
[In: Smith College Studies in History, Vol. xi. No. 4, July, 1926.]
pp. 209-267.
Introduction by C. W. Everett on pp. 209-220.

Copies : UCL [2. A4]; BL [Ac. 1877/4]; Bod [Per. 2231 d. 229 (11)].

Article Eight of the Westminster Review, No. xii. for October,
1826, on Mr. Humphreys’ Observation on the English Law of
Real Property, with the Outline of a Code, &c.

" See 02.
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A4. Article on Utilitarianism.
Bentham wrote two versions of this article for the editor of the Westmin-
ster Review, in 1829, but not published.

In: Deontology together with A Table of the Springs of Action and
Article on Utilitarianism edited by Amnon Goldworth. Clarendon
Press. Oxford. [CW.]

pp. [283]-328.

A5. Auto-Icon. [1842]

“The latest literary production in which Bentham was engaged, he entitled
“Auto-Icon, or Farther Uses of the Dead to the Living.” He was occupied on
this composition down to a very short period preceding his death; and spoke
of it to me more than once as his “last work.” In December 1831, he
arranged the materials he had written ; but there are passages added as late
as May 1832. The object of the work was to recommend the preservation of
the dead as a means of enjoyment, and of instruction to the living. The work
was never wholly completed ; but the novelty of the subject—the special
interest which Bentham took in it, and the fact, that it occupied the last
literary hours of his existence, induce me to present an analysis of the
manuscripts.” (Note by the editor, p. 1).

Title : AUTO-ICON ; | OR, | FARTHER USES OF THE
DEAD TO THE LIVING. | A FRAGMENT. | FROM THE
MSS. OF JEREMY BENTHAM. | [NOT PUBLISHED.]

Collation : 4°. 71 B-C* D*(—D4).

Contents :
z1® title as above;
B1-D3*(pp. [1]-21) text (note by the editor on p. [1]).

* A1° D3® blank.

Copies : UCL [2. A5]: PRESENTATION COPY from Wilfrid Bowring ;
BL [7420.d.3]: inserted three preliminary leaves (i. e., front-cover, illustra-
tion and fly-leaf) and a letter preceding 71 ; Bod [247519].

Bl1. The Ballot. [18307]
The Ballot. Cure for the Ballotophobia—a species of Pseustophobia,
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or morbid tenderness of conscience. By J. B., M. D., Q. S. P. [i.e.,].
Bentham.] Prescribed to Henry Brougham, Esq. M. P. and other
patients, driven to the verge of mental derangement by terror of the
Ballot.

single sheet (204 X 132 mm).
Copy : BL [8138. h. 1.(139)].

Bentham’s Draught for the Organization of Judicial Establish-
ment, compared with That of the National Assembly.

See D6.

Bentham’s Handbook of Political Fallacies.
See Bb.

Bentham’s Parliamentary Reform Catechism.
See P9.

B2. Bentham’s Radical Reform Bill.

1. [1819 edition]

Front cover: BENTHAM’S RADICAL REFORM BILL. | [rule]
| Price 4s.

Title: BENTHAM’S | RADICAL REFORM BILL, | WITH |
EXTRACTS FROM THE REASONS. | [swelled rule] |
LONDON: | PRINTED FOR E. WILSON, ROYAL EX
CHANGE. | [short rule] | 1819.

Collation: 8°.  m* B* C¥(—C2) D-H® I'(—14).

Contents :

z1® front cover as above;

n2° title as above ;

A2* ERRATA, and printer’s imprint: J.
M‘Creery, Printer, Black-Horse-Court,
London.;

B1-C1*(pp. [1]-17) PRELIMINAY EXPLANATIONS;
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D1-G2*(pp. [1]-51) text;

G3-H5(pp. [531-73) NOTES;

H6~13*(pp- [75]1-85) APPENDIX, INCLUDING GENERAL
EXPLANATIONS (printer’s imprint on p.
85).

* A1° C1° G2°, H5" I3® blank.

Copies : Chuo [7]; UCL [2B. 3]; BL [1103. h. §] ; Bod [G. Pamph. 2710
(2)1, [2274 4.3] ; GL [22638].

2. [Bowring edition. 1839 and 1843]
Radical Reform Bill ... Bill, intituled Parliamentary Reform Act:
Being an Act for the more adequate Representation of the People in

the Commons’ House of Parliament.
Vol. iii, 558-597.

Bentham’s Theory of Legislation.
See T8-9.

B3. Boa Constrictor. [1831]

Caption-title (on p. [1]) : BOA CONSTRICTOR, | ALIAS |

HELLUO CURIARUM: | OBSERVATIONS ON THE “RE

SOLVED-ON” ABSORPTION OF THE | VICE-CHANCEL

LOR’S COURT, AND THE MASTER OF THE | ROLLS’

COURT, INTO THE LORD HIGH | CHANCELLOR’S

COURT.

Collation: 8°.  a®b*

Folding table : (front) BOA CONSTRICTOR ... SPEECH of LORD
CHANCELLOR BROUGHAM, as printed in the Morning
Chronicle of Friday, September 2nd, 1831.

Contents :

al*-b4® (pp. [1]-24) text (printer’s imprint on p. 24 : PRINTED

BY C. AND W. REYNELL, BROAD

STREET, GOLDEN SQUARE))
* b5*, b5® blank.

Copy: BL [c. 61.c. 14]: PRESENTATION COPY, with author’s inscrip-
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tion, “T'o Sir Alexander Johnston from Jeremy Bentham.’

See also Lord Brougham Displayed (L6).

The Book of Church Reform.
See C2.

B4. The Book of Fallacies.

1. [1824 edition]

Edited by Peregrine Bingham.

‘The substance of this treatise, drawn up from the most unfinished of all
Mr. Bentham’s Manuscripts, has already been published in French by M.
Dumont' ; and considering the very extensive diffusion of that tongue, the
present work, but for one consideration, might seem almost superfluous.
“The original papers contain many applications of the writer’s principles to
British institutions, and British interests ; which, with a view to continental
circulation, have been judiciously omitted by M. Dumont.

“To the English reader, the matter thus omitted cannot but be highly
important and instructive. With the view of enabling him to supply the
deficiency, and to obtain separately a treatise of general importance, which
in the French work has somewhat unfortunately been appended to one of
more limited interest, — namely, that on the mode of conducting business in
Legislative Assemblies, — the Editor has made the present attempt.

‘T'o have done justice to the original matter, the whole ought to have been
re-written : this, the Editor’s other pursuits did not allow him leisure to
accomplish, and he has been able to do little more than arrange the papers,
and strike out what was redundant ...’ (Editor’s Preface).

Reviewed in the Westminster Review, No. iv (1824), 410-442, and in the
Edinburgh Review, Vol. xlii (1825), 367-389 [by Sydney Smith].

! This French version was published under the title Traitée des Sophismes

politiques together with the Sophismes anarchiques, as the second volume
of Tactiques des Assemblées legislatives, 2 vols., Geneva and Paris, 1816.

Title: THE | BOOK OF FALLACIES: | FROM | UNFIN
ISHED PAPERS | OF | JEREMY BENTHAM. | [rule] | BY A
FRIEND. | [rule] | LONDON : | PUBLISHED BY JOHN AND
H.L. HUNT. | TAVISTOCK STREET, COVENT GARDEN.
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| [short rule] | 1824.
Collation: 8°.  A°B-2C*2D".

Contents :

A1l® title as above;

Al° printer’s imprint : London...Richard Taylor
A2-A3%pp. [iii]-v) EDITOR’S PREFACE;

A4-A6%(pp. [vil]—=xi) CONTENTS;

B1-2D6%(pp. [1]-411) text (printer’s imprint on p. 411).

* A3 A6° 2D6 blank.

Copies : Chuo [10], [11], [12] ; UCL [2. B1]—[2. B8] ; BL [523. {. 25] ;
Bod [24. 494].

Chuo [10] : ASSOCIATION COPY. From the library of Sir Francis
Burdett; with his bookplate on the front paste-down end-paper, his com-
ments on p. 141, 156, 245, 372, and very frequent ihk—markings in his hand.
Chuo [11] : ASSOCIATION COPY. From the library of Edward Livin-
gston; his signature appears on the title-page, and ink-marking on p. 103.
UCL [2. B3] and [2. B5] have original paper covers with titling on the
spine : THE | BOOK | OF | FALLACIES | [rule] | 12s. Boards.

2. [Bowring edition. 1839 and 1843
The Book of Fallacies : ... (Originally printed in 1824.)
Vol. ii, 375-487.

3. [Larrabee edition. 1952]
Bentham’s Handbook of Political Fallacies. Revised, edited and with
a Preface by Harrold A. Larrabee. Baltimore : Johns Hopkins Press.
1952.

xxxii, 269p.

“The present version, edited and revised from the 1824 edition, but only
in matters of style, is a double or a triple translation from Bentham’s English
to Dumont’s Genevan French to Bentham’s — and — Bingham’s crabbed
English to a language more acceptable to the modern reader ..." (Editor’s
Preface, p. vi).
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4. [Larrabee edition. 1962]
The Handbook of Political Fallacies. Jeremy Bentham. Revised and
edited by Harrold A. Larrabee. Introduction to the Torchbook

Edition by Crane Brinton. New York: Harper & Brothers, 1962.
xviii, 268, [2] p.

Canada. Emancipate your Colonies.
See E2.

Catéchisme de Réforme Electorate.
See P 9-5.

C1. Chrestomathia.

Bentham’s main work on education. It was written in order to set out the
carriculum and methods to be taught at a new secondary day school for the
children of the ‘middling and higher ranks in life’ of society. The work grew
out of the controversy on education including Bell and Lancaster in early
nineteenth-century England, and was an attempt to apply the ‘monitorial
system’ to that secondary day school. Reviewed by Southwood Smith in the
Westminster Review, No. i (1824), 43-80.

1. [1815, privately distributed]

Printed and privately distributed, but not published in 1815. The table of
contents advertised ten appendices, of which only four were printed in this
volume ; a note explained that as soon as the missing ones were printed they
would ‘follow the same course of distribution’. Some of the surviving copies
of the 1815 edition contain only one Preface, others include together with it
the ‘Second Preface.” (CW., Editorial Introduction, p. xx).

Title: CHRESTOMATHIA : | BEING | A COLLECTION OF
PAPERS, | EXPLANATORY OF | THE DESIGN OF AN IN
STITUTION, | PROPOSED TO BE SET ON FOOT, |
UNDER THE NAME OF | The Chrestomathic Day School,| OR |
CHRESTOMATHIC SCHOOL, | FOR THE | EXTENSION
OF THE NEW SYSTEM OF INSTRUCTION | TO THE |
HIGHER BRANCHES OF LEARNING, | FOR THE USE OF
THE MIDDLING AND HIGHER RANKS IN LIFE. | [double
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rule] | LONDON : | PRINTED FOR MESSRS. PAYNE AND
FOSS, PALL-MALL, | AND ]J. RIDGWAY, PICCADILLY;
| BY J. M ‘CREERY, BLACK-HORSE-COURT, FLEET-
STREET. | [short rule] | 1815.
Collation : 8°.  (a) issue: [a]* bl B-G®[H]1 *B®*C*,
(b) issue : [a]* bl B-G*H1 ’B? ’C*.
Folding table 1: (facing B1*) CHRESTOMATHIC (a) INSTRUC-
v TION TABLES. TABLE 1.
2: (facing *B1") CHRESTOMATHIC (a) INSTRUC-
TION TABLES. TABLE II.

Contents :

al*

a2*-a3"(pp. [iii]-vi])
a4® (p. [vii])

b1*-b1® (pp. ix—x)
B1*-F2° (pp. [1]-68)

F3~H1° (pp. [69]-98)

title as above ;

PREFACE;

ADVERTISEMENT;

CONTENTS;

CHRESTOMATHIC TABLES. TABLE
I. [Notes to Table I7;

APPENDIX TO CHRESTOMATHIA ;
No. I. Chrestomathic Proposal, being a pro-
posal for erecting by subscription, and carry-
ing on by the name of the Chrestomathic
School, a Day-School for the extension of
the new system to the higher branches of
Instruction and ranks in life ;

No. I1. Fatal effects of ennui — the disease of
an unfurnished mind — illustrated by an ex-
ample. — Account of John Beardmore, Esq.
-— From the Obituary of the Monthly Mag-
azine, for April 1, 1814, p. 270 ;

No. III. Successful Application of the New
System to language-learning in the High
School of Edinburgh, as reported by Profes-
sor Pillans ;

No. IV. Successful Application ... by Mr.
Gray (printer’s imprint on p. 98: ].
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M‘Creery, Printer, Black-Horse-Court,
London.);

B1-*C4" (pp. [1]-24) CHRESTOMATHIC TABLES. TABLE
I1. [Notes to Table II] (printer’s imprint on
p. 24).

* al® a4® *B1® blank.

Copies : UCL [2. C1] : (a) issue. PRESENTATION COPY, with inscrip-

tion from the author to Francis Place, but not in Bentham’s hand, [2. C2]:

(b) issue. PRESENTATION COPY, with author’s autograph inscription.

Sheet a* (=SECOND PREFACE and fly-title : CHRESTOMATHIA)

inserted.

2. [1816-1817 edition]

In 1816 Part I was published, probably for sale, by M‘Creery for Payne
and Foss, and for R. Hunter, with a new title-page bearing the author’s
name. In the next year Part I appeared, printed by M‘Creery for the same
booksellers. Copies of Part I1 were distributed to people who had previously
received those of Part I, and these two Parts of the Chrestomathia seem to
have been published as a single work in 1817 (CW., Editorial Introduction,

p. xxi).

Title: ... FOR THE USE OF THE MIDDLING AND
HIGHER RANKS IN LIFE. | [rule] | By JEREMY BEN
THAM, ESQ.|[rule] | LONDON: | PRINTED FOR MESSRS.
PAYNE AND FOSS, PALL-MALL ; | AND R. HUNTER, ST.
PAUL’S CHURCH-YARD. | BY J. M‘CREERY, BLACK-
HORSE-COURT, FLEET-STREET. | [short rule] | 1816.
Collation: 8°.  n*[a]*(—al) bl a** B-G* H1 *B*2C*.
Folding table 1: CHRESTOMATHIC (a) INSTRUCTION TABLES
I
2: CHRESTOMATHIC (a) INSTRUCTION TABLES
II.
3: CHRESTOMATHIC (a) INSTRUCTION- TABLES
II. & I_—NOTES TO THE EXERCISES.!

Contents :
z1 half-title ;
2" title as above ;
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a2*-b1* (pp. [iii]—x) same as 1815 edition ;

a*1*—a*7* (pp. [xi]-xxi) SECOND PREFACE;

a*§" fly-title : CHRESTOMATHIA ;

B1*-H1"° (pp. [1]-98) same as 1815 edition (but lacks printer’s im-
print on p. 98) ;

B1-*C4" (pp. [1]-24) same as 18135 edition.

* 1%, 72°, al®, a4®, a*7", a*8® “B1® blank.

Copies : Chuo [13]; UCL [2. C3]—[2. C9]; BL [1031. k. 11]; Bod [260 e.
146].

Chuo [13]: ASSOCIATION COPY, from the library of Sir Francis
Burdett, with his bookplate on the front paste-down end-paper. UCL [2. C
3]: PRESENTATION COPY, with author’s autograph inscription ; [2. C
4]; ...[H]1...=(a) issue of 1815. PRESENTATION COPY, with author’s
autograph inscription, bound with Proposal for establishing in the Metropols,
a Day School, in which an Example may be set of the Application of the
Methods of Dr. Bell, Mr. Lancaster, and Others, to the Higher Branches of
Education, London, Printed by J. M‘Creery, ...1816%; [2.C8]: Bentham’s
portrait and motto ‘MAXIMA FELICITAS’ in ornament (97 X 55mm) on
71®.

Chuo [13], UCL [2. C5]1—[2. C9], BL [1031. k. 11] and Bod [260 e. 146]
are bound with Chrestomathia, Part I1.

Sheets and folding tables are variously bound in each copy. See Copies of
Part I1.

! Some copies have this table (see Copies of Part II).

? Written by James Mill with Francis Place’s help.

Part II.
Title : CHRESTOMATHIA ; | PART II. | CONTAINING |
APPENDIX, No. V.|BEING AN ESSAY | ON | Nomencla
ture and Classification: | INCLUDING | A CRITICAL EX
AMINATION | OF THE | ENCYCLOPEDICAL TABLE OF
LORD BACON, | AS IMPROVED BY D’ALEMBERT; | AND
| THE FIRST LINES OF A NEW ONE, | GROUNDED ON
THE APPLICATION OF | THE LOGICAL PRINCIPLE |
OF | EXHAUSTIVELY BIFURCATE ANALYSIS | TO THE
MORAL PRINCIPLE | OF | GENERAL UTILITY. | [rule] |
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By JEREMY BENTHAM, Esaq. | [rule] | London : | PRINTED
FOR MESSRS. PAYNE AND FOSS, PALL-MALL ; | AND |
R. HUNTER, SUCCESSOR TO MR. JOHNSON, | ST.
PAUL’S CHURCH-YARD. | [short rule] | 1817.

Collation : 8°.  x(x+2x1) H* (—H1) I-Y* Z°.
Folding table 3: TABLE M.

4: TABLE IV.
5: TABLE V.
Contents :
x1® title as above ;
x1® printer’s imprint: J. M‘Creery, Printer,
Black-Horse-Court, London. ; )
2x1°-2x1° CORRIGENDA ;
x2x2° (pp. [iii]-iv) CONTENTS OF THE SEVERAL SEC-
TIONS OF CHRESTOMATHIA, AP-
PENDIX, No. V., BEING AN ESSAY
ON CLASSIFICATION AND NOMEN-
CLATURE ;
H2-Z6" (pp. 99-347) text.
* 72° blank.

Copies : (with Part I) Chuo [13]; UCL [2. C5]—[2. C9. 1]; BL [1031. k.
11]; Bod [260 e. 146].
The copies are variously bound :
Chuo [13]: #z°[a]'(—al) a** bl table 1 B-E® (F1, 2) table 2 B*’C*F (—F
1, 2) G* H1 x* (x1+2x1) H® (—H1) [-Y® Z° tables 3, 4, 5.
UCL [2. C3]: #*(—x1) table 1 [a]* (—al) bl a** B-E* F (1, 2) table 2 *B*
*C*F (—F1, 2) G* H1.
[2. C4]: table 1 7*(—x1) [a]*(—al) bl a** B-G® [H] 1 table 2 *B**C*
table 2%,
[2. C5]: #*(—x1) [a]*(—al) a** bl table 1 B-E*F (1, 2) table 2% *B®
*C*F (—F1,2) G*PH1 ¥* (x1+2x1) H* (—H1) I-Y* Z°
[2. C6]: =* (—=1) [a]* (—al) bl x2 B-E* F(1, 2) ’B* *C* F* (—F1, 2)
G®*H1 2x1 H® (—H1) I-Y® Z° x2 tables 1, 2, 3, 4, 5.
[2. C7]: table 1 z* (—x1) [a]* (—al) bl a** B-E* F (1, 2) table 2 ’B®
*C*F*(—F1,2) GPH1x* (x1+2x1) H® (—H1) I-Y® Z° tables
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3,4, 5.
[2. C8]: 7* [a]*(—al) bl a** B-G* H1 #* (x1+2x1) H* (—H1) I-Y*
Z¢ B C* tables 1, 2, 3.
[2. C9.1]: 7*[a]*(—al) a*® (a*7+b1) table 1 B-E* F (1, 2) table 2 ?B®
*C*F (—F1, 2) G* H1 x* (x1+2x1) H* (—H1) I-Y* Z°
tables 1, 2, 3.
BL [1031.k. 11]: z* (—x1) [a]* (—al) bl a** (—a*8) table 1 B-E* F (1, 2)
table 2 2B® 2C* F* (—F1, 2) G* H1 * (x1+2x1) H? (—H1)
I-Y® Zf tables 3, 4, 5.
Bod [260 e. 58]: 7*[a]*(—al) bl a** B-E* F (1, 2) table 2 *B® *C* F® (—F1,
2) G* H1.
[260 e. 146]: 7* (—71) [a]* (—al) bl a** B-G® H1 > (x1+2x1) H* (—
H1) I-Y® Z° *B® *C* tables 1, 2, 3, 4, 5.

3. [Bowring edition. 1841 and 1843]

Chrestomathia : ... First published in 1816.
Vol. viii, 1-191.

Edited, with additions from the original MSS., by Southwood Smith.
Appendix II in the 1815 edition was dropped but a fresh discussion of Mr.
Beardmore’s ‘ennui’ was included, and a much expanded obituary of him
was quoted in ‘Notes to Chrestomathic Tables, Table I, Advantages deriv-
able from Learning or Intellectual Instruction.” As a result of this change
Appendices ITI-V became in this edition Appendices II-IV. Five newly-
published appendices are as follows :

V. Analytical sketch of the several sources of motion with their correspond-
ent primum mobiles.

VI. Sketch of the field of technology.

VII. Hints towards a system and course of technology, from Bishop
Wilkins’ logical work, published by the Royal Society, A° 1668, under the
title of ‘An Essay Towards a Real Character, and a Philosophical
Language’.

VIII. New principles of instruction, proposed as applicable to geometry
and algebra, principally for the purpose of supplying to those superior
branches of learning, the exercises already applied with so much success
to the elementary branches.

IX. Hints towards the composition of an elementary treatise on universal
grammar...
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4. [Smith and Burston edition. 1983 and 1984]
Chrestomathia. Edited by M.]. Smith and W.H. Burston. Claren-

don Press. Oxford. [CW.]
xxix, 451p.
Based on the Bowring edition, and includes a substantial introduction,

extensive editorial footnotes, a collation of previous editions, and a detailed

subject index.

5. [Extracts from Part II for a French work. 1823]

Title: ESSAI | SUR | LA NOMENCLATURE ET LA CLAS
SIFICATION | DES PRINCIPALES BRANCHES | D’ART-
ET-SCIENCE ; | OUVRAGE EXTRAIT | du Chrestomathia de
Jérémie Bentham, | PAR GEORGE BENTHAM. | [rule] | PARIS,
| BOSSANGE FRERES, LIBRAIRES, | RUE DE SEINE, N°
12. ] 1823.

Collation : 8°. * at 1-15%

Folding table 1: (facing p. 107) Tableau N° I.

2: (facing p. 107) Tableau N° II. LA ZOOLOGIE CON-
SIDEREE PAR RAPPORT A LA NATURE DES
ETRES ...

3: (facing p. 109) Tableau N° TIIL.

4: (at the end) SYSTEME FIGURE DES CON-
NAISSANCES HUMAINES.

5: (at the end) VUE SYNOPTIQUE DU CHAMP
D’ART-ET-SCIENCE.

Contents :

nl® half-title ;

z1® printer’s imprint : L.-T. CELLOT, rue du
Colombier.;

z2° title as above ;

al—a4® (pp. [i]-viii) PREFACE ;

1/1~15/8" (pp. [1]-239) text.

* 72°, 15/8° blank.

Copies : Chuo [33]: PRESENTATION COPY, with autograph inscription
from Bentham to Sir Francis Burdett dated 25 June 1830, and Burdett’s
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bookplate on the front paste-down end-paper; UCL [1.7(12)], [2.C7] (lacks
table 2), [2.C9] ; BL [6005. aaa. 18] (table 1 and 2 reversedly inserted).

6. [(Euvres. 1830]
Tom. iii, 307-362.

7. [(Euvres. 1840]
Tom. iii, 305-346.

C2. Church-of-Englandism and its Catechism Examined.

1. [1818 edition]

Printed in 1817, but not published until 1818. The format shows that this
volume consists of two distinct bodies of work, i. e., one is the unfinished
work on the church written about 1809-1813, the other the stricture on the
National School Society, apparently drafted later as an appendix to the
Chrestomathia. Reviewed in the Quartely Review, Vol. xxi (1819), 167-177.

Title: CHURCH-OF-ENGLANDISM | AND ITS | Catechism
examined : | PRECEDED BY | STRICTURES ON THE EX
CLUSIONARY SYSTEM, | AS PURSUED IN THE | NA
TIONAL SOCIETY’S SCHOOLS : | INTERSPERSED |

WITH PARALLEL VIEWS OF THE |ENGLISH AND
SCOTTISH ESTABLISHED AND | NON-ESTABLISHED
CHURCHES : | AND CONCLUDING WITH | REMEDIES
PROPOSED FOR ABUSES INDICATED :| AND | AN EX
AMINATION OF THE PARLIAMENTARY SYSTEM OF |

CHURCH REFORM LATELY PURSUED, AND STILL
| PURSUING : | INCLUDING THE PROPOSED NEW
CHURCHES. | [double rule] | BY | JEREMY BENTHAM,
ESQ. | BENCHER OF LINCOLN’S INN, | AND LATE OF
QUEEN’S COLLEGE, OXFORD, M. A. | [total rule] | LON
DON: | PRINTED, 1817: PUBLISHED, 1818: | BY EFFING
HAM WILSON, ROYAL EXCHANGE; | Price 20s.

Collation : 8°. 7* b—c® d* b-*d® e A-P® Q* B—*Q°*R—2E® 2F* 2G".
Contents :
rl* half-title ;
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n2: title as above ;

a2° printer’s imprint : J. M ‘Creery, Printer,
Black-Horse-Court, London.;
a3-a4® (pp. [v]—viii) CONTENTS ;
b1*-d1®° (pp. [ix]—xlii) PREFACE ON PUBLICATION ;
d2=—d2* ERRATA ;
b1*—c7* (pp. [iii]—xxxiii) PREFACE ;
82’ (pp. xxxv-1v) PLAN OF THE WORK ;
A1-Q4" (pp. [1]-248) INTRODUCTION ;
B1~G3® (pp. [1]-86) text ;
G4*-2G" (pp. [87]-456) APPENDIX (printer’s imprint on p. 456).

* 71°, 7" e2*, X8 blank.

Copies : Chuo [14] ; UCL [2. C10]—[2. C11] ; BL [1353. g. 8], [4106. bb.
6] ; Bod [13650 e. 70] ; GL [22278].

Chuo [14]: ASSOCIATION COPY. From the library of Sir Francis
Burdett, with his bookplate on the front paste-down end-paper, comments
on pp. xxx, 29, 89, 141, 190, 200, 315, and ink-markings in his hand.
UCL [2. C11] and Bod [13650 e. 70] lack leaf al.
Chuo [14] and UCL [2. C10] suffix a List of the works of Benthem.
BL [4106. bb. 6]: with MS. letters of Bentham and other MSS. relating to
him at front. '
Bibliographically this is an interesting copy :—
7* 27t b—c* d* b2d® &* A-P® Q' ’B-"Q°® R—2E® 2F* x1 2G*.
27 is the first sheet printed in 1817, and x1 is the last leaf printed in the same
year. From this we can infer the original construction of this book. In
compatison with the contents of the other copies of the 1818 edition, it can
be described as follows :
27* b—2d® & A-P* Q* 2B-*Q® R-2E® 2F* y1.
Contents : 2r1® half-title, verso blank ; 272° title as below, verso blank ; 273*-
274® (pp. [iii]-vi) CONTENTS (CORRIGENDA on p. vi) ; ... x1° (p. 441)
text, ADVERTISEMENT, and printer’s imprint (J. M‘Creery ...), verso
blank.
Title: ...PURSUING. | [double rule] | BY | AN OXFORD GRADU
ATE. | [total rule] | LONDON : | PRINTED IN THE YEAR | 1817.
ADVERTISEMENT on p. 441 :

‘WITH great concern the Printer finds it here necessary to state, that by some
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accident, with which he is not chargable, the matter with which this work was to
have concluded has failed of coming to hand. At present, the source of informa-
tion is at such distance, that it is not possible for him to say at what time, or
indeed if ever, the completion of it can be effected : thus much, however, he is
enabled to say with certainty, that it consisted not more than would have formed
about half a sheet of this letter-press.

2. [A new edition. 1824]

Title: THE | CHURCH OF ENGLAND CATECHISM | EX
AMINED. | [rule] | BY | JEREMY BENTHAM, ESQ.|[rule]|A
NEW EDITION. | LONDON : 1824. | PRINTED FOR JOHN
AND HENRY L. HUNT. | TAVISTOCK STREET, COVENT
GARDEN. | [short rule] | [ Price Half-a-Crown.]

Collation : 12°%in 6s. B-G*H" It

Contents :

B1* title as above ;

B1® printer’s imprint : LONDON : PRINTED
BY C. H. REYNELL, BROAD STREET,
GOLDEN SQUARE.;

B2-H12* (pp. [3]-95) THE CHURCH OF ENGLAND CATE-
CHISM EXAMINED (printer’s imprint on
p.95);

I1=-15* publisher’s advert.

* H12°, 15°, 16° 16" blank.

Appendices of the 1818 edition omitted.
Copies : UCL [2. C12]—[2. C15]; BL [3505.d.11] ; Bod [13650 f. 110].
UCL.[2. C13], BL [3505. d.11] and Bod [13650 £. 110] lack sheet I.
3. [A new edition. 1868]

The Church of England Catechism examined. By Jeremy Bentham,
Esq., Author of “Theory of Rewards and Punishment,” “

» «

Constitu-
tional code,” “Principles of Morales and Legislation,” etc. etc. A new
edition. Published by Thomas Scott, Mount Pleasant, Rams-
gate. Friends to the cause of “Free Inquiry and Free Expression” are

earnestly requested to give aid in the wide dissemination of this
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pamphlet. 1868. Price One Shilling.
vi, 80p.
Appendices of the 1818 edition omitted.

4. [Extract. 1823]
Reprint of Appendix, No. 4, §9-810 of the 1818 edition (pp. 368-99).
“The matter is here reprinted, without alteration, from the work at large :
except that, to prevent confusion, the numbers expressive of the pages, and
those expressive of section, are the pages in the Appendix to the work at
large.’ (p. 3 n.).

Title : MOTHER CHURCH | Relieved by Bleeding; | OR,
| VICES AND REMEDIES : | EXTRACTED FROM |
BENTHAM’S | CHURCH OF ENGLANDISM, &c. | EX
AMINED: | BEING MATTER APPLYING TO | Existing
Circumstances, | AND CONSISTING OF A SUMMARY RE
CAPITULATION OF | THE VICES, | THEREIN PROVED
TO HAVE PLACE IN | THE EXISTING SYSTEM, | AND OF
THE PARTICULARS OF | THE REMEDIAL SYSTEM |
THEREIN PROPOSED. | [total rule] | LONDON : | PRINT
ED AND SOLD BY RICHARD CARLILE, | 5, WATER LANE,
FLEET-STREET, AND 201, STRAND. | [short rule] | 1823. |
[short rule] | PRICE ONE SHILLING.

Collation : 8°. B-C:.

Contents :
B1* title as above ; .
B2-C8° (pp. [3]-32) text (printer’s imprint on p. 32 : Printed b
R. Carlile, Water-Lane, Fleet-Street.).
* B1® blank.

Copies : BL [4109. h. 12. (2)]; Bod [2274 d. (3)], [G. Pamph. 2710 (6)].
5. [Extract. 1825]

Second edition of the 1823 extract version.

Title: MOTHER CHURCH RELIEVED BY BLEEDING; |
OR, | VICES AND REMEDIES: | EXTRACTED FROM |
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BENTHAM’S | “CHURCH OF ENGLANDISM.” | &c. |
[double rule] | LONDON: 1825. | PRINTED FOR JOHN AND
HENRY L. HUNT, | TAVISTOCK STREET, COVENT
GARDEN. | [short rule] | PRICE ONE SHILLING.

Collation : 8°. B-C*[D]* (—D2).

Contents :

B1* title as above ;

B2-C8" (pp. [3]-32) text (printer’s imprint on p. 32 : Printed by
. C. H. Reynell ... Golden Square).;

D1*-D1® (pp. [33]-[34]) publisher’s advert.

Copy : BL [4106.1.7].

6. [Extract. 1831]

Title: THE | BOOK OF CHURCH REFORM: | CONTAI
NING THE MOST ESSENTIAL PART | OF | Mr. BEN
THAM'S | “CHURCH OF ENGLANDISM EXAMINED,”
&c.; | [rule] | EDITED BY ONE OF HIS DISCIPLES. |
[rule] | 1831. | LONDON: | 2, WELLINGTON STREET,
STRAND, | PUBLISHED | AT THE OFFICE OF THE WEST
MINSTER REVIEW, | BY ROBERT HEWARD; | AND SOLD
BY THE AGENTS OF THE WESTMINSTER REVIEW |
IN ALIL PARTS OF THE KINGDOM.

Collation : 4°. 7 A-D* E2,

Contents :

z1° title as above ;

z1° printer’s imprint: T. C. Hanéard, printer,
Paternoster-Row, London.;

2 TABLE OF CONTENTS ;

A1*-A4* (pp. [i]—viii) PREFACE ;

B1-E2* (pp. [1]-27) text (printer’s imprint on p. 27).

* 72°, E2°blank.
Copies : BL [T. 1339. (2)], [C. T.66. (17)]; Bod [24817 d. 42 (7)], [G.
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Pamph. 2710 (5)]; GL [27231].
BL [C. T. 66. (17)] : PRESENTATION COPY, with author’s inscrip-
tion on the title-page , “T'o Edwin Chadwick Esq. from Jeremy Bentham.’

Circulating Annuities.

A part of a treatise drafted in 1800. This part (three-and-a-half chapters,
or 48 pages) was set up for print in 1800/1801, and a few copies actually run
off. The British Library formerly possessed one of them, which Bentham
had given to Francis Place, but the copy was destroyed during the Second
World War, Bowring notes in the Works that he ‘has been able to discover
only‘a single copy of those chapters’, but does not tell us whether he himself
printed from it or not (Vol. iii, p. 106).

See A Plan for saving All Trouble and Expense in the Transfer of Stock
(Bowring, iii, 105-153) (P 8), and Abstract or Compressed View of a Tract
intituled Circulating Annuities (Stark, ii, 201-423).

C3. Codification Proposal, addressed by Jeremy Bentham to All
Nations. ‘

1. (1822 edition]

Title: CODIFICATION PROPOSAL, | ADDRESSED BY |

JEREMY BENTHAM | TO | ALL NATIONS | PROFESSING
LIBERAL OPINIONS ; | OR | Idea of a proposed all-comprehen
sive Body of Law, with an | accompaniment of REASONS, applying
all along to the several | proposed arrangements : | These REASONS
being expressive of the Considerations, by | which the several Ar
rangements have been presented, as | being, in a higher degree than
any other, conducive to the | greatest Happiness of the greatest
Number, of the Individuals | of whom the Community in question is
composed : | INCLUDING | OBSERVATIONS | Respecting
the hands, by which the original draught, of a | Work of the sort in
question, may, with most advantage, be | composed : | ALSO, |

Intimation, from the Author, to the competent authorities in | the
several Nations and Political States, expressive of his | desire and
readiness to draw up, for their use respectively, | the original
draught of a body of Law, such as above pro- | posed. | [total rule]
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| LONDON: | PRINTED BY J. M ‘CREERY, TOOKS-
COURT. | [short rule] | 1822.

Collation : 8°. A-E*F* G* HA

Contents :

Al title as above;

Ar ADVERTISEMENT, and CONTENTS
OF PART 1I;

A2-E1* (pp. [3]-49) CODIFICATION PROPOSAL. PART I;

E1*~E2* (pp. [50]-51) CONTENTS OF PART II;

E2™~G2" (pp. [52]-76) CODIFICATION PROPOSAL. PART 11
(printer’s imprint on p.76 : J. M‘Creery,
Tooks-Court, Chancery-Lane, London.);

H1-H1" (pp. [77]-78) SUPPLEMENT TO CODIFICATION
PROPOSAL. PART II (printer’s imprint
on p. 78);

H2-H2" (pp. [1]-{2] list of the works by Bentham.

Copies : Chuo[62], [63] : bound with Papers relative to Codification and
Public Instruction, 1817 ; BL [T. 1127. (14)] (lacks leaf H2) ; GL [23698].

Chuo[63]: ASSOCIATION COPY, from the Society of Advocates in
Aberdeen.

2. [1830 edition]

Title 1 : CODIFICATION PROPOSAL, | ADDRESSED BY |
JEREMY BENTHAM | TO | ALL NATIONS | PROFESSING
LIBERAL OPINIONS. | [rule] | LONDON : | PRINTED BY
C. AND W. REYNELL, BROAD STREET, FOR ROBERT
HEWARD, | WELLINGTON STREET. | [short rule] | 1830.

Title 2: same as 1822 edition (i. e. not canceled).

Collation : 8°. 71 A-E*F* G* H* I* (—I8) [K]\.

Contents :
z1* title 1, as above ;
Al title 2, as above ;

A1-G2* (pp. [2]-76) same as 1822 edition ;
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H1*-1I7* (pp. [77]-106) SUPPLEMENT TO CODIFICATION
PROPOSAL, PART II (printer’s imprint
on p. 106 : T. C. Hansard, Pater-noster-row
Press.)' ;

K1-K6" (pp. [107]-118) SECOND SUPPLEMENT TO CODIFI-
CATION PROPOSAL. PART II (printer’s
imprint on p. 118 : LONDON : PRINTED
BY C. AND W. REYNELL, Broad street,
Golden square.)

! Printer’s imprint is different from that of the 1822 edition.
Copies : UCL [2. P 8] : lacks leaf 71, bound with Papers relative to Codifica-
tion and Public Instruction, 1817 ; Bod [24817 e. 832 (2)].

3. [Bowring edition. 1838 and 1843]
Codification Proposal ...Originally printed in 1822.
Vol. iv, 535-594.

Second Supplement was omitted in this edition.

C4. A Comment on the Commentaries.b

1. [Everett edition. 1928]
A Comment on the Commentaries : A Criticism of William
Blackstone’s Commentaries on the Law of England by Jeremy
Bentham. Now first printed from the Author’s Manuscript. With
Introduction and Notes by Charles Warren Everett. Oxford at the
Clarendon Press. 1928.

vii, 253p.

On the spine the title appears as ‘Bentham’s Comments on the

Commentaries’.

2. [Burns and Hart edition. 1977]

A Comment on the Commentaries or An Introduction to the Intro-
duction being a review of that part of Dr Blackstone’s Commentaries
on the Laws of England which is entitled Introduction to serve as a
supplement to that work. ¢ ... Veteres avias tibi de pulmone revello.’
In: A Comment on the Commentaries and A Fragment on Gov-



ernment. Edited by ] H. Burns and H. L. A. Hart. The Athlone

Press, London. [CW.]
pp- {1]-389.

Commentary on Mr Humphreys’ Real Property Code.
" See 02-3.

Constitution politique de la Monarchie espagnole.
See Eb.

C5. Constitutional Code.

In January 1827 the text of Chs. I-IX of the Constitutional Code was
ready for press, and by April in the press. During this period Bentham also
drafted the table of contents of the Penal Code which would be a part of
Pannomion. It was printed in July and appeared as the second table in the
Constitutional Code. The copies of the Code were distributed to various
politically influential persons. A copy in the Chuo University Library
(Chuo [17]) has a presentation-inscription in Bentham’s hand dated 22
February 1830, and hence it seems to have been one of the copies distributed
before the publication. The Preface to this book was ‘hastily drafted’ and
printed just before the publication in April 1830.

In his lifetime no other edition was published, but the following extracts:
Ch. X of Vol. II, Defensive Force, on which a review article appeared in the
Westminster Review, No. xxvii (1831), 1-7; Sect. 3 of this chapter was,
according to his words, first printed ‘Anno 1828 and 1829 in a newspaper’,
and then reprinted in the Official Aptitude ..., 1830; Sects. 5 and 32 of Ch.
XII (Vol. III) were published together in the Lord Brougham Displayed.

1. [1830 edition] \

Title : CONSTITUTIONAL CODE ; | FOR THE USE OF |
ALL NATIONS | AND | ALL GOVERNMENTS PRO
FESSING | LIBERAL OPINIONS. | BY | JEREMY BEN
THAM. | VOL. I. | [rule] | LONDON : | PRINTED FOR THE
AUTHOR, | AND | PUBLISHED BY ROBERT HEWARD, |
AT THE OFFICE OF THE WESTMINSTER REVIEW, | 2
WELLINGTON STREET, STRAND. | [short rule] | 1830.
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Collation : 8°.  [a]* b* B-2P* 2Q".

Folding table 1: (facing p. iii) CONSTITUTIONAL CODE. —TABLE
of CONTENTS, as shewn by TITLES of CHAPTERS
and SECTIONS.

2: (facing p.598) PENAL CODE.—TABLE OF CON-
TENTS (1), as shewn by TITLES of CHAPTERS and

SECTIONS.

Contents :

al* half-title;

al® printer’s imprint: PRINTED BY C. AND
W. REYNELL, BROAD STREET GOL-
DEN SQUARE.;

a2 title as above;

a3*-b4® (pp. [v]—xvi) PREFACE;

B1*-2Q3" (pp. [11-598) text (printer’s imprint on p. 598: Printed by
Joseph Mallet, 59, Wardour Street, Soho,
London.).

* 22" blank.

Copies : Chuo [17], [18], [19] ; UCL [2. C18], [2. C19] ; BL [522.i. 14] ;
Bod [2484 e. 350].

Chuo [17] : PRESENTATION COPY, with author’s inscription on p.
[1], “T'o Edward Livingston | from Jeremy Bentham | 22 Feb'. 1830.’ ; lacks
sheets a, b (title-page and PREFACE) and two T ABLEs.

Chuo [18] : PRESENTATION COPY, with author’s inscription on the
title-page, ‘T'o E Livingston [ from the Author’.

Chuo [19] : PRESENTATION COPY, with author’s inscription on the
title-page, “To the High Honble Robert Peel | from Jeremy Bentham / 28
April 1830., and a bookplate of Sir Robert Peel on the front paste-down
end-paper. _

UCL [2. C18] : PRESENTATION COPY, with author’s inscription on
the title-page : “T'o Joseph Hume Esq. M. P. / from Jeremy Bentham.’ ; [2.
C19] : lacks leaf al.

2. [Bowring edition. 1841-42 and 1843]

The Constitutional Code.
Vol. ix, 1-662.
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Edited by Richard Doane. The contents of the 1830 edition corresponds
with Book ii, Chs. i-ix of this edition.

3. [Rosen and Burns edition. 1983 and 1984]
Constitutional Code. Vol. 1. Edited by F. Rosen and J. H. Burns.
Clarendon Press, Oxford. [CW.]

xlv, 612 p.

Based on the 1830 edition, incorporates collations of Bowring and various
extracts published by Bentham in his life time, and a detailed subject index.
The editors’ introduction explores the evolution of the Code, Bentham’s
efforts at having his work accepted by the leaders of the new states of his
day, and his vision of a complete code of laws, which he later called

Pannomion.

4. [Extract. [1826]]

Extracts from the Constitutional Code, Ch. ix, sects. 15-17 and early
version of sect. 18. Reprinted later in the Official Aptitude Maximized ;
Expense Minimized, with the Supplement to sects. 16 and 17 newly added,
but sect. 18 omitted.

Title : EXTRACT | FROM THE | PROPOSED | CONSTITU
TIONAL CODE, | ENTITLED | OFFICIAL APTITUDE
MAXIMIZED, | EXPENSE MINIMIZED. | [rule] | By
JEREMY BENTHAM, | Esq. | BENCHER OF LINCOLN'’S
INN. | [rule] | LONDON : | [short rule] | MDCCCXVI.

! Wrongly printed, correctly ‘MDCCCXXVT’.

Collation : 8°.  * [A] B**B-D* E* F*(—F2).

Contents :

z1® half-title ;

w2t title as above ;

72° printer’s imprint : LONDON ... C. H.
» REYNELL ...;

A1*B3® (pp. [1]-22) INTRODUCTORY VIEW, &c. ;

B1~F1* (pp. 1-57) EXTRACT FROM THE PROPOSED

CONSTITUTIONAL CODE (printer’s
imprint : London ... J. MOYES ...).
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* 71°, B4*, B4*, F1° blank.
Copy : BL [6025. bb. 5].

D1. De I’ Organisation judiciaire, et de la Codification.

1./[1828 edition]

Title : DE | L’ORGANISATION | JUDICIAIRE, | ET DE |
LA CODIFICATION, | EXTRAITS DE DIVERS OUVRAGES
| DE JereMie BENTHAM; | JURISCONSULTE ANGLAIS, |
Par ET. DUMONT, | ANCIEN MEMBRE DU CONSEIL
REPRESENTATIF DE GENEVE. | Optima lex que minimum
judici relinquit : | optimus judex qui minimum sibi. | BACON. |
[ornamented rule] | PARIS, | LIBRAIRIE DE HECTOR BOS

SANGE, | QUAI VOLTAIRE, N° 11. | 1828.

Collation : 8°. 7 1-30° 312,

Contents :

7l
r1®

n2*

73~z8" (pp. [i]-xi)
1/1~19/7° (pp. [11-302)
19/8°-20/8" (pp. [3031-320)
21/1-29/1° (pp. [321]-450)
29/2*-30/8" (pp. 451-480)

31/1-31/2* (pp. [481]-483)

half title ;

publisher’s advert.! and printer’s imprint :
IMPRIMERIE DE LA CHEVARDIERE,
RUE DU COLOMBIER, N° 30, A
PARIS.;

title as above ;

PREFACE ;

DE L’ORGANISATION JUDICIAIRE;
APPENDICES ;

DE LA CODIFICATION;
OBSERVATIONS SUR LE TRAITE
DES PREUVES JUDICIAIRES, PAR
M. ROSSI, PROFESSEUR DE DROIT
A GENEVE ;

TABLE DES CHAPITRES.

* 72° 78° 21/1" 31/2° blank
! List of Bentham’s French works translated and edited by Dumont.

Copies : Chuo [20], [21]; UCL [1. 7(8)], [1. 8(10)]; BL [6055. eee. 7].
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2. [(Buvres. 1830]
Tom. iii, 1-126.

3. [(Euvres. 1840]
Tom. iii, 1-129.

D2. Defence of Economy against the late Mr. Burke. 1817.
Written in 1810, and first published in The Pamphleteer, Vol. ix, No. xvii
(1817). It was also published in the same year together with the Defence of
Economy against the Right Hon. George Rose in one volume (BL {6025. bb.
6. (3)], [6025. bb. 6. (3%)] : destroyed).

Title : DEFENCE | OF | ECONOMY | AGAINST THE LATE
| MR. BURKE. | [double rule] | BY JEREMY BENTHAM,
ESQ. | [total rule] | ORIGINAL. | [swelled rule] | 1817.

Collation : 8°. [A]® (—A1) [B]° C~

Contents :

A2 title as above ;

A2°-A5" (pp- [4]-9) ADVERTISEMENT ;

A5°—C8" (pp. [10-47]) text (at the bottom of the rectos of B1 and C

1 : No. XVII. Pam. VOL. IX.)
See also Official Aptitude Maximized ; Expense Minimized (title changed
to : --- the Right Honourable Edmund Burke).
Copies : Chuo [22] ; BL [P. P. 3557. w] ; GL [21796].

D3. Defence of Economy against the Right Hon. George Rose.
1817.
Written in 1810, and first published in The Pamphleteer. See note to D2.

Title : DEFENCE | OF | ECONOMY | AGAINST THE |

RIGHT HON. GEORGE ROSE. | [double rule] | BY JEREMY

BENTHAM, ESQ. | [total rule] | ORIGINAL. | LONDON. |
 1817. | NO. XX. Pam. VOL. X. T

Collation : 8°. T-X® Y2
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Contents :

T1° title as above ;
T1® ADVERTISEMENT;
T2-Y2" (pp. [283]-332) text.

See also Official Aptitude Maximized ; Expense Minimized (title changed
to : ... the Right Honourable George Rose).

Copies : Chuo [23] ; BL [P. P. 3557. w].

D4. Defence of Usury.

Written between the beginning of January and the end of April 1787 at
Crichoff in Russia, taking the form of a series of letters (i—xiii). A review
article on the 1787 edition appeared in the Monthly Review, Vol.lxxvii
(1787), 361369, and another review atticle on the third edition appeared in
the Edinburgh Review, Vol. xxvii (1816), 338-360 [by H. Brougham].

1. [1787 edition]

Title : DEFENCE or USURY ; | Shewing the Impolicy of the |
PRESENT LEGAL RESTRAINTS | ON THE TERMS OF |
PECUNIARY BARGAINS. | IN A | SERIIES OF LETTERS
TO A FRIEND. | TO WHICH IS ADDED, | A LETTER|
TO | ADAM SMITH, Esq : LL, D. | On the Discouragements op
posed by the above | Restraints to the Progress of | INVENTIVE
INDUSTRY. | BY | JEREMY BENTHAM, of Lincoln’s Inn,
Esq. | [swelled rule] | LONDON : | PRINTED FOR T. PAYNE, AND
SoN, | AT THE MEws-GATE. | [rule] | M. DCC. LXXXVII.

Collation : small 8°. 71 [A]? B-N® O° (—08).

Contents :
zl® title as above ;
A1*-A2° (pp. [i]-iv) CONTENTS (ERRATUM on p. iv) ;
B1-N8® (pp. [1]-192) text ;
0107 (pp. 193-206) detailed table of contents.
* 71° blank.

Copies : Chuo [24]; UCL [2. D1], [2. D2]; BL [713.b. 16], [c. 108. s. 6]
(with MS. additions); Bod [232 g. 216]; GL [13428].
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2. [Dublin edition. 1788]

A pirated edition published at Dublin in the year when a debate on the
reduction of the rate of interest (from 6 to 5 percent) was being held in the
Irish Parliament. Not in Everett.

Title : ...|JEREMY BENTHAM, of Lincoln’s Inn, Esq.|[swelled
rule] | DUBLIN : | Printed for Messrs. D. WILLIAMS, CoLLEs,
WHITE, | BYREN, LEWIS, JoNES, and Moore. | [rule] | MDCCL
XXXVIII.

Collation : 12°, [A]* B-K"® L&

Contents :

Al® half-title ;

A2® title as above;
A3—-A4° CONTENTS;
B1-L8" (pp. [1]-232) text.

* A1°, A2° blank.

Copies : Chuo [25]; UCL [2. D3] ; BL [8244. a. 65] ; Bod [Vet. A5 f.
52741} ; GL [13615].

3. [2nd edition. 1790]

Title : ... same as 1787 edition ... Lincoln’s Inn, Esq. | [swelled rule]
| THE SECOND EDITION. | [swelled rule] | LONDON : | ...
I M. DCC. XC.

Collation : small 8°. 71 a* B-N® O%(—08).

Contents :

z1® title as above ;

al*—a2° CONTENTS ;

B1*-07° (pp. [1]-206) same as 1787 edition.
* 71° blank.

Copies : UCL [2. D4]—[2. D10] ; BL [1390. a. 1], [G. 19353] (with fly-
leaf O8) ; Bod [Vet. A5 f. 1864].
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4. [Philadelphia edition. 1796]

Title : Defence of Usury ; | SHEWING THE | IMPOLICY OF
THE PRESENT LEGAL RE- | STAINTS [sic.] ON THE
TERMS OF | PECUNIARY BARGAINS, | TO WHICH IS
ADDED, | A LETTER | To ADAM SMITH, Esq. L.L.D. |
ON THE | Discouragement of Inventive Industry. | By JEREMY
BENTHAM, Esq. | OF LINCOLN’S INN. | [double rule] |

PHILADELPHIA : | PRINTED FOR MATHEW CAREY, |

BY LANG AND USTICK, | M. DCC. XCVI.

Collation : 12° in 6s. [A]* B-N°* O~

Contents :

Al* title as above ;
A2-A2° CONTENTS ;-
B1*-01° (pp. [5]-149) text ;

02-02" publisher’s advert.

Copies : UCL [2. D16a] ; BL [8206. aa. 12] ; Bod [Don. f. 457].

5. [3rd edition. 1816]

Title : DEFENCE OF USURY ; | SHEWING THE IMPOL
ICY OF THE | PRESENT LEGAL RESTRAINTS | ON THE
TERMS OF | PECUNIARY BARGAINS ; | IN | Letters to a
Friend. | TO WHICH IS ADDED, | ALETTER | TO | ADAM
SMITH, Eso.LL. D.|ON THE DISCOURAGEMENTS
OPPOSED BY THE ABOVE | RESTRAINTS TO THE PRO
GRESSOF|INVENTIVE INDUSTRY. | [rule] | THE THIRD
EDITION. | [rule] | AND TO WHICH IS ALSO ADDED, |
SECOND EDITION,|A PROTEST AGAINST LAW TAXES.
| [rule] | By JEREMY BENTHAM, Esq.| OF LINCOLN’S
INN. | [rule] | LONDON : | PRINTED FOR PAYNE AND
FOSS, PALL-MALL. | [short rule] | 1816. '

Collation : 12°. [A]* B-M"* N°.
Contents :

Al half-title ;
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A2* title as above 5

A2* printer’s imprint : J. M‘Creery, Printer,
Black-Horse Court, London.;

A3-A4® CONTENTS;

B1*-112° (pp. [1]-192) text;

K1*-K7° (pp. 193-206) Detailed CONTENTS ;

K& fly-title : A PROTEST AGAINST LAW
TAXES ...; =

K9-N6° (pp. [3]-70) text (printer’s imprint on p. 70).

* A1° K8° blank.

Copies : UCL [2. D11] ; Bod [23285 e. 167]; GL [21477].
GL [21477] : ASSOCIATION COPY, from the library of Francis Place,
with his bookplate, a letter, MS. notes and newspaper cuttings.

6. [4th edition. 1818]

Substantially reissue of the third edition with a new title.

Title : ... same as 1816 edition ... | THE FOURTH EDITION. |
... ADDED, | THIRD EDITION, | ...

Contents : same as 1816 edition (only title changed as above).

Copies : UCL [2. D12], [2. D13]; BL [6026. £. 7] ; Bod [23285 e. 172] ;
GL [22093].

7. [New York edition. 1837]

Title : DEFENCE OF USURY ; | SHOWING THE IMPOL
ICY OF | THE PRESENT LEGAL RESTRAINTS | ON THE
TERMS OF | PECUNIARY BARGAINS; | IN LETTERS TO
A FRIEND. | TO WHICH IS ADDED, | A LETTER TO
ADAM SMITH, ESQ. LL. D.|ON THE | DISCOUR
AGEMENTS OPPOSED BY THE ABOVE RESTRAINTS |
TO THE | PROGRESS OF INVENTIVE INDUSTRY. | [rule]
| BY JEREMY BENTHAM, Esq. | OF LINCOLN’S INN. |
[rule] | NEW YORK: | THEODORE FOSTER, | BASEMENT
ROOMS, CORNER OF PINE-STREET AND BROADWAY. |
[short rule] | MDCCCXXXVII.

Collation : 12° in 6s.  1%(—1/1) 2-4° 1 2* (—2/4).
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Contents :

1/2° title as above ;
1/3*-4/6" (pp. [5]-48) text ;
1/1°-2/3" publisher’s advert.

* 1/2° blank,
Copy : Chuo [26] (lacks publisher’s advert.) ; UCL [2. D14].

8. [Bowring edition. 1838 and 1843]

Defence of Usury ... (Originally printed in 1816.)
Vol. iii, 1-29,
Reprint of the third edition of 1816.

9. [Stark edition. 1952]
Vol. ii, 121-207.
Reprint of the second edition of 1790. ‘The editions of 1816 and 1818

were disregarded because they are simply commercially produced reprints
of that of 1790.’ (Stark, iii, p. 452).

10. [French translation. 1790]

Everett makes entries of two French translations published in 1790 (p.
541): _

Apologie de I’Usure, védigée en Forme de Lettres, addresées & un Ami ...
traduit de U'Angais de J. B., Paris, 1790, Lejay fils.

Lettres sur la Liberté du Taux de U'Intérvét de ’Avgent par J. B., traduites de
U'Anglais par E. Delessert., Paris, 1790, Grégoire.

The British Library formerly possessed copies of these translations, but
they were destroyed during the Second World War.

11. [French translation. 1828]
Translation of the fourth edition of 1818 by Saint-Amand Bazard.

Title : DEFENSE | DE L’USURE, | OU | LETTRES SUR
LES INCONVENIENTS DES LOIS, | QUI FIXENT | LE
TAUX DE L’INTERET DE L’ARGENT, | PAR | JEREMIE
BENTHAM, | TRADUIT DE IANGLAIS SUR LA 4° EDI
TION; | SUIVI | D’UN MEMOIRE SUR LES PRETS D’AR
GENT, | PAR TURGOT, | ET PRECEDE D’UNE INTRO
DUCTION | CONTENANT UNE DISSERTATION | SUR
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LE PRET A INTERET. | [ornamented rule] | Paris, | MALHER
ET COMPAGNIE, | EDITEURS DU CORPS DU DROIT
FRANCAIS | EN 2 VOL. IN—8. | PASSAGE DAUPHINE. |
[short rule] | 1828.

Collation : 8°. 7t 1-18%19%.

Contents :

z1* half-title ;

z1® printer’s imprint : IMPRIMERIE DE
GUIRAUDET, RUE SAINT-HONORE,
N° 315;

2* title as above ;

734" (pp. v—[vii]) TABLE DES MATIERES;

1/1~3/3"® (pp. [1]-38) INTRODUCTION ;

3/4~13/3" (pp. [391-197) text;
13/4-19/3* (pp. [199]-295) MEMOIRE SUR LES PRETS D’AR-
GENT, PAR TURGOT;
19/4 ERRATUM.
* 712°, m4*, 36, 4/3% 5/7°, 7]7", 8/4", 9/3% 9/6", 10/4*, 13/3%, 19/3%, 19/4°
blank.
Copies : UCL [1.7(11)] : bound with Essai sur la Nomenclature et la Classi-
fication ..., [2. D15] ; BL [1609/194] ; Bod [23285 e. 162] ; GL [25538].

12. [(Euvres. 1830]

Tom. iii, 239-305.
13. [(Euvres. 1840]

Tom. iii, 239-282 (appending Turgot’s Mémoire ..., on pp. 283-303).
14. [French translation. 1848]
J. Bentham. Défence de I’Usure, ou Lettres sur les Inconvénients
des Lois qui fixent le T'aux de I’Intérét de I’Argent, précédée d’une
Introduction sur le Prét a Intérét. Guillaumin. Paris. (In: Meélanges
d’Economie Politique. [T'om.] 2)

pp. 497-577 (with Notice sur Bentham).
Copy : BL [1390. K, 16].

55



Défense de ’Usure.
See D4-11, 12, 13, 14.

Deontologie, ou Science de la Morale.
See D5-3.

D5. Deontology.
1. [1834 edition]

A paraphrase of Bentham’s text with additions by Bowring. Reviewed in
the Westminster Review, No. xli (1834), 1-17 [by T. P. Thompson], and in
the Edinburgh Review, Vol. Ixi (1835), 365-379 [by Joseph Sortain].

Vol. 1.

Title : DEONTOLOGY ; | OR, | THE SCIENCE OF MORALI
TY : | IN WHICH THE HARMONY AND CO-INCIDENCE
OF | DUTY AND SELF-INTEREST, | VIRTUE AND FE
LICITY, | PRUDENCE AND BENEVOLENCE, | ARE EX
PLAINED AND EXEMPLIFIED. | From THE MSS. oOF
JEREMY BENTHAM. | ARRANGED AND EDITED BY |
JOHN BOWRING. | [rule] | IN TWO VOLUMES. | VOL. I. |
[rule] | LONDON : | LONGMAN, REES, ORME, BROWNE,
GREEN, AND LONGMAN. | EDINBURGH : | WILLIAM
TAIT. | [short rule] | 1834.

Collation : 8°. [A]' B-X®Y* 72

Contents :
A1l* half-title : VOL. I. THEORY OF THE
- SOCIAL SCIENCE. AND HISTORY OF

THE GREATEST-HAPPINESS PRIN-
CIPLE ;

At1® publisher’s advert. ;

A2 title as above ;

A3-A3® (pp. [v]-vi) CONTENTS.—PART 1. THEORY OF
VIRTUE ;

A4*-A4* (pp. [vii]-viii) PREFACE ;
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B1-B3® (pp. [11-6) INTRODUCTION ;

B4*-T6" (pp. 7-283) text (Chs. i—xx) ;
T7* (p. [285]) fly—ttle ;
T8-Z2" (pp. [287]-331) text of HISTORY OF THE GREATEST-

HAPPINESS PRINCIPLE (printer’s im-
print on p.331: LONDON: C. AND
W. REYNELL, PRINTERS, LITTLE
PULTENEY STREET, HAYMARKET).
* A2° Té6° T7"° blank.
A slip of paper : ERRATA TO VOL. 1., at the end.

Vol. 2.
Title : ... | ARE EXPLAINED, EXEMPLIFIED, AND AP-
PLIED TO THE BUSINESS OF LIFE. | ... | VOL.II. | ...

Collation : 8°.  [a]'(—a4) b’ B-U*X* Y2

Contents :

al® half-title : VOL. II. PRACTICE OF THE
SOCIAL SCIENCE;

a2 title as above ;

a3* CONTENTS.—PART II. PRACTICE
OF VIRTUE; '

b1*-b2"® (pp. [vii]x) PREFACE ;

B1*-C5° (pp. [1]-26) INTROEUCTION ;

C6~Y2" (pp. 27-316) text (Chs/. i-vi) (printer’s imprint on p. 316 :

C. AND W. REYNELL, PRINTERS,
LITTLE PULTENEY STREET, HAY-
MARKET).

* al®, a2 a3® blank.

Copies : Chuo [28] (lacks leaves Al of Vol. i and al of Vol. ii); UCL [2. D
16] (lacks A1 of Vol. i, and al of. Vol. ii), [2. D17] (2 vols. in one), [2. D18]
(publisher’s advert. of 14 pages for the works of Bowring and Bentham at
the end); BL [715. f. 13] ; Bod [34, 399, 400] (lacks leaf a1 of Vol. ii). UCL
[2. D16], [2. D17] and B [715. f. 13] lack errata.

2. [Goldworth edition. 1983 and 1984]
Deontology.
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In : Deontology together with A Table of the Springs of Action and
Article on Utilitarianism, edited by Amnon Goldworth. Clarendon
Press. Oxford. [CW.]

pp. 117-281

This edition is based entirely on MSS. in Bentham’s hand or in the hand
of his amanuenses. For the comparison between this edition and the Bowr-

ing edition, see Goldworth’s Editorial Introduction, pp. xxix—xxxiii.

3. [French translation. 1834]

Tome 1.

Title : DEONTOLOGIE, | OU | SCIENCE DE LA MORALE.
| OUVRAGE POSTHUME | DE JEREMIE BENTHAM, |
REVU, MIS EN ORDRE ET PUBLIE | PAR JOHN BOW
RING, | TRADUIT SUR LE MANUSCRIT | PAR BENJA
MIN LAROCHE. | I. | PARIS. | CHARPENTIER, LIBRA
IRE-EDITEUR, | RUE DE SEINE, N° 31. | 1834.

Collation : 8°. 7 1-248 25¢,

Contents :

z1° half-title ;

z1® printer’s imprint : DE L’TMPRIMERIE
DE CRAPELET, rue de Vaugirard, n° 9. ;

72t title as above ;

z3" fly-title : DEONTOLOGIE.—PREMIERE
PARTIE. THEORIE ;

474" (pp. [vii]-viii) TABLE DE MATIERES ;

75*76" (pp. [ix]—xii) AVANT-PROPOS DU TRADUCTEUR ;

1/1=-1/1° (pp. [1]-2) PREFACE ;

1/2*~1/5* (pp- [3]-9) INTRODUCTION ;

1/6° (p. [11]) fly-title ;

1/7°-22/2° (pp. [13]-340) text ;

22/3* (p. [341]) fiy-title : COUP D’EIL SUR LE PRIN-
CIPE LA MAXIMISATION DU BON-
HEUR ...;

22/4-25/5° (pp. [343]-394]) text.
* 72° 73, 1/5°, 1/6°, 3/8%, 10/7°, 11/3%, 15/1%, 17/5, 20/2%, 20/5", 21/2",
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22/3°, 25/6*, 25/6"° blank.

Tome 2.
Title : ... | IL. | ...

Collation : 8°. 7t 1-22° 23%,

Contents :

z1* half-title ;

n2° title as above ;

73 fly-title: DEONTOLOGIE. — SECONDE
PARTIE. APPLICATION ;

4 TABLE DES MATIERES ;

1/11/2> (pp. [114) PREFACE ;

1/3-3/1° (pp. [51-34) INTRODUCTION ;

3/2* (p. [35])- fly-title ;

3/3*-23/4* (pp. [37]-359) text.
* 71% 72b 73b, m4b, 3/2°, 10/6°, 14/6°, 22/5°, 23/4° blank.

Copies : Chuo [27] (publisher’s advert. on the end cover of each volume) ;
UCL [2. D19].

3. [(Euvres. 1840]
Tom. iii, 347-523.

D6. Draught of a New Plan for the Organisation of the Judicial
Establishment in France.

1. [1790 edition]

The news that the Constitutional Committee had submitted on 21 De-
cember 1789 to the National Assembly a draught plan for a new judicial
system prompted Bentham to prepare and print in instalments his own
Draught of a New Plan for Organisation of the Judicial Establishment in
France. Instalments, translated by Dumont, began to appear in the Courier
de Province for 22-23 May and continued to do so until May. At the
beginning of April he addressed a letter to the President of the National
Assembly, and one hundred copies of the parts so far printed in England
were sent to Paris through the French minister in London, Francois Bar-
thélemy (Correspondence, iv, pp. xxiti-xxiv and 124 n.).
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Title: DRAUGHT orF A NEW PLAN | FOR THE ORGANI
SATION OF THE | JUDICIAL ESTABLISHMENT | IN |
FRANCE : | PROPOSED AS A | SUCCEDANEUM TO THE
DRAUGHT | PRESENTED, FOR THE SAME PURPOSE,
BY THE | COMMITTEE orF CONSTITUTION, | TO THE |
NATIONAL ASSEMBLY, | DecemBer 21st, 1789. | [swelled
rule] | By JEREMY BENTHAM, of Lincoln’s Inn, Esquire. |
[swelled rule] | MArcH, 1790.

Collation : 4°.  [A]l B-D* E1, 2A-C* *D* (£D4) E*, 'A* 'B?, ‘A-C",

SA-D*, *‘B-I* K1, 'B-G*

Contents :

Ar* title as above ;
AlP ERRATUM;
B1°-E1® (pp. 1-26) text';
?A1-E3" (pp. 1-38) Ch. i;
‘A1-B2 (pp. 1-12) Ch. ii;
*A1-C3* (pp. 1-22) Ch. iii;
SA1~-D4" (pp. 1-32) Ch. iv;
‘B1-K1* (pp. 1-65) Ch. v;

K1* (p. [66]) ERRATA;
B1"-G4"* (pp. 1-47) Chs. vi—viii.

® R4 E4° IC4*, °C4°, 'G4® blank.
! Bentham’s own Draught Code. It consists of ‘Tit. [-XIV’, but Chs. i-
viii include “Tit. I-VI’ only .

Copies : Chuo [29] ; UCL [2. D20]—[2. D23] ; BL [1127. c. 3. (1)], [1127.
c. 3. (1%)] ; Bod [L. L.].

Chuo [21] : ASSOCIATION COPY. From the library of Sir Francis
Burdett, with his bookplate on the front paste-down end-paper, many notes
(pp. 3 and 9 of Ch. iii ; 35, 56 and 58 of Ch. v) and frequent ink-markings
in his hand. -

"~ UCL [2. D22] : ASSOCIATION COPY, with MS. note on the fly-leaf in
~ Bentham’s hand, and inscription on the verso of it,"I'c John Bowring Esq’

from the Author, 11. Jan’ 1821. : bound with Jeremy Bentham to the
National Convention of France, Panopticon versus New South Wales, and A

" Plea for the Constitution. [2. D23] : bound with Truth versus Ashhurst, and
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Lord Brougham Displayed.

BL [1127. c. 3. (1)] : bound with Jeremy Bentham to the National Conven-
tion of France. UCL [2. D21] and BL [1127. c. 3. (1)] : lacks leaves E4 of
Ch. i and C4 of Ch. iii.

2. [Bowring edition. 1838 and 1843]
Draught of a Code for the Organization of the Judical Establishment
in France : With Critical Observations on the Draught proposed by
the National Assembly Committee, in the form of a Perpetual
Commentary. By Jeremy Bentham, of Lincoln’s Inn, Esq. March
1790.
Bentham’s Draught for the Organization of Judicial Establishment,
compared with that of the Natonal Assembly, with a Commentary
on the Same [Chs. i—viii of the 1790 edition].

Vol. iv, 285—406.

Draught of a Code for the Organization of the Judicial Establish-
ment in France.

See D6.

El. Elements of the Art of Packing.

Bentham’s criticism against the English libel law. Printed in 1810, but its
publication delayed until 1821, on account of Samuel Romilly’s warning
that the author might be prosecuted under the very law the work con-
demned. Reviewed in the Edinburgh Review, Vol. xxxvi (1821), 174-219 [by
Henry Cockburn].

1. [1810. Unpublished]

Title : ELEMENTS | OF | THE ART OF PACKING | AS AP
PLIED TO JURIES; | PARTICULARLY IN CASES OF
LIBEL-LAW: | INCLUDING | A Defence of the art, | BY
AN EMINENT HAND; | AS CONTAINED IN HIS LETTER,
OF THE 9TH JULY 1808, TO THE THEN | SHERIFF
SIR RICHARD PHILLIPS: | AND | OBSERVATIONS ON
THE SAID DEFENCE. | TO WHICH ARE ADDED, |
TWO HUMBLE PROPOSALS: | One for the Restoration of the
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Constitution in regard to Juries; | The other for the Restoration
of the Authority of Parliament over Judges. | [parallel rule] ... *

Collation : 8°. [A} B-R* S*(—S8).
p. 251, 253, 255 unnumbered.
* The bottoms of the title and of the final leaf have been cut away pre-
sumably to conceal the printer.

Contents :

A1° title as above;
A2-A4® (pp. [iii]—viii) CONTENTS;
B1*~13* (pp. [11-117) PART I;
14-0O5° (pp. [1191-201) PART II;
06'-P4* (pp. [203]-215) = PART III;
P5~-S7* (pp. [217]-269) PART IV.

* A1° 13° O5° P4°, S7° blank.
Copy : Chuo [30]: ASSOCIATION COPY. From the library of Sir Fran-
cis Burdett, with his inscriptions on the verso of preliminary leaf, pp. 11, 73,
75 and 252, many ink-markings, and his bookplate on the front paste-down
end-paper.

2. [1821. Published]

Title : THE | ELEMENTS | OF THE | ART OF PACKING, |
AS APPLIED TO | SPECIAL JURIES, | PARTICULARLY |
IN CASES OF LIBEL LAW. | [rule] | By JEREMY BEN
THAM, Esq.| BENCHER OF - LINCOLN’S INN. | [rule] |
London : | PUBLISHED BY EFFINGHAM WILSON, |
ROYAL EXCHANGE. | [short rule] | 1821.

Collation : 8°. [a]* b* B-R® S%,

Contents :

al® title as above;

al® printer’s imprint: J. M ‘Creery, Tooks-
Court, Chancery-Lane, L.ondon.;

a2 ADVERTISEMENT;

b1*-b4* (pp. [i]-vii) CONTENTS;

B1*-S7* (pp. [1]-269) same as 1810 edition;
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s7 printer’s imprint;
S8-S8° publisher’s advert. : list of the works of
Jeremy Bentham, and printer’s imprint.

* a2° b4®, 13°, O5°, P4® blank.

Copies : Chuo [31] (lacks leaf S8) ; UCL [2. E1]—[2. E3] ; BL [6003. b.
3.]; Bod [L. L.]; GL [23350].

Chuo [31] : ASSOCIATION COPY. From the library of Sir Francis
Burdett, with his bookplate on the front paste-down end-paper, and a
lengthy inscription on the recto of preliminary leaf, dated 21 April 1821,
from Effingham Wilson, the publisher, presenting this copy to Burdett.

3. [Bowring edition. 1838 and 1843]
The Elements of the Art of Packing, ... First published in 1821.
Vol. v, 61-186.

E2. Emancipate Your Colonies !

1. [1793. Unpublished]
Caption-title : JEREMY BENTHAM | TO THE | NATIONAL
CONVENTION | OF | FRANCE.

Collation : 8°. B-D%

Contents :
B1-D8" (pp. [11-48) text (caption-title on p. [1]).
Copies : UCL [2. D22], [2. J10]; BL [1127. c. 3. (2)]; Bod [Vet. AS e.
1989], [Vet. AS e. 4584 (2)].

UCL [2. D22]: bound with Draught of a New Plan for the Organization
.. in France, Truth versus Ashhurst, and Lord Brougham Displayed.
Bod [Vet. AS e. 4584]: PRESENTATION COPY, with author’s inscrip-
tion, ‘T'o The Right Hon: Sylvester Douglas from the Author’.

2. [1830. Published]

Title : EMANCIPATE | YOUR COLONIES ! | ADDRESSED
TO THE | NATIONAL CONVENTION OF FRANCE, | A°
1793, | SHEWING THE USELESSNESS AND MISCHIE
VOUSNESS | OF DISTANT DEPENDENCIES TO AN |
EUROPEAN STATE. | [rule] | By JEREMY BENTHAM. |
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[rule] | NOW FIRST PUBLISHED FOR SALE. | LONDON :
| PRINTED BY C. AND W. REYNELL, BROAD STREET, |
FOR ROBERT HEWARD, | WELLINGTON STREET. |
[short rule] | 1830. | [PRICE TWO SHILLINGS.]

Collation : 8°. 71 B-D*[EJ*(—E2).

Contents :

1 title as above; ‘

B1-D8® (pp. [1]-48) text (caption-title on p. [1]);

E1-E1’* (pp. [1]-2) POSTSCRIPT, dated 24" June 1829,
* 71° blank. ‘

Copies : Chuo [32]; BL [C. T. 77. (1)]; Bod [G. Pamph. 2710(8)] (lacks
leaf E1).

3. [1838 edition]

Title : CANADA. | [total rule] | EMANCIPATE | YOUR |
COLONIES! | AN UNPUBLISHED ARGUMENT, | BY
JEREMY BENTHAM. | LONDON: | EFFINGHAM WIL
SON, ROYAL EXCHANGE. | 1838. | [short rule] | One Shil
ling.

Collation : 4°. [A]* B-D* E(—E2).

Contents :

AT title as above;

A1® passages from Adam Smith, Say, Cooper,
and McCulloch, and printer’s imprint :
MARCHANT, PRINTERS, INGRAM-
COURT.;

A2-B4* (pp. [iii]-xvi) DEDICATION. To the Right Honorable
Lord Viscount Melbourne, First Lord of the
Treasury, &c. &c. (signed and dated ‘Philo-
Bentham. London, 1st Jan. 1838." on p.
xvi);

C1-E1* (pp. [1]-18) text;

caption-title ‘'on p.1 : EMANCIPATE
YOUR COLONIES! JEREMY BEN-
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THAM TO THE NATIONAL CON-
VENTION OF FRANCE.* JANUARY
— 1793.
* [Footnote] — ‘Written just before the departure of M. Talleyrand at
the period of the Rupture with Great Britain. A copy given to M.
Talleyrand’s Secretary Gallois, who talked of translating it. B."
(printer’s imprint on p. 18: MARCHANT, PRINTERS, INGRAM-
COURT, FENCHURCH-STREET.)
According to Bowring, this memorandum had been inserted in MS. at

-

the bottom of the first page, in the form of a note to the title, in most of
the copies which were distributed in the way of gift in Bentham’s life
time (Vol. iv, p. 418). The MS. appears in UCL [2. J10], but on the
last page ; and in UCL [2. D22] and Bod [Vet. A5 e. 1989], it appears
on p. [1], but not in Bentham’s hand.

Copies : UCL [2.] 4] ; BL [1509/74] ; Bod [R. H] ; GL [30391].

Bod [R. H.] : ASSOCIATION COPY. From the library of Francis
Place, with his bookplate on the front paste-down end-paper.

4. [Bowring edition. 1838 and 1843]

Emancipate Your Colonies ! Addressed to the National Convention
of France, Anno 1793: Showing the Uselessness and Mis-
chievousness of distant Dependencies to European State ... First

published for sale in 1830.
Vol. iv, 407-418.

E3. Equity Dispatch Court Bill.
First published in the Bowring edition of the Works, which contains
enlargements of Sect. 3 of the Equity Dispatch Court Proposal (See Editor’s
Note, Vol. iii, p. 320).

[Bowring edition. 1838 and 1843]

Equity Dispatch Court Bill : Being a Bill for the Institution of an.
experimental Judicatory under the Name of the Court of Dispatch,
for exemplifying in Practice the Manner in which the proposed
Summary may be substituted to the so called Regular System of
Procedure ; and for clearing away by the Experiment, the Arrear of
Business in the Equity Courts. Now first published from the MSS.
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of Jeremy Bentham.
Vol. iii, 319-431.

E4. Equity Dispatch Court Proposal.
This work was referred to in detail, together with the Equity Dispatch
Court Bill, in the Westminster Review, No. xxvi (1830), 420457 [partly by
Bentham himself].

1. [1830 edition]
Title : EQUITY | DISPATCH COURT | PROPOSAL : | CON
TAINING | A PLAN FOR THE | SPEEDY AND UN
EXPENSIVE TERMINATION | OF THE | Suits Now De
pending | IN EQUITY COURTS. | WITH | THE FORM OF
A PETITION, | AND SOME ACCOUNT OF A | PROPOSED
BILL | FOR THAT PURPOSE. | [rule] | By JEREMY BEN
THAM, | BENCHER OF LINCOLN’S INN. | [rule] | LON
DON: | PUBLISHED BY ROBERT HEWARD, | 2 WEL
LINGTON-STREET, | STRAND. | [short rule] | 1830.
Collation : 8°. (a) issue : [A]* B-E* [F]~

(b) issue : [A] x1 B-E®’ F}(—F2).

Contents :

(a) issue

Al1* title as above;

AT° printer’s imprint : LONDON : PRINTED
BY C. AND W. REYNELL, BROAD
STREET, GOLDEN SQUARE.;

A2 ‘ CONTENTS, Question and Answer;

B1*-E4* (pp. [1]-55) text; )

ES5*ES8* (pp. 56—59) heads under which the information is to be
written;

F1* (p. [61]) directions for communicating the informa-

tion (printer’s imprint on p. 60).
* A2° E4° E5° E6°, E7° E8", F1* F2°, F2° blank.

(b) issue
Al-AT1° same as (a) issue ;
A2° CONTENTS, Question and Answer;
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x1° ERRATA;
B1*-F1* (pp. [1]-[61]) same as (a) issue.

* A2 v1', E4° E5° E6°, E7°, E8®, F1°, F2*, F2° blank.
Copies : (a) issue—Bod [24817 d. 42]. (b) issue—UCL [2. J9] ; BL [C. T.
34(2)] (lacks sheet F) ; Bod [24817 d. 42].

Bod [24817 d. 42]: PRESENTATION COPY, with inscription in
Bentham’s hand on the title-page, ‘To Francis Place from Jeremy Ben-

tham.’

2. [Bowring edition. 1839 and 1843]
Equity Dispatch Court Proposal ... (Originally published in 1830.)
Vol. iii, 297-317.

Esquisse d’un Ouvrage en Faveur des Pauvres.
See PT.

Essai sur la Nomenclature et la Classification des principales
Branches d’Art-et-Science.

See C1.

E5. Essais de Jérémie Bentham, sur la Situation politique de
I’Espagne.
French translations of Letters to Count Toreno on the proposed penal Code
and Three Tracts relative to Spanish and Portuguese Affairs, by Philaréte
Chasles.

1. [1823 edition]

Title : ESSAIS | DE | JEREMIE BENTHAM, | SUR LA SIT
UATION POLITIQUE | DE L’ESPAGNE, | SUR LA CON
STITUTION ET SUR LE NOUVEAU CODE ESPAGNOL,
| SUR LA CONSTITUTION DU PORTUGAL, ETC., ETC.
| TRADUITS DE IL’ANGLAIS, PRECEDES D’OBSER
VATIONS SUR LA REVOLUTION | DE LA PENINSULE
ET SUR L’HISTOIRE DU GOUVERNEMENT REPRE
SENTATIF | EN EUROPE, ET SUIVIS D'UNE TRA
DUCTION NOUVELLE DE LA CONSTITU- | TION DES
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CORTES. | [French rule] | PARIS, | A LA LIBRAIRIE DE
BRISSOT-THIVARS, | Rue Richelieu, N° 72; | BOSSANGE
FRERES, LIBRAIRES, | Rue de Seine, n° 12 ; | AILLAUD,
QUAI VOLTAIRE, N° 22, | [short rule] | 1823.

Collation : 8°. 7 1-2° [*1]° 2-22° 23% 24,

Contents :

7l
r1®

z2"
1/1*-2/8" (pp. [1]1-XXXI)
1/1* (p- [1D)

21/2-11/7* (pp. [3]-173)
11/8* (p. [175])

12/1-17/4* (pp. [1771-263)
17/5" (p.[1D)

17/6~23/2" (pp. [3]-92)
24/1-24/4* (pp. 93-100)

half-title;

printer’s imprint : IMPRIMERIE DE
CONSTANT-CHANTPIE, Rue Sainte-
Anne, n° 20.;

title as above;

PREAMBULE;

fly-title : LETTRES AU COMTE DE
TORENO, SUR LE CODE PENAL PRO-
POSE PAR LE COMITE DE . LE-
GISLATION DES CORTES ESPA-
GNOLES. (25 April 1824.) PREMIERE
PARTIE;

text;

fly-title : TROIS ESSAIS SUR LA POL-
ITIQUE DE L’ESPAGNE. SECONDE
PARTIE;

text;

fly-title: CONSTITUTION POLITIQUE
DE LA MONARCHIE ESPAGNOLE,
PROMULGUEE A CADIX, LE 19 DE
MARS 1812.;

text;

TABLE DES MATIERES.

® 720 2/8° 1/1° 5/8°, 11/7°, 11/8%, 13/3", 14/4%, 17/2°, 17/5" blank.
Copy : UCL [1.7(13)] ; BL [6005. aaa. 19].

2. [(Euvres. 1830]
Tom, iii, 127-237.
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3. [Buvres. 1840]
Tom. iii, 131-237.

E6. Essay on Language.

[Bowring edition. 1841 and 1843]
Essay on Language; Now first published from the Manuscripts of
Jeremy Bentham.

Vol. viii, 294-338.

This essay, as well as Essays on Logic and on Grammar, are edited by
Richard Smith from the MSS. on psychological subjects written in 1811,
from 1814 to 1816, in 1826, and so lately as 1831 (Note by the editor, pp.
214 and 294).

E7. Essay on Logic.

[Bowring edition. 1841 and 1843]
Essay on Logic : Now first published, from the Manuscripts of

Jeremy Bentham.
Vol. viii, 213-293.

‘Part of the riches of these MSS. have already been given to the world in
‘the “Outline of a New System of Logic, with a Critical Examination of Dr.
Whateley’s Elements of Logic,” by George Bentham, Esq., the nephew of
the Philosopher. It was Bentham’s wish that his Psychological works should
be edited by his nephew.” (Note by the editor, p. 214).

ES8. Essay on Political Tactics. 1791.

Though Essays I-X are indicated in the folding table, (a) issue consists of
Essay VI only. A preface and a fragment of Essay V are added in (b) issue.
(See Chs. v and vi of An Essay on Political Tactics in Vol. ii, 327-350 of the
Bowring edition). A more extensive body of his writings on political tactics
was published as Tactique de Assemblées Législatives in 1816 by Dumont.
Reviewed later in the Westminster Review, No. xxxiv (1832), 450—468.

Title: ESSAY | ON | POLITICAL TACTICS: | CONTAIN
ING | SIX OF THE PRINCIPAL RULES | PROPER TO
BE OBSERVED BY A | POLITICAL ASSEMBLY, | In the

69



Process of FORMING a DECISION: | WITH THE | REA
SONS ON WHICH THEY ARE GROUNDED; | And a
COMPARATIVE APPLICATION of them to | BRITISH and
FRENCH PRACTICE : | Being a Fragment of a larger Work ; a
Sketch of which is subjoined. | [swelled rule] | By JEREMY BEN
THAM, of Lincoln’s-Inn, Esq. | [swelled rule] | LONDON: |
PRINTED FOR T. PAYNE, AT THE MEWS-GATE. | M.
DCCXCI.

Collation : 4°.  (a)issue =1 B-T*.

(b) issue 71 A-B*’B-T*

Contents :
(a) issue
z1* * title as above;
B1~14® (pp. [1]-64) ESSAY VI. On the Mode of proceeding in a
PoLiTicaL ASSEMBLY in the Formation of its
Decisions (Chs. i—vii).
* 71° blank.

Folding table: HEADS TREATED OF IN A WORK ENTITLED
ESSAY ON POLITICAL TACTICS.

(b) issue

71 title as above;

A1-A4® (pp. [iii]—x) PREFACE;

B1*-B4* (pp. [1]-7) ESSAY V. CHAPTER 1. Of the Office of
President. — Rules;

B4° (p. 8) CHAPTER II. Of the Office of President. —
Number and Supply;

’B1°-14" (pp. [1]-64) same as (a) issue.

* 71° blank.

Folding table 1: HEADS TREATED OF IN A WORK ENTITLED
ESSAY ON POLITICAL TACTICS.
2: TABULA ATAXIOLOGICA; OR, SYNOPTICAL
TABLE.

Copies : (a) issue—UCL [2. E5]; BL [8008. g. 30 (4)] (table 2 added).
(b) issue—UCL [2. E6]; BL [8006. f. 10] ; Bod [Vet. A5 d. 1116].
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UCL [2. E5]: ASSOCIATION COPY, with autograph 1nscr1pt10ns of
Samuel Bentham and Sir James Stuart on the title-page.
BL [8006. f. 10]: a letter and a sheet of the table ‘HEADS TREATED ...
in Bentham’s handwriting are inserted at the end.
Bod [Vet. A5d. 1116]: ASSOCIATION COPY, from the library of Devon
and Exeter Institution. On the verso of the title-page, ‘1834. Presented by
Dr Bowring.’

E9. An Essay on Political Tacties.

[Bowring edition. 1839 and 1843]
An Essay on Political Tactics, or Inquiries concerning the Disci-
pline and Mode of Proceeding proper to be observed in Political
Assemblies : Principally applied to the Practice of the British Parlia-
ment, and to the Constitution and Situation of the National Assem-
bly of France.

Vol. ii, 299-373.

This work was first published in English in this edition, being edited from
the work of Dumont, Tactique des Assemblées Législatives, and the papers of
Bentham.

E10. Essay on the Influence of Time and Place in Matters of
Legislation.

[Bowring edition. 1838 and 1843]
Essay on the Influence of Time and Place in Matters of Legislation.
Vol. i, 169-194,

“The substance of this Essay has appeared in Dumont’s Traités [de
Legislation civile et pénale]. It is now first published in English from the
original MSS. of Bentham.’ (Note by the editor [Richard Smith], p. 171).

Ell. Essay on the Promulgation of Laws, and the Reasons
thereof.
[Bowring edition. 1838 and 1843]
Essay on the Promulgation of Laws, and the Reasons thereof ; with

Specimen of a Penal Code.
Vol. i 155-168.
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‘Edited from the French of Dumont [Traités de Législation civile et
penale], and the original MSS. and printed works of Bentham’ (Notes by the
editor, pp. 157 and 164, signed R. S. [i. e., Richard Smith]).

E12. An Essay on the Usefulness of Chemistry. 1783.

Translation from a French translation, not from the German text.

Titde: AN | ESSAY | ON THE | USEFULNESS | OF |
CHEMISTRY, | AND ITS | APPLICATION | TO THE |
VARIOUS OCCASIONS orF LIFE. | TRANSLATED FROM THE
ORIGINAL OF | SIR TORBERN BERGMAN, | ProFESSOR OF CHE
MISTRY AT UpsaLa, KNIGHT OF THE | ORDER OF Wasa, MEMBER OF
THE LEARNED SOCIETIES | OF STOCKHOLM, Paris, LoNDON, &c. |
[swelled rule] | LONDON : | PRINTED FOR J. MURRAY, N°
32, FLEET-STREET. | MDCCLXXXIV.

Collation : 8°.  [AJ* BY(+B1) C-L* MX

Contents :

Al® title as above;

A2 CONTENTS;

B1*-M2* (pp. [1]-163) GENERAL VIEW OF CHEMISTRY;
M2° ERRATA.

* A1® A2° blank.
Copies : UCL [6. B4]; Bod [G. Pamph. 677(8)].

Extract from the Proposed Constitutional Code.
See C5—4 and 06.

F1. A Fragment on Government.

1. [1776 edition]

Title : A | FRAGMENT | ON | GOVERNMENT ; | BEING |

An ExamIiNaTION of what is delivered, | On the Subject of GOV
ERNMENT in General, | In the INTRODUCTION to | Sir William
Blackstone’s CoMmMmEeNTARIES : | WITH A | PREFACE, | IN
WHICH IS GIVEN | A CRITIQUE onTHE WORK AT LARGE.
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| [rule] | Rien ne recule plus le progrés des connoissances, qu’un |

mauvais ouvrage d’un Auteur célébre : parce qu’avant | d’instruire,
il faut commencer par détromper. | MONTESQUIEU Esprit des Loix,
L. XXX. Ch. XV. | [parallel rule] | LONDON : Printed for T.
PAYNE, at the Mews—Gate ; P. ELMSLY, opposite | Southampton-
Street in Strand ; and E. BROOKE, in Bell-Yard, | Temple-Bar. |

[rule] | M. DCC. LXXVI.

Collation : 8°. 7 a—c® d* B-O%

Contents :

z1* half-title;

72 title as above;

al*-d5" (pp. i-lvii) PREFACE;

de* fly-title : A FRAGMENT ON GOVERN-
MENT;

B1-02" (pp. [1]-195) text;

03-08" (pp. 197-208) CONTENTS.

* 71°, 72°, d5°, d6°, O2° blank.

Copies : Chuo [34]; UCL [2. F1]—[2. F4]; BL [518. k. 13. (4)]; Bod
[24817 e. 129]; GL [11503].

Chuo [34] : ASSOCIATION COPY, from the library of Sir Francis
Burdett , with his bookplate on the front paste—-down end—paper, occasional
markings in pencil (pp. 48, 114, 115, 122, 123) and in ink (pp. 47, 49), and
comment in pencil on p. 122. UCL [2. F1] and [2. F3]: lack half-title (=7
1), [2. F2]: ASSOCIATION COPY, with signature of W. J. Leafcraft on
the half-title page; GL [11503]: ASSOCIATION COPY, from the library
of John Stuart Mill.

2. [Dublin edition. 1776]

A pirated edition. The title follows that of the first edition, apart from the
imprint.
Title : ... | DUBLIN : Printed for J. SuepparRD, W. WHITESTONE,
J. Hogy, | J. Ports, J. WirLiams, W, CoLLEs, T. WALKER, | T.
ArMiTAGE, W. SpoTswoob, C. JENKIN, J. HiL- | LARY, J. BEATTY,
and C. TALBOT. | [rule] | M. DCC. LXXVI.
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Collation : 8°. 71 B-L* M*(—MB8).

Contents :

z1* title as above;
B1-D5" (pp. [i]-xli) PREFACE;
D6~M1° (pp. [1]-120) text;

M2-M7° (pp. [121]-132) CONTENTS.

* A1° DS5° blank.
Copies : UCL [2. F5], [2. F6]; Bod [24817 e. 129]; GL [11504].

UCL [2. F5] : ASSOCIATION COPY, with signature of W. Croker on
the title-page and his cipher stamped on the front cover.

3. [2nd edition. 1823]

Though the word ‘enlarged’ was used in the title, the addition of sub-
stance was a long footnote to Ch. i, pp. 45—48 only.
(a) issue
Title : A | FRAGMENT | ON | GOVERNMENT ; | OR, A |
Comment on the Commentaries: | BEING | AN EXAMINA
TION OF WHAT IS DELIVERED ON THE | SUBJECT OF
GOVERNMENT IN GENERAL, IN THE | INTRODUC
TION TO SIR WILLIAM BLACKSTONE’S | COMMEN
TARIES : WITH A PREFACE, IN | WHICH IS GIVEN A
CRITIQUE ON | THE WORK AT LARGE. | BY | JEREMY
BENTHAM, ESQ.|OF LINCOLN’S-INN. | ‘Rien ne recule
plus le progrés des connoissances, qu’un | mauvais ouvrage d’un |
Auteur célebre : parce qu’avant d’instruire, il faut commencer par
détromper.’ | Montesquiew Esprit des Loix, L. XXX. Ch. XV. |
SECOND EDITION, ENLARGED. | LONDON: | PRINTED
FOR W. PICKERING, LINCOLN’S-INN FIELDS; | AND
E. WILSON, ROYAL EXCHANGE. | 1823.
(b) issue
Title: ... | PRINTED FOR E. WILSON, ROYAL EX
CHANGE ; AND | W. PICKERING, LINCOLN’S-INN
FIELDS. | 1823.

Collation : 8°. [a]® b—d® B-K®.
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Contents :

al* title as above;

al® printer’s imprint : 'T. White & Co. Printer,
14, Bear Alley, London.;

a2*-a6® (pp. [iii]—xii) CONTENTS;

a7*-a8" (pp. [1]-3) list of the works of Bentham;

b1*-d8® (pp. [v]-lii) PREFACE TO THE FIRST EDITION
PUBLISHED IN 1776;

b1*-k8" (pp. [1]-143) text (printer’s imprint on p. 143).

* a8 k8" blank.

Copies : (a)issue—Chuo [35]; UCL [2. F9]—[2. F11], [2. F13], [2. F16],
[2. F18]; BL [1102. i. 90]; GL [23974].

(b) issue—UCL [2. F7], [2. F8], [2. F12], [2. F14], [2. F15], [2. F17]; Bod
[24817 d. 5].

UCL [2. F7]: ASSOCIATION COPY, with signature of Gleorchy on
the title-page; portrait of Bentham by Thomas Frye and bookplate of
Augustine Birrell on the front paste-down end-paper. [2. F12]: ASSOCIA-
TION COPY, with bookplate of Thomas Munro on the front paste-down
end-paper. [2. F13]: ASSOCIATION COPY, with bookplate of John
Duerdin on the front paste-down end-paper. [2. F15]: ASSOCIATION
COPY, with bookplate of John E. Grubbe on the front paste-down end-
paper. [2. F19]: ASSOCIATION COPY, with bookplate of J. Chamberlain
on the front paste-down end-paper.

Bod [24817 d. 5] : ASSOCIATION COPY, from the library of Francis
Place, with his bookplate on the front paste-down end-paper.

" 4. [Bowring edition. 1839 and 1843]

A Fragment on Government ; or A Comment on the Commentaries

Vol. i, 221-295.

5. [Montague edition. 1891, 1931 and 1951]

... Edited with Introduction by F. C. Montague, ... Oxford at the
Clarendon Press. 1891.

... Oxford University Press. London : Humphrey Milford. [1931]
... Oxford University Press. London : Geoffrey Cumberlege. [1951]

Based on the 1776 Dublin pirated edition.
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6. [Harrison edition. 1948]
A Fragment on Government and An Introduction to the Principles
of Morals and Legislation. By Jeremy Bentham. Edited with an
Introduction by Wilfred Harrison. Basil Blackwell, Oxford. 1948.
(Blackwell’s Political Text.)

pp. [1]-112.

Based on the Dublin edition in 1776.

7. [Burns and Hart edition. 1977]
A Comment on the Commentaries and A Fragment on Government.
Edited by J. H. Burns and H. L. A. Hart. University of London,
The Athlone Press, 1977. [CW.]

pp. [391]-551.

Based on the original edition; includes a substantial introduction, exten-

sive editorial footnotes, and a detailed subjects-index.

8. Preface intended for the Second Edition of the Fragment on
Government.
(1) [1822. Unpublished]

Originally printed in 1822 and some copies circulated in 1820’s, but
published for the first time under the title ‘Historical Preface, intended for
the Second Edition’ in the Bowring edition of the Works.

Caption-title : PREFACE | INTENDED FOR THE SECOND
EDITION | OF THE | FRAGMENT ON GOVERNMENT.

Collation : 8°. 71 b—e® fS.

Contents : .
z1* CONTENTS, and CORRIGENDUM;
b1*~16" (pp. [i]-Ixxvi) text (caption-title as above, on p. [i]).

Copies : UCL [2. P27] : ASSOCIATION COPY, with a bookplate, ‘pre-
sented to University College London by Wilfrid Bowring, Esq.’ on the front
paste-down end-paper. CONTENTS and CORRIGENDUM placed at the
end (g1%). Collation: b—e® f* [g]’ (g1™g2° blank). BL[8006. dd. 10]: ASSO-
CIATION COPY, with bookplate of Francis Place on the front
paste-down.end-paper, and newspaper cuttings with many inscriptions by
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him at the front.

(2) [Bowring edition. 1839 and 1843]
Historical Preface, intended for the Second Edition.
vol. i, 240-259.
A fair number of alterations, including two substantial omissions from the
original printed version of 1822, were made in this edition ( CW., p. 1).

(8) [Burns and Hart edition. 1977]
Appendix : Preface intended for the Second Edition of the Fragment

on Government. [CW.]
pp- 502-551.

F2. A Fragment on Ontology.

[Bowring edition. 1841 and 1843]
A Fragment on Ontology ; now first published, from the Manu-
scripts of Jeremy Bentham.

Vol. viii, 192-211.

The MSS. from which this tract is edited bear dates 1813, 1814, and 1821
(Note by the editor, p. 192).

F3. Fragments on Universal Grammar.

[Bowring edition. 1841 and 1843]
Fragments on Universal Grammar ; now first published, from the

Manuscripts of Jeremy Bentham.
Vol. viii, 339-357.

For the MSS. from which this work is edited, see note to the Essay on
Logic.

Gl. General View of a Complete Code of Laws.

[Bowring edition. 1839 and 1843]

General View of a Complete Code of Laws. By Jeremy Bentham.
Vol. iii, 155-210.

-

“This work is edited from Dumont’s Traités de Législation civile et
pénale, and the original MSS. and printed works of Bentham.” (Note by the
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editor, p. 156).

The Handbook of Political Fallacies.
See B5.

I1. Indications respecting Lord Eldon.

1. [The Pamphleteer edition. 1825]

Title : INDICATIONS | RESPECTING | LORD ELDON, |
INCLUDING | HISTORY OF THE PENDING JUDGES’
SALARY- | RAISING MEASURE. | [parallel rule] | By
JEREMY BENTHAM, Esq.| BENCHER OF LINCOLN’S
INN. | [total rule] | LONDON :—1825. | VOL. XXVI. Pam. NO.
LI.A

Collation : 8°. A-Ct D

Contents : _
Al*(p. [1]) title as above;
A1™-D4* (p. [2]-55) text.

* D4" blank.

Coptes : Chuo [40]; BL [P. P. 3557. w].

2. [Another edition. 1825]

Title : INDICATIONS | RESPECTING | LORD ELDON, |
INCLUDING HISTORY OF THE PENDING JUDGES’-
SALARY- | RAISING MEASURE. | BY JEREMY BENTHAM,
Esq. | BENCHER OF LINCOLN’S INN. | [rule] | LONDON:
|PRINTED FOR JOHN AND H.L. HUNT, | TAVISTOCK
STREET, COVENT GARDEN. | [rule] | MDCCCXXV.,

Collation : 8°. [A]* B-E® F*.

Contents :
Al* title as above;
A2-F3" (pp. [3]-85) text (printer’s imprint on p.85: LON-

DON: ... C.H. REYNELL..)).
* A1°, F3*-F4"® blank.
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Copies : UCL [2. I1]; BL [T. 1072. (12)].
See also Official Aptitude Maximized ; Expense Minimized (06).

I2. An Introduction to the Principles of Morals and Legislation.

Originally written to be a part of the Elements of Critical ]urispfudence or

the Principles of Legal Polity, and a little later intended for the introduction

to the Plan of a Penal Code. It was printed seperately in 1780 and published

as late as in 1789 with a number of corrigenda, addenda and supplementary
notes.

1. [1789 edition]

Title : AN | INTRODUCTION | TO THE | PRINCIPLES |
OF MORALS anp LEGISLATION. | PRINTED IN THE
YEAR 1780, | AND NOW FIRST PUBLISHED. | [swelled
rule] | BY | JEREMY BENTHAM, orF LiNcoLN's INN,
Esqouire. | [swelled rule] | LONDON: PrINTED For T.
PAYNE, anp SON, at THE MEws GATE | [short swelled
rule] | M, DCC, LXXXIX.

Collation : 4°. [a]* b* c1 B-3A*

Contents :

al* half-title;

a2 title as above;
bl*—c1® (pp. [1]-9) PREFACE;
B1*-2U#4* (pp. [i]-ccexxxv)  text;

2X1* (p.[1]) ERRATA;

2X1-2Y1° (pp. [2]-[10])  CORRECTIONS AND ADDITIONS,
RE-PRINTED JANUARY 1789, FROM
A SHEET PRINTED ORIGINALLY
ABOUT THE YEAR 1783;
2Y2-3A4" (pp. [11]-[31]) CONTENTS;
3A4° (p. [32]) list of the works of Bentham.
* al® a2® c1°, 2U4" blank.

Copies : Chuo [41]; UCL [2.1 1.1]; BL [C. 61. e. 4]; Bod [AA76 Jur.
Seld]; GL [13759].
Chuo [41] : ASSOCIATION COPY. From the library of Sir Francis
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Burdett, with occasional ink-markings in his hand.

UCL [2.11.1]: PRESENTATION COPY, inscribed on the half-title
page, ‘A Present from The Author to R. Clark’, but not in Bentham’s hand.
Bookplates of R. Clark and of Arnold Muirhead on the front paste-down
end-paper.

BL [C.61.e. 4] : with MS. notes in the text and MS. tables at.the end by
the author.

2. [2nd edition. 1823]

Two issues can be found.

Vol. 1.

(a) issue

Title : AN | INTRODUCTION | TO THE | PRINCIPLES |
OF | MORALS AND LEGISLATION. | BY | JEREMY BEN
THAM, ESQ. | BENCHER OF LINCOLN’S INN ; AND
LATE OF | QUEEN’S COLLEGE, OXFORD, M. A. | IN TWO
VOLUMES. | [rule] | A NEW EDITION, CORRECTED BY
THE AUTHOR. | [rule] | VOL. I. | LONDON : | PRINTED
FOR W. PICKERING, | LINCOLN’S-INN FIELDS ; | AND
| E. WILSON, ROYAL EXCHANGE. | [short rule] | 1823.

(b) issue
Title : ...| LONDON|PRINTED FOR E. WILSON, | ROYAL
EXCHANGE ; | AND | W. PICKERING, LINCOLN’S-INN
FIELDS. | [rule] | 1823,

Collation : 8°. [a)® b® ¢*(—c8) B-S* T* Ul.
Plate : portrait of Bentham (painted and engraved by W.H. Worthington).

Contents :

al® half-title;

a2 title as above;

a2° title information, and printer’s imprint: B.
Bensley, Bolt Court, Fleet Street.;

b1*b8® (pp. [i]—xvi) PREFACE;

c1*—7" (pp- [xvii]—xxix) CONTENTS;

c7* ERRATA,;
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B1-U1* (pp. [1]-281) text (Chs. i—xii);

ur printer’s imprint.
* al® blank.
Vol. 2.
(a) issue ‘
Title: ... | VOL. II. | LONDON : | PRINTED FOR W. PICK

ERING, | LINCOLN’S-INN FIELDS ; | AND | E. WILSON,
ROYAL EXCHANGE. | [short rule] | 1823.

(b) issue

Title: ... | VOL. II.| LONDON: | PRINTED FOR E. WIL
SON, | ROYAL EXCHANGE; | AND | W. PICKERING, LIN
COLN’S-INN FIELDS | [short rule] | 1823.

Collation : 8°. [a]1l [b]1 c* d1 B-S® T

Contents :

al® half-title;

b1* title as above;

b1® title information, and printer’s imprint: B.
Bensley, Bolt Court, Fleet Street.;

c1*-d1* (pp. [i]-ix) CONTENTS;

B1-T4* (pp. [1]-279) text (Chs. xiii—xvii) ; on p. 279, ERRATUM

and printer’s imprint: T. White & Co. Print-
ers, 14, Bear Alley.
* al® d1° T4® blank.

Copies : (a) issue—Chuo [42] (lacks half-titles of Vol. i and ii), [43] (pre-
fixed nine leaves of publisher’s advert.); UCL [2. 12]—[2. I7], [2. 14]
(wrongly bound, b1 al...); BL [526. 1. 21] (lacks half-titles of Vol. i and ii).
(b) issue—Chuo [44] (2 vols. in 1) ; Bod [2652 d. 247].

Chuo [42] : ASSOCIATION COPY. From the library of Edward
Strutt!, first Baron Belper (1801-1880), with his bookplate on the front
paste-down end-paper, and inscriptions in pencil on pp. 183 and 199 of Vol.
ii.

Chuo [43] : ASSOCATION COPY, from the library of Edward Living-
ston ; his signature appears on the title-page of Vol. ii.
! Strutt was admitted a student at Lincoln’s Inn on 10 May 1823, and at
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Inner Temple on 13 June 1825. While he was a law-student in Loondon,
he became intimate with Jeremy Bentham, a friend of his father, and
James and John Stuart Mill, and under their influence framed his
political views, identifying himself with the philosophical radicals. He
was in middle life a recognised authority on question of free trade, law
reform, and education. Strutt enjoyed the regard of his ablest con-
temporaries, among others of Macaulay, John Romilly, McCulloch,
John and Charles Austin, George Grote, and Charles Buller. In 1871 he
succeeded George Grote as president of University College, London
(DNB).

3. [Bowring edition. 1838 and 1843]
... With the last Corrections by the Author, and Additions from
Dumont’s Traités de Législation, &c.

Vol. i, 1-154.

The following paragraphs and chapters are inserted from Dumont’s
Traités ‘in order to complete the exhibition of Bentham’s principles, as
published in his lifetime.” (Notes by the editor, pp. 11, 33, 76 and 81).

The paragraphs entitled :

‘Objections to the principle of utility answered’ in Ch. ii.
‘Uses of the preceding observations’ in Ch. vi.

Ch. xiii entitled ‘Of circumstances influencing the degree of alarm’ (from
Traites, Vol. ii, Chs. vii, ix, x, xi, xii and xiii).

Ch. xiv entitled ‘Reasons for considering certain actions as crimes’ (from
Traites, Vol. i, Ch. ii).

This version of the text, possibly the work of John Bowring himself, but
perhaps more probably prepared by Richard Smith, also picked up some
corrigenda and addenda of 1789 which had been overlooked in 1823 (CW.,
Editorial Introduction, p. x1).

4. [Oxford edition. 1876, 1879, 1892 and 1907]

... Oxford at the Clarendon Press. MDCCCLXXVTI.

... Oxford at the Clarendon Press. MDCCCLXXIX.

... Oxford at the Clarendon Press. London: Henry Frowde, Oxford
University Press Warehouse, Amen Corner. and Stevens & Sons,
Limited, 119 & 120 Chancery Lane. MDCCCXCII.

... Oxford at the Clarendon Press. London, New York and Toronto.
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Henry Frowde. MDMVII.
Reprints of the 1823 edition. Index added since the 1879 edition.

5. [Harrison edition. 1984]
In : A Fragment on Government and An Introduction to the Prin-
ciples of Morals and Legislation. By Jeremy Bentham. Edited with
an Introduction by Wilfrid Harrison. Basil Blackwell, Oxford, 1984.
(Blackwell’s Political Text.)

pp. 113-435.

Reprint of the 1823 edition.

6. [Lafleur edition. 1984]

An Introduction ...; with an Introduction by Laurence J. Lafleur.
Hafner Press, New York. 1948.
(The Hafner Library of Classics.)

Reprint of the 1823 edition.

7. [Burns and Hart edition. 1970]
... Edited by J. H. Burns and H. L. A. Hart. University of London,
The Athlone Press, 1970. [CW.]

Here for the first time all Bentham’s modifications of the text originally
printed in 1780 are incorporated and identified; his references are elucida-
ted; and an important note on the ‘logic of the will’ is inserted in its proper
place. The interpolations by Bowring are, of course, omitted. ‘There can be
no warrant for thus interfering with a text which Bentham had himself
republished without any such insertions at a time when the Dumont mate-
rial, had he wished to use it, was fully at his disposal.’ (Editorial Introduc-
tion, p. x1).

8. [Burns and Hart edition. 1982]
... Methuen, London and New York. (University Paperbacks).

I3. An Introductory View of the Rationale of Evidence.

Edited by James Mill in 1809 or 1810. About one-third of it (148 pages)
was printed about 1812, but not published. The British Library originally
possessed a copy of the James Mill edition, but the copy was destroyed
during the Second World War.
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[Bowring edition. 1839 and 1843]
An Introductory View of the Rationale of Evidence ; for the Use of
Non-Lawyers as well as Lawyers.
Vol. vi, 1-187.
Jérémie Bentham d ses Concitoyens de France.

See J4-3.

J1. Jeremy Bentham, an Englishman, to the Citizens of the sever-
al American United States. 1817.
Caption-title : JEREMY BENTHAM, AN ENGLISHMAN, | TO
THE | CITIZENS OF THE SEVERAL AMERICAN UNITED
STATES. | [double rule] | London, Queen’s Square Place, West

minster, July, 1817.
8 pages in tabloid form.

Eight letters and a postscript dated August 1817. (printer’s imprint on p. 8:
J. M‘CRreERy, Printer, Black-Horse-Court, Fleet Street, London.)

Copy : BL[1890. e. 6] : with a MS. paper, dated 31 January 1823, con-
taining a copy of seven questions proposed by Bentham to John Quincy
Adams in June 1817, with the answers returned by the latter(copied on 13.
January 1823).

J2. Jeremy Bentham to Henry Brougham. 1830.
Single sheet, reprinted from The Globe, 25 May 1830. A letter, dated 22

May 1830, proposing a discussion of their respective schemes of law reform.
Everett makes an entry of this paper as ‘Letter to Globe, May 25th, 1830.’
(p. 535). :

Copy : Bod [24817 d. 42].

J3. Jeremy Bentham to his Fellow Citizens of France, on Death
Punishment.

1. [1831 edition] .
Reviewed in the Westminster Review, No. xxxiii (1832), 52-62.
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Title: JEREMY BENTHAM | TO HIS | FELLOW CIT
IZENS OF FRANCE, | ON | DEATH-PUNISHMENT. | [rule] |
LONDON : | PUBLISHED BY | ROBERT HEWARD, | WEL
LINGTON STREET, STRAND. | 1831. | [ Price 1s.]

Collation : . 8°. [AT.

Contents :
A2 title as above;
A2* printer’s imprint : LONDON, PRINTED

BY C. AND W. REYNELL, BROAD
STREET, GOLDEN SQUARE,;
A3-A8" (pp. [3]-13) text (printer’s imprint on p. 13).
* A1*, A1°, A8 blank.
Copies : Chuo [46] ; BL [T. 1391 (4)] ; GL [26856].

2. [Bowring edition. 1838 and 1843]
On Death-Punishment. Jeremy Bentham to his Fellow-
Citizens of France.

Vol. i, 525-532.

Bowring placed this paper as an appendix to the Rationale of Punishment.

J4. Jeremy Bentham to his Fellow-Citizens of France, on Houses
of Peers and Senates.

1. [1830 edition]

Title: JEREMY BENTHAM | TO HIS | FELLOW-CITI
ZENS OF FRANCE, | ON | HOUSES OF PEERS | AND |
SENATES. | [rule] | LONDON: | PUBLISHED BY ROBERT
HEWARD, | WELLINGTON STREET, STRAND. | 1830. |
[ Price 3s. 6d.]

Collation : 16°. [A]" B

Contents :
A2° title as above;
A2® JEREMY BENTHAM TO GENERAL

LAFAYETTE (dated 15th October 1830);
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A3"-B8* (pp. [3]-45) text (printer’s imprint : LONDON, C.
AND W. REYNELL, PRINTERS,
BROAD STREET, GOLDEN SQUARE).
*# A1, A1°, BS® blank.
Copies : Chuo [47] ; UCL [2. J1], [2. J2]; BL [T. 1391.(1)] ; Bod [G.
Pamph. 2710 (4)], [24817 d. 42] ; GL [26515].

2. [Bowring edition. 1838 and 1834] v
Jeremy Bentham to his Fellow-Citizens of France, on Houses of

Peers and Senates.
Vol. iv, 419-450.

3. [French translation. 1831]
Translated by Charles Lefebvre.

Title : JEREMIE BENTHAM | A SES CONCITOYENS | DE
FRANCE. | [rule] | SUR LES CHAMBRES DE PARIS | ET
LES SENATS. | Traduit de 'anglais par C.L. | [ornamented rule]
| A PARIS, | CHEZ HECTOR BOSSANGE, LIBRAIRE, |
QUAI VOLTAIRE, N° 11. | 1831.

Collation : 8°.  7n*1-4°5*(—5/2).

Contents :
z1® title as above;
n2-72° AVANT-PROPOS [by Félix Bodin];
1/1-1/1% (pp. [1]-2) JEREMIE BENTHAM AU GENERAL
LAFAYETTE;
1/2-5/1° (pp. [3]-66) text (printer’s imprint on p. 66).
* 71° blank.

Copies : Chuo [45] ; BL [8051. df. 21. (1)], [R. 141. (7)].

Jeremy Bentham to the National Convention of France.
See E 2.

J5. Junctiana Proposal.

[Bowring edition. 1839 and 1843]
Junctiana Proposal. Proposals for the Junction of the two Seas,
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—the Atlantic and the Pacific, by means of a Joint-Stock Company,
to be styled the Junctiana Company.

Vol. ii, 561-571.

The MSS. from which this work is taken, bear date from 21 to 24 June
1822, and appear to have been prepared for the press under the author’s
superintendence (Note by the editor, p. 561). Bowring published this work
as an Appendix to the essays on Internatinal Law.

J6. Justice and Codification Petitions.
Referred to in the Westminster Review, No. xxii (1829), Art. ix, ‘Bentham,
Brougham, and Law Reform.” [substantially by Bentham himself.—
Nesbitt] ; reviewed in the same, No. xxiv (1830), 430-448.

1. [1829 edition]

Title : Justice and Codification | PETITIONS : | BEING |
FORMS PROPOSED FOR SIGNATURE | BY ALL PER
SONS WHOSE DESIRE IT IS TO SEE | JUSTICE | NO
LONGER SOLD, DELAYED, OR DENIED : | AND | TO
OBTAIN A POSSIBILITY OF THAT | KNOWLEDGE OF
THE LAW, | IN PROPORTION TO THE WANT OF
WHICH THEY ARE SUBJECTED TO|UNJUST PUNISH
MENTS, | AND | DEPRIVED of the Benefit of their RIGHTS.
| [rule] | DRAFTS FOR THE ABOVE PROPOSED PETI
TIONS, BY | JEREMY BENTHAM. | [rule] | LONDON : |
PRINTED BY C. AND W. REYNELL, BROAD STREET, |
PUBLISHED BY ROBERT HEWARD, 2 WELLINGTON
STREET, | STRAND. | [short rule] | 1829.

Collation : 8°. [2]* b* B-O° B-F* G* 3—4* 5*a*%a* [*b}’ x (1.2, 3).

Contents :

al* half-title;

a2 title as above;

a3 CONTENTS;

a4*-a8® (pp. [vii]—xvi) ADVERTISEMENT;

b1*-b8" (pp. [i]-xv) PRELIMINARY EXPLANATIONS;

B1*-08" (pp. [1]-207) PETITION FOR JUSTICE;
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B1-G4® (pp. [1]-88) ABRIDGED - PETITION FOR ]JUS-

TICE;

3/1*-3/8" (pp. [1]-15) MORE ABRIDGED PETITION FOR
JUSTICE;

4/1°-5/4" (pp. [1]-23) SUPPLEMENT;

*a1-b1°* (pp. [1]-9) PETITION FOR CODIFICATION

(printer’s imprint on p. 9 : LONDON,
PRINTED BY C. AND W. REYNELL,
BROAD STREET, GOLDEN SQUARE);

x1*—x2* (pp. [i]-iii) CORRIGENDA;
x3° publisher’s advert.;
x3° printer’s imprint.

* a1® a2° a3’ b8® 08" 3/8" 5/4° bl® *b1® *b2", b2", x2" blank.

Copies : Chuo [49] ; UCL [2.J5]—[2.]J9] ; BL [1127.c.6],[C. 61.c. 16] ;
Bod [24817. e. 832].

Chuo [49] : PRESENTATION COPY, with autograph inscription from
Bentham to Sir Francis Burdett dated 7 December 1829 on the title-page,
and Burdett’s bookplate on the front paste-down end-paper.

UCL [2.]5] : PRESENTATION COPY, with autograph inscription from
Bentham to Southwood Smith on the title-page. Lacks leaf *b2 ; [2.]6] :
PRESENTATION COPY, with autograph inscription from Bentham to
Thomas Denman. Lacks leaf ’b2 ; [2. J8] : lacks leaves *b2, x1 and x2. [2.]
9] lacks x3.

BL [1127.c. 6] : x1 and x2 inserted between a8 and b1. Lacks leaves b2 and
x3; [C. 61. c. 16] : PRESENTATION COPY, with autograph inscription
from Bentham to Alexander Johnston. A cutting’ and a letter’ fixed on the
front paste-down end-paper. Lacks *b2. Bod [24817 e. 832] : lacks leaves *b
2 and x3.

' This cutting reads as follows :

‘58 Bentham (JEREMY), PRESENTATION COPY | from the
AUTHOR, Justice and Codification | Petitions, being forms proposed
for signature | by all person whose desire is to see Justice | no longer
sold, delayed, or denied, 8 vo, | original bds, uncut, UNIQUE, £2 2s |
1829 |

Presentation copy from the author (with his autograph) | to Sir Ale-
xander Johnston to attend the | lecture to be held over the body of the
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late Jeremy Ben- | tham, etc., to which is added note in MSS to the
effect | that Sir A. Johnston attended the same, June 11th, 1832.’
2 This invitation letter, with MS. note, reads as follows:

‘SIR,

It was the earnest desire of the late JEREMY BENTHAM that his
Body should be appropriated to an illustration of the Structure and
Functions of the Human Frame. In compliance with his wish, Dr.
Southwood Smith will deliver a Lecture, over the Body, on the Useful-
ness of knowledge of this kind to the Community. The Lecture will be
delivered at the Webb-street School of Anatomy and Medicine, Webb-
street, Borough, Tomorrow, at Three o’Clock ; at which the honour of
your presence, and that of any two friends who may wish to accompany
you, is requested.

Friday, 8th June, 1832.

The lecture above mentioned was later published as a single work.
See Addenda, 3.

2. [Bowring edition. 1838 and 1843]
Justice and Codification Petitions : ... Originally published in 1829.
Vol. v, 437-548.

K1. The King against Edmonds, and Others.

1. [1820 edition]

Title : THE | KING against EDMONDS, | AND OTHERS : |
SET DOWN FOR TRIAL, AT WARWICK. | On the 29th of
March, 1820 | [rule] | BRIEF REMARKS, | TENDING TO
SHOW THE UNTENABILITY OF THIS | INDICTMENT. |
[rule] | By JEREMY BENTHAM, Esq.,, | BENCHER OF
LINCOLN’S-INN. | [rule] | London : | PRINTED BY JOHN
M‘CREERY, BLACK HORSE-COURT, | FLEET-STREET. |
[short rule] | 1820.

Collation : 8°. A® B¢(—B6).

Contents :
A1 title as above;
A2*-A2° (pp. [3]4) TO THE JURYMEN OF WARWICK-
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SHIRE, (PERHAPS ALSO TO THOSE
OF CHESHIRE,) AND SUCH OTHER
PERSONS WHOM IT MAY CONCERN;
A3*-B5* (pp. [5]-25) BRIEF REMARKS, &c (printer’s imprint
on p.25: John M‘Creery, Printer, Black
Horse-Court, Fleet-Street, London.)
*.A1° B5" blank.
Copies : Chuo [50] ; UCL [2. K1], [2. K2] ; BL [6495. c. 2] ; Bod [24817
d. 43].
UCL [2. K2], BL and Bod copies are bound with The King against Sir
Charles Wolseley, ...

2. [Bowring edition. 1838 and 1843]
The King against Edmonds and Others : ... First published in 1820.
Vol. v, 239-251.

K2. The King against Sir Charles Wolseley and Joseph Harrison.

1. [1820 edition] »

Title : THE KING | against | SIR CHARLES WOLSELEY, |
BARONET, | AND | JOSEPH HARRISON, SCHOOLMASTER : |
SET DOWN FOR TRIAL, AT CHESTER, | On the 4th of April,
1820. | [rule] | BRIEF REMARKS, | TENDING TO SHEW
THE UNTENABILITY OF THIS | INDICTMENT. | [rule] |
By JEREMY BENTHAM, Esq. | BENCHER OF LINCOLN’S-
INN. | [rule] | London: | PRINTED BY JOHN M‘CREERY,
BLACK-HORSE-COURT, | FLEET-STREET. | [short rule] |
1820. :

Collation : 8°. 7zt C..

Contents :
n1* title as above;
72" TO THE JURYMEN OF WARWICK-

SHIRE, AND SUCH OTHER PERSONS
WHOM IT MAY CONCERN;
C1* (p. [27]) “MISDEMEANOR. Copy of the Bill of In-
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dictment against Sir Charles Wolseley and
Mr. Harrison.”;
C1*-C7" (pp. [28]-39) REMARKS ON THE ABOVE INDICT-
MENT (printer’s imprint on p. 39 : John
M*‘Creery, Printer, Black-Horse Court,
London.)
* r1°, 72° D7°, D8, D8 blank.
Copies : UCL [2. K2], [2. K3] ; BL [6495. c. 2] ; Bod [24817 d. 43].
UCL [2. K2], BL and Bod copies are bound with The King against
Edmonds, and Others.

2. [Bowring edition. 1838 and 1843]
The King against Sir Charles Wolseley, Baronet, and Joseph Har-
rison, Schoolmaster, ... First published in 1820.

Vol. v, 253-261.

L1. Law Reform Association Proposal. [1830]
Caption-title (on p. [1]) : LAW REFORM ASSOCIATION | PRO-
POSAL.

Collation : 8°. [A]%

Contents :
A1-AS8® (pp. [1]-15) text (printer’s imprint on p. 15: LONDON:
PRINTED BY C. AND W. REYNELL,
BROAD STREET, GOLDEN SQUARE.)
Copies : BL [C. T. 84. (1)], [C. T. 186. (11)] (3 copies) ; Bod [24817 d.
42].
BL[C. T. 84. (1)] : 8 copies bound together, letters to Bentham and C.
Sinclair Cullen inserted. At the end of each copy signature by the supporter.

L2. Leading Principles of a Constitutional Code, for any State.

1. [The Pamphleteer edition. 1823]

Title: LEADING PRINCIPLES | OF A | CONSTITUTIONAL
CODE, | FOR ANY STATE. | [rule] | By JEREMY BEN
THAM. | [rule] | ORIGINAL. | [total rule] | LONDON : |
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1823. | VOL. XXII. Pam. NO. XLIV. 2K
Collation : 8°. 2K*(—2K7, —2K8).

Contents :
2K1* title as above;
2K 1°-2K6" (pp. [476]-486) CONSTITUTIONAL CODE, &c. &c.

Copies : Chuo [51] ; UCL [2. L1] ; BL [P. P. 3557. w].

2. [Separate issue. 1823]

Title : ... | [rule] | [EXTRACTED FROM THE PAMPHLETEER, NO. 44] |
[total rule] | LONDON : | PRINTED BY A.]J. VALPY, RED
LION COURT, FLEET STREET. | 1823.

Collation : 8°. [A]%

Contents :
A1 title as above ;
A2*-A7" (pp. [3]-13) CONSTITUTIONAL CODE, &c. &c.

* A1, A7°, A8, A8 blank.
Copies : Chuo [75] : bound with in Swear not at all; Bod [2274 d. 3].

3. [Bowring edition. 1839 and 1843}
Leading Principles of a Constitutional Code ... (First published in
The Pamphleteer, No. 44, 1823.)

Vol. ii, 267-274. '

L3. Letters to Lord Pelham.

These letters were written in the first half of 1802 and printed in Novem-
ber and December respectively. They were first published in 1812, together
with A Plea for Constitution, under the title Panopticon versus New South
Wales.

1. [1802 edition]

First Letter.

Caption-title : LETTER | TO | LORD PELHAM, | &c. &c. &c. |
[swelled rule] | GIVING A COMPARATIVE VIEW | OF | THE
SYSTEM OF PENAL COLONIZATION | IN NEW SOUTH
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WALES, | AND THE | HOME PENITENTIARY SYSTEM, |
Prescribed by two Acts of Parliament of the Years 1794 & 1799.

Collation : 4°. 71 B-L*.

Contents :

1 Dedication : | CIRCULAR. | To the LORD
CHANCELLOR and the JUDGES. (copy.)
| Queen’s Square-Place, Westminster, 6th
Nov. 1802. My Lorp, [or SIr] | ...;

B1~L4* (pp. [1]-80) text (caption-title on p. [1] as above ; on p.
80, date and place : Queen’s Square Place,
Westminster, 2nd November, 1802, and
printer’s imprint : Wilks and Taylor, Print-
ers, Chancery-lane).

* A1° blank.

Copies : UCL [2. L3] ; BL [523. e. 3(6)], [T. 153. (4)], [1127. c. 4. (2)] ;
GL [18543].

Second Letter.

Caption-title : SECOND LETTER|TO|LORD PELHAM, | &c.
&c. &c. | [swelled rule] | IN CONTINUATION OF | THE
COMPARATIVE VIEW | OF | THE SYSTEM OF PENAL
COLONIZATION | IN NEW SOUTH WALES, | AND THE |
HOME PENITENTIARY SYSTEM, | Prescribed by two Acts of
Parliament of the Years 1794 & 1799. -

Collation : 4°. M-U*

Contents :

M1~U4* (pp. [1]-72) text (caption-title as above on p.[1], and
printer’s imprint on p. 72 : Wilks and Tay-
lor, Printers, Chancery-Lane).

Copies : UCL [2. L4] : PRESENTATION COPY, with Bentham’s auto-

graph inscription, ‘T'o The Hon" : Miss Fox from the Author.’, above the

caption-title ; BL [523. e. 3.(6)],[T. 153..(4)],[1127. C. 4. (2)] and GL

[18543] (all these copies are bound with the First Letter).

See also Panopticon versus New South Wales (P 3).
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2. [French translation. 1804]
Title: LETTRES | A | LORD PELHAM, | RENFERMANT un
parallele du systéme de colonisation | pénale, adopté pour la Nou
velle-Galles du Sud, | et de celui des Maisons de repentir érigées
dans la | Métropole, dont ’exécution a été prescrite par deux | actes
du Parlement, des années 1794 et 1799; | TRADUITES DE
L’ANGLAIS DE M. JEREMIE | BENTHAM, | T PUBLIEES EN
FRANCAIS PAR AD, DUQUESNoOY. | [swelled rule] | A PARIS, |

H. Acassg, imprimeur-libraire, rue des Poitevins, | n°. 18.
Chez {HENRICHS, libraire, rue de la Loi, n°. 288.

TREUTTELL et WURTZ, libraires, quai Voltaire.
AN XII. — 1804.

Collation : 8°.  A-V®
Folding table 1: (facing p. 84) TABLEAU D’EMIGRATION DES

MALFAITEURS.
2: (facing p. 104) TABLEAU DE MORTALITE DES
MALFAITEURS.
" Contents :
71" half-title;
n2* title as above;
A1*-V7° (pp. 1-318) text;
V8 (p. 319) CONTENTS.

*71°, 72°, V8® blank
Copies : Chuo [53] ; BL [1141. g. 16].

LA4. Letters to Count Toreno on the proposed Penal Code.

1. [1822 edition] |
Title: LETTERS | TO | COUNT TORENO | ON | The pro
posed Penal Code, | DELIVERED IN BY | THE LEGISLA
TION COMMITTEE | OF | THE SPANISH CORTES, |
APRIL 25th, 1821: | WRITTEN AT THE COUNT’S RE
QUEST | By JEREMY BENTHAM, Esq. | [total rule] |
LONDON : | PRINTED BY R. AND A. TAYLOR, SHOE-
LANE, | AND SOLD BY EFFINGHAM WILSON, ROYAL
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EXCHANGE. | [short rule] | 1822.

Collation : 4°. a* B-Q*.

Contents :

al® title as above.;

a2*-a3® (pp. [iii]-vi) ADVERTISEMENT;

a4* CONTENTS;

a4® CORRIGENDA;

B1*-P4* (pp. [1]-111) text;

P4>-Q4" (pp. [112]-120) SUPPLEMENTAL ADVERTISEMENT
(printer’s imprint on p.120: R. AND A.
TAYLOR, PRINTERS, SHOE-LANE,
LONDON).

* a1® blank

Copies : Chuo [52] ; UCL [2. L2] ; Bod [24817 d. 43].

2. [Bowring edition. 1841 and 1843]
Letters to Count Toreno, on the proposed Penal Code, -:- First
published in 1822,

Vol. viii, 487-554.

[French translation. 1823]
See Essais de Jéremie Bentham, sur la Situation politique de [‘Espagne (ES).

Lettres a Lord Pelham.
See L3-2.

Lettres au Comte de Toreno, sur le Code pénal.
See Eb.

L5. The Limits of Jurisprudence defined. 1945.
The Limits of Jurisprudence Defined. Being Part T'wo of An Intro-
duction to the Principles of Morals and Legislation by JEREMY
BENTHAM. Now first printed from the Author’s Manuscript with
an Introduction by Charles Warren Everett. Columbia University
Press. New York-Morningside Heights- MCMXLYV.
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xxii, 358p.

This work was substantially completed in 1782 but was never published

by Bentham, and remained unknown until it was discovered by C. W,
Everett among the Bentham MSS. at University College, London, in 1939.

L6. Lord Brougham Displayed.

1. [1832 edition]

Title : LORD BROUGHAM DISPLAYED : | INCLUDING |
I. BOA CONSTRICTOR, alias HELLUO CURIARUM ; | II.
OBSERVATIONS | ON THE | BANKRUPTCY COURT
BILL, | NOW RIPENED INTO AN ACT ; | III. EXTRACTS
FROM PROPOSED CONSTITUTIONAL CODE. | [rule] | By
JEREMY BENTHAM. | [rule] | LONDON ; | PUBLISHED
BY ROBERT HEWARD, | AT THE WESTMINSTER
REVIEW OFFICE, 113 STRAND. | [rule] | 1832.

Collation : 4°. 7* a® b* A* B®* C-H* [I]* (I1+[K7?, [L1Y.

Folding table: BOA CONSTRICTOR alias HELLUO CURIARUM.
SPEECH of Lord Chancellor Brougham, as printed in the
Morning Chronicle of Friday, September 2nd, 1831.

Contents :

71"

r1®

722" (pp. [iii]-iv)
al*-b4* (pp. [1]-24)

A1-A4" (pp. [1]-8)

B1-B8® (pp. [9]-24)
C1*-H4"* (pp. [25]-72)

11K 2" (pp. [1]-6)

9

title as above;

printer’s imprint : LONDON : C. AND W,
REYNELL, BROAD STREET, GOL-
DEN SQUARE.;

PREFACE;

BOA CONSTRICTOR, alias HELLUO
CURIARUM (printer’s imprint on p. 24);

" OBSERVATIONS ON THE BANK-

RUPTCY COURT BILL (printer’s im-
print on p. 8);

OBSERVATIONS ... (Continued.) (print-
er’s imprint on p. 24);

OBSERVATIONS ... (Continued.) (print-
er’s imprint on p.72);

EXTRACT FROM PROPOSED CON-



STITUTIONAL CODE. Ch. xii, §5
(printer’s imprint on p. 6);
L1~L2" (pp. [1]-4) EXTRACT FROM PROPOSED CON-
STITUTIONAL CODE. Ch. xii, §32
(printer’s imprint on p. 6).
* [2°, 12" blank.

Copies : Chuo [55] ; UCL [2.D23] ; BL [T. 1400(5)] (lacks sheet L) ; GL
[27817].

2. [Bowring edition. 1838 and 1843]

Lord Brougham Displayed: ... First published in 1832.
Vol. v, 549-612.

Management of the Poor.
See P 2,

M1. Manual of Political Economy.

1. [Bowring edition. 1839 and 1843]
A Manual of Political Economy : Now first edited from the MSS. of

Jeremy Bentham.
Vol. iii, 31-84.

Edited by Richard Smith. Some parts of this work were formerly publi-
shed as Book iv of The Rationale of Reward.

2. [Stark edition. 1952]
Vol. i, 219-273.

Based on a systematic re-examination of the original MSS. of Bentham.

Mother Church relieved by Bleeding.
See C 2.

N1. Nomography ; or the Art of Inditing Laws.

[Bowring edition. 1839 and 1843]
Nomography ; or the Art of Inditing Laws : Now first published
from the MSS of Jeremy Bentham.
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Appendix. Logical Arrangements, or Instruments of Inventlon and
Discovery employed by Jeremy Bentham.
Vol. iii, 231-283.

Edited by Richard Smith from the MSS with a variety of dates from 1811
to 1831.

N2. Not Paul, but Jesus. 1823.
Put together by Francis Place at Bentham’s request in the months of
August and September 1817 (Wallas, p. 84, n. 4).

Title : NOT PAUL, BUT JESUS. | [parallel rule] | By GAMA
LIEL. SMITH, Esq. | [total rule] | LONDON : | PRINTED
FOR JOHN HUNT, | OLD BOND STREET, AND TAVI
STOCK STREET, COVENT GARDEN. | [short rule] | 1823. |
Price 12s.

Collation : 8°.  a°®b* B-2C* 2D
Folding table 1: (front) TABLE I. CONVERSION TABLE.
2;: (at the end) TABLE II. PAUL DISBELIEVED

TABLE.
Contents :
al® title as above;
al® printer’s imprint : PRINTED BY TAY-
LOR, SHOE LANE, LONDON.;
a2*-a4® (pp. [iii]-viii) INTRODUCTION;
a5-b1" (pp. [ix]—xvii) PLAN OF THE WORK;
b1>-b4® (pp. [xviii]-xxiv) CONTENTS;
B1°-2B3" (pp. [1]-373) text;

2B4-2D2" (pp. [375]-403)  APPENDIX (printer’s imprint on p. 403).
* 2B3*, 2D2" blank.

Copies : Chuo [56] ; UCL [2. N1]—[2. N4] ; BL [1119 i.14]; Bod [8° W
264 BS].
Chuo [56] : ASSOCIATION COPY, with signature of J. H. Burton on

the verso of preliminary leaf.
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O1. Observations on Mr. Secretary Peel’s House of Commons
Speech. 1825.

1. [The Pamphleteer edition. 1825]

Title : OBSERVATIONS | ON | MR. SECRETARY PEEL’S |
HOUSE OF COMMONS SPEECH, | 21st MARCH, 1825, |
INTRODUCING HIS | POLICE MAGISTRATES’ SAL
ARY RAISING BILL. | DATE OF ORDER FOR PRINTING,
24th MARCH, 1825. | ALSO ON THE | ANNOUNCED
JUDGES’ SALARY RAISING BILL, AND | THE PENDING
COUNTY COURTS BILL. | [rule] | By JEREMY BENTHAM.
[ [rule] | LONDON:—1825. | VOL. XXV. Pam. NO. L. 2F.

Collation : 8°. 2F-2G® 2H".

Contents :
2F1* (p. [405]) title as above;
2F1°-2H4* (pp. [406]-443)  text.

* 2H4® blank.

Copies : Chuo [57] ; BL [P. P. 3557. w].

2. [Another edition. 1825]

Title : ... same as The Pamphleteer edition ... BILL.| Date of Order
for Printing, 24th March, 1825. | ... LONDON: | PUBLISHED
BY JOHN AND H. L. HUNT, | TAVISTOCK STREET,
COVENT GARDEN. | [rule] | M, DCCC, XXV.

Collation : 8°. A-DS.

Contents :

Al*(p. [1]) title as above ;

At® (p. [2]) printer’s imprint : LONDON ... C. H.
REYNELL ...;

A2-D4" (pp. [3]-56) text;

D5-D7° (pp. [57]-62) SPEECH of Mr. SECRETARY PEEL ...

Extract reported in the Times and the
Morning Chronicle ... (printer’s imprint on
p. 62.)

* D8, D8" blank.
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Copies : BL [T. 1085. (5)] ; Bod [2274 d. 3(5)]; GL [24553].
See also Official Aptitide Maximized ; Expense Minimized (06).

02. Observations on the actual State of the English Law of Real
Property.

1. [1826]

Caption-title : Art. VIII — Observations on the actual State of the
English Law of | Real Property, with the Outline of a Code. By
James Humphreys, | Esq. of Lincoln’s Inn, Barrister. 8 vo. London.

A commentary on Mr. Humphreys’ Real Property Code, in the Westmin-
ster Review, Vol. vi, No. xii (October 1826), 446—507.

2. [1827]

Title : ARTICLE EIGHT | OF THE WESTMINSTER
REVIEW | No. XII. for October, 1826, | ON MR. HUM
PHREYS’ | OBSERVATIONS ON THE ENGLISH LAW OF |
REAL PROPERTY, | WITH THE | OUTLINE OF A CODE,
&c. | BY JEREMY BENTHAM, ESQ. | LONDON : | Printed by
T. C. HansaRrD, Pater-noster—row Press. | [rule] | Jan. 1827,

Collation : 8°. A-D?&,

Contents :
Al*(p.[1D title as above;
A1*-D8* (pp. 2-63) text (printer’s imprint on p. 63: T. C.
‘ HansarD ...). ‘
* D8§" blank.

The setting is the same as that of the Westminster Review. Signatures are
altered, and a foot-note on the quotation is added in the space of p. 16:
‘Owing to the state of the Reviewer’s eyes, some mis-prints in respect of the
type of Draughts will, it is feared, be found.’

Copies : BL [C. T. 82 (4.)] (bound with other pamphlets relating to the law
of real property); GL [25427].

3. [Bowring edition. 1839 and 1843}
Commentary on Mr. Humphreys’ Real Property Code, by Jeremy
Bentham. From the Westminster Review, No. xii, for October 1826.
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Being a Review of “Observations on the actual State of the English
Law of Real Property, with the Outline of a Code. By James
Humphreys, Esq. of Lincoln’s Inn, Barrister.” 8 vo. Murray.

London.
Vol. v, 387-416.

Observations on the Bunkruptcy Court Bill.
See L6.

03. Observations on the Poor Bill introduced by the Right Hon.
William Pitt.

1. [1838 edition]
Edited and printed for private circulation by Edwin Chadwick in 1838.

Title : OBSERVATIONS | ON | THE POOR BILL, | INTRO
DUCED BY THE | RIGHT HONOURABLE WILLIAM
PITT. | [rule] | WRITTEN FEBRUARY ; 1797. | [rule] | BY
JEREMY BENTHAM, ESQ., | LATE BENCHER OF LIN
COLN’S INN; | AUTHOR OF “AN INTRODUCTION TO
MORALS AND LEGISLATION,” &c. &c. | [rule] | [NOT -
FOR PUBLICATION.] | [rule].

Collation : 8°. 71 B-D5.

Contents :

z1* title as above;

z1® printer’s imprint : LONDON ... WiLLiaM
CLOWED AND SONS ...;

B1*-B1* (pp. [i]-ii) NOTE by the editor dated ‘7th May, 1838.’;

B2-D8® (pp. [1]-48) text (printer’s imprint on p. 48).

Copies : BL [C. T. 208. (10)] ; Bod [L. L.]; GL [30545].

2. [Bowring edition. 1841 and 1843]

Observations on the Poor Bill ...
Vol. viii, 440—461.
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04. Observations on the Restrictive and Prohibitory Commercial
System.
1. [1821 edition}
Title : OBSERVATIONS | ON THE | RESTRICTIVE AND
PROHIBITORY | Commercial System ; | ESPECIALLY WITH
A REFERENCE TO THE DECREE OF | THE SPANISH
CORTES OF JULY 1820. | [short swelled rule] | “Leave us
alone.” | [shortswelled rule] | FROM THE MSS. OF | JEREMY
BENTHAM, Eso. | [rule] | BY JOHN BOWRING. | [total rule]
| London : | PRINTED FOR EFFINGHAM WILSON, |
ROYAL EXCHANGSE. | [short rule] | 1821. | Price Two Shillings.

Collation : 8°. A®* B-Ct D*E%.

Contents :

Al* title as above;

Al printer’s imprint: ... R. and A. Taylor ...
London .;

A2°-A6° (pp. [iii]-xi) PREFACE;

A6® (p. [x]) publisher’s advert.;

B1-D4* (pp. [1]40) text;

E1°-E4® (pp. 41-44) Tables A—E (printer’s imprint on p. 44).

Copies : Chuo [75] : bound with in “Swear not at all:.” ; UCL [2. O2] ;

BL [C. T. 253. (1)] : PRESENTATION COPY, from Bentham to W.

Plumer, Jr.; GL [23180].

2. [Bowring edition. 1839 and 1843]

Observations 'on the Restrictive and Prohibitory Commercial

System; ... Edited by John Bowring. (Originally printed in 1821.)
Vol. iii, 85-103.

3. [Stark edition. 1954]
Vol. iii, 381-417.

05. Of Laws in General.
Of Laws In General, edited by H.L.A. Hart. University of
London, The Athlone Press. 1970. [CW.]

102



A continuation of An Introduction to the Principles of Morals and Legisla-
tion. This work was discovered by C.W. Everett among the Bentham MSS.
at University College, London in 1939, and was edited as The Limits of
Jurisprudence deﬁned. The systematic re-examination of the MSS. by Pro-
fessor Hart has led to very substantial changes of the text published by
Everett in 1945.

06. Official Aptitude Maximized ; Expense Minimized.
1. [1830 edition]

This book consists of one folding table and ten papers printed separately.

Title : OFFICIAL APTITUDE | MAXIMIZED ; | EXPENSE
MINIMIZED ; | AS SHEWN IN THE SEVERAL PAPERS
COMPRISED | IN THIS VOLUME. | BY | JEREMY BEN
THAM. | LONDON: | PRINTED FOR THE AUTHOR, |
AND | PUBLISHED BY ROBERT HEWARD, | AT THE OF
FICE OF THE WESTMINSTER REVIEW, | 2 WELLING
TON STREET, STRAND. | [short rule] | 1830.

Paper I. Preface to the whole.
Collation : 8°.  [A]* B®(—BS8).

Contents :

A1° Direction to the Binder;

A2* title as above;

A2° printer’s imprint : LONDON : PRINTED
BY C. and W. REYNELL, BROAD
STREET, GOLDEN SQUARE.;

A3 CONTENTS OF THIS VOLUME;

A4*-B7" (pp. [vii]—xxix) text.

* Al*, A3% B7° blank.
Paper II. Introductory View.
Collation : 8°.  [A]*B*.

Contents :
A1*-B3" (pp. [1]-22) text.
* B4°, B4® blank.
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Paper II1. Extract from the Constitutional Code. 1816 (sic.).
Specific-title : EXTRACT | FROM THE PROPOSED | CON
STITUTIONAL CODE, | ENTITLED | OFFICIAL APTI
TUDE MAXIMIZED, | EXPENSE MINIMIZED. | [rule] | By
JEREMY BENTHAM, Esq. | BENCHER OF LINCOLN'’S
INN. | [rule] | LONDON: | [short rule] | MDCCCXVI#,

* Wrongly printed, correctly ‘MDCCCXXVT’.

Collation : 8°. [AT B-D® E-F* G~

Contents :
- Al half-title;

A2 specific-title as above;

A2° priner’s imprint;

B1-G2* (pp. 1-68) text (Const. Code, Ch. ix, §15, Remunera-
tion, 816, Locable who, §17, Located how.
Supplement to §16, Locable who).

* A1® blank.

Paper IV. Further Extract from Proposed Constitutional Code.
Collation : 8°. B C* DA

Contents :
B1-D2* (pp. [1]-27) text (Supplement to §17, Located, how;
printer’s imprint on p. 27).
* D2’ blank.

Paper V. Defence of Economy against Burke. 1817.

Paper VI. Defence of Economy against Rose. 1817.

Fly-title (1) : DEFENCE | OF | ECONOMY | AGAINST THE
| RIGHT HONOURABLE | EDMUND BURKE. | [rule] |
FIRST PRINTED IN JANUARY 1817.

Fly-title (2) : DEFENCE | OF | ECONOMY | AGAINST THE
| RIGHT HONOURABLE | GEORGE ROSE. | [rule] | FIRST
PRINTED IN SEPTEMBER 1817.

Collation : 8°.  AC-I® I* K-L"
Contents :
Al fly-title (1) as above ;
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A2-F5* (pp. [3]-73) Defence of Economy against Burke ;

Feé* fly-title (2) as above ;

F7-L8" (pp. [77]-160) Defence of Economy against Rose.
* A1°, F5° F6° blank.

Paper VII. Observations on Mr. Secretary Peel’s House of Com-
mons Speech.

Fly-title : OBSERVATIONS | ON | MR. SECRETARY PEEL’S
| HOUSE OF COMMONS SPEECH, | 21st MARCH, 1825, |
INTRODUCING HIS | POLICE MAGISTRATES’ SALARY
| RAISING BILL. | Date of Order for Printing, 24th March, 1825.
| ALSO ON THE | ANNOUNCED JUDGES’ SALARY RAIS
ING BILL, AND | THE PENDING COUNTY COURTS
BILL.

Collation : 8°. A-D&

Contents :

Al* fly-title as above;
AT° printer’s imprint;
A2*-D7° (pp. [3]-62) text.

* D8, D8" blank.
Paper VIII. Indications respecting Lord Eldon.
Fly-title : INDICATIONS | RESPECTING | LORD ELDON, |
INCLUDING | HISTORY OF THE PENDING JUDGES’-

SALARY- | RAISING MEASURE. | BY | JEREMY BEN
THAM, Esq. | BENCHER OF LINCOLN’S INN.

Collation : 8°. A-B* F*

Contents :
Al fly-title as above ;
A2-F3* (pp. [3]-85) text.

* Al1%, F3*, F4%, F4* blank.

[Postscript to Indications respecting Lord Eldon.]
Collation : §8°. A® B

Contents :
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A1-B4® (pp. [1]-24) text (printer’s imprint on p. 24).

Paper IX. On the Militia.
Collation : 8°. [A]*(—A1, 8).

Contents :
A2~A6° (pp. [1]-10) text (Const. Code, Ch. x, 83, art. 21-35);
A7 printer’s imprint.

* A7° blank.

Paper X. On Public Account Keeping.
Collation : 8°. [A]%
Contents :

A1-A7* (pp. [1]-13) text.
* A7° A8*, A8® blank.

Paper XI. Constitutional Code.—Table of Contents.
The table is prefixed to the title-page.

Copies : Chuo [58] ; UCL [2. O3] ; BL [523 £. 26] ; Bod [30. 833], [23971
d. 22] ; GL [26063].

2. [Bowring edition. 1838 and 1843]
Official Aptitude Maximized ; Expense Minimized: ... First pub-
lished in 1830.

Vol. v, 263-385.

Extracts from the Constitutional Code (Papers I11, IV and IX) and the
table (Paper XI) were omitted because of their being found in their proper

places.

07. On the Liberty of the Press, and Public Discussion.

1. [1821 edition]

Title : ON | THE LIBERTY | OF | THE PRESS, | AND |
PUBLIC DISCUSSION. | [rule] | By JEREMY BENTHAM,
Esa. | [total rule] | LONDON : | PRINTED FOR WILLIAM
HONE, | 45, LUDGATE-HILL. | [short rule] | 1821. | One Shil
ling.
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Collation : 4°. A'(—A4) B-D* E*(—E4).

Contents :

Al title as above;

Atl° printer’s imprint : John M‘Creery, Tooks-
courts, Chancery-Lane, London.;

A2-A3® (pp. [iii]-vi) ADVERTISEMENT;

B1*-E3® (pp. [9]-38) JEREMY BENTHAM TO THE SPAN-
‘ ISH PEOPLE (publisher’s advert. and
printer’s imprint on p. 38).
Copies : Chuo [75] ; UCL [2. O4] ; BL [6003. aaa. 14] ; Bod [G. Pamph.
2710(9)], [24817 d. 43] ; GL [21988].
Chuo, UCL, Bod [G. Pamph. 2710(9)] and GL copies : bound with in
“Swear not at all:”.

2. [Bowring edition. 1839 and 1843]
On the Liberty of the Press, and Public Discussion ... (First pub-

lished in 1821).
Vol. ii, 275-297.

On the Militia.
See 06.

08. Outline of a Plan of a General Register of Real Property.

[Bowring edition. 1838 and 1843]

Outline of a Plan of a General Register of Real Property : Contained
in A Communication to the Commissioners appointed under Letters
Patent, of date the 6th June 1828, to inquire into the Law of England
respecting Real Property, and first printed in the Appendix to their
Third Report, ordered by the House of Commons to be printed, 24th
May 1832. ‘

Vol. v, 417-435.

Outline of a Work entitled Pauper Management Improved.
See P7.
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09. Outline of the Plan of Construction of a Panopticon Peniten-
tiary House. [c. 1790]

Caption-title : OUTLINE | OF THE | PLAN OF CONSTRUC
TION | OF A | PANOPTICON PENITENTIARY HOUSE : |
AS DESIGNED BY | JEREMY BENTHAM, | of Lincoln’s-Inn,
Esq.

A leaflet printed for circulation.

‘A detailed Account, with engraved Plans, and a Plan of Management
adapted to the construction, will soon be Published; together with Hints
relative to the Application of the Panopticon principle to any other Estab-
lishment, in which Persons of any Description are to be kept under Inspec-
tion: Such as prisons in General, Poor Houses, Mannufactories, Mad-
Houses, Hospitals, and Schools’ (p. 2, n.).

Reprinted in the Bowring edition as a note to the Panopticon Correspond-
ence (Vol. xi, p. 96).

Copy : GL [14473].

Pl. Pannomial Fragments.

[Bowring edition. 1838 and 1843]

Pannomial Fragments.
Vol. iii, 211-230.

‘The MSS. from which the following Chapters are extracted, were written
at sundry times, and are in an unfinished state ;—the author appears to have
designed ultimately to have worked up the sketches he has thus left into an
Introduction to a Pannomion, or Complete Code of Laws. Some of the latest
sheets are dated June 1831." (Note by the editor, p. 211).

P2. Panopticon : or, The Inspection-House.
Panopticon ;: Postscript, Part 1.
Panopticon : Postscript, Part II.

Panopticon was printed in Dublin and London in 1791. Both editions
appear to have been privately circulated only. The Dublin edition has not
been recorded in any bibliography, although it is known to have been
printed. v
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The edition of the Panopticon which is usually described as the first is a
three-volume one with the imprint ‘DUBLIN, PRINTED : London, Re-
printed ; ... 1791’ on the title-page to the main text. The two Postscripts
were first printed in London, but the Dublin printing of the main text
preceded the London impression. The cause of the complication appears to
have been lack of communication between Bentham and Hobart who was
supervising the printing of the Irish edition.

On his return from Russia, Bentham first proposed his Panopticon
scheme to the Irish Government through Sir John Parnell and Robert
Hobart. Parnell asked Bentham to send the MS. copy to Hobart to have it
printed. It was decided that the engravings should be made in London
under the supervision of the architect William Reveley. The first part of the
book was printed in Dublin, but Hobart did not distribute the books. He
was waiting for the Postscripts and the engravings. Bentham, hearing noth-
ing from Hobart, decided to print the Postscripts in London (the second of
which was still being written) and then reprint the Letters which formed the
original text. He still had hopes of presenting the scheme to the Irish
Parliament, and sent the finished sheets of the Postscripts to Hobart as they
were printed. The second Postscript was a little delayed, and the London
reprint of the Letters began while it was still being printed.

Bentham then received six copies of the Dublin edition, and also the
startling news that Hobart had not distributed the imperfect books, as
Bentham had previously supposed, but that he had continued with the
impression of the Irish edition, printing from the sheets of the Postscripts as
Bentham sent them over from London. The engravings were still delayed in
reaching Dublin. Five hundred copies of the Dublin edition were printed,
and it is not known whether Bentham received any more than the initial six;
in any case, he very soon had no need for them. It is very probable that many
copies were pulped, but survived enough for another Dublin publisher,
James Moore, to reissue the sheets in 1796 with a new title, ‘Management of
the Poor’, and the full complement of engraved plates.

The history of publishing of the engravings is equally complicated.
Altogether there should be three numbered folding engraved plates, one
folding table, and one plate in the text of the Postscript I, which is folding in
the London edition (p. [166]), but which occurs on pp. 276 and 277 in the
Dublin setting. Very few copies of either the London or Dublin editions
have all the engravings. Of the three surviving copies of the Dublin edition
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(BL, UCL and Chuo copies), only the BL. and UCL copies have all three
plates. The copies of the L.ondon edition are in a worse state.

According to Bentham, most of the plates were destroyed in a fire at the
printer’s before publication and the book appeared without them.! The
order in which the plates were completed appears to have been I, III, II,
The large folding table designed as an index to the work was not printed
until the end of August, three months after the publication of the London
edition. Only plates II and III are reproduced in the Bowring edition of the
Works. (See Letters relating to the Panopticon in Vol. 4 of Correspondence).

! Bentham, in a letter to Bowring dated 24th January 1821, writes, ‘The

Plates referred to in this work were destroyed by a fire at the printer’s.
An improved plan of construction is shown in a small plate inserted in

the work entitled “Pauper Management improved”.’

1. [Dublin edition. 1791]

The first edition of the main text, and the second edition of the Postscripts.

Title: PANOPTICON: | OR, THE | INSPECTION-HOUSE. |
CONTAINING THE | IDEa of a NEw PrINCIPLE of CONSTRUC
TION applicable to | any Sort of ESTABLISHMENT, in which Persons
of any | Description are to be kept under INspEcTION. | AND IN
PARTICULAR TO |

PENITENTIARY-HOUSES, POOR-HOUSES,
PRISONS, MANUFACTORIES,
HOUSES or INDUSTRY, MAD-HOUSES,
WORK-HOUSES, HOSPITALS,

AND SCHOOLS. | WITH A PLAN OF MANAGEMENT
ADAPTED TO THE PRINCIPLE. | IN A SERIES OF LET
TERS, | Written in the Year 1787, | FRoM CRECHEFF IN WHITE
Russi4, To A FRIEND IN ENGLAND. | By JEREMY BENTHAM, |
OF LINCOLN’S INN, ESQ. | [swelled rule] | DUBLIN : |
THOMAS BYRNE. | M. DCC. XCI.

Postscript. Part 1.

Title : PANOPTICON : | POSTSCRIPT ; | PARTI: | CON
TAINING | FURTHER PARTICULARS AND ALTERA
TIONS | RELATIVE TO THE | PLAN OF CONSTRUC

110



TION | ORIGINALLY PROPOSED; | PRINCIPALLY
ADAPTED TO THE PURPOSE OF A | PANOPTICON |
PENITENTIARY-HOUSE. | [swelled rule] | By JEREMY
BENTHAM, | OF LINCOLN’S-INN, ESQ. | [swelled rule] |
DUBLIN : | THOMAS BYRNE. | M. DCC. XCL

Postseript. Part I1.

Title: PANOPTICON : | POSTSCRIPT ; | PARTII: | CON
TAINING | APLANOFMANAGEMENT | FORA | PANOP
TICON | PENITENTIARY-HOUSE. | [swelled rule] | By
JEREMY BENTHAM, | OF LINCOLN’S-INN, ESQ. | [swell-
ed rule] | DUBLIN : | THOMAS BYRNE. | M. DCC. XCI.

Collation : 8°in 4s. (uncut. Each sheet differs in size, and outer edges of the
sheets are rough and uneven). 7 B-Q*R1 272 R* (—R1) S
—2X* 372 2Y-3Y* 3Z%
Folding plate 1: Plate I. Exhibiting the General Idea of a Panopticon...
2: Plate II. Exhibiting a General Idea of a penitentiary

Panopticon...
3: Plate III. Exhibiting the idea of a mode of FORTIFICA-
TION...
Folding table: (facing p. 424) TABLE TO PANOPTICON.
Contents :
z1* title as above ;
7274 (pp. [iii]-vii) PREFACE ;
4° CONTENTS ;
B1°-R1* (pp. [1]-122) PANOPTICON, OR THE INSPECTION
HOUSE, &c. &c. ;
271t title of Postscript I ;
272* CONTENTS of Postscript I ;
272" ERRATA ;
R2:-2X4* (pp. [123]-344) POSTSCRIPT, PART I ;
3z1* title of Postscript II ;
372* CONTENTS of Postscript 11 ;
372 ERRATA ;

2Y1'—3Z2‘ (pp. [3451-539) POSTSCRIPT, PART II.
* 7z1%, 271®, 371°, 3Z2" blank.
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Copies : Chuo [59] : lacks Plate II ; Plates I and III loosely inserted.
BL [1651/999]: with Plate I [facing p. 344], Plate II [p. 408] and Plate
IIT [p. 208]; sheet 27 inserted between R1 and R2.

2. [London edition. 1791]

Title: PANOPTICON ; | OR, | THE INSPECTION-HOUSE :
| CONTAINING | The Ipea of a NEw PrinciPLE of Con
STRUCTION | applicable to any Sort of ESTABLISHMENT, in which |

Persons of any Description are to be kept | under INSPECTION : |
AND IN PARTICULAR TO | PENITENTIARY-HOUSES, |

PRISONS, MANUFACTORIES, |
HOUSES OF INDUSTRY, MAD-HOUSES, |
WORK-HOUSES, LAZARETTOS, |
POOR-HOUSES, HOSPITALS, |

AND SCHOOLS : | WITH | A PLAN OF MANAGEMENT |
Adapted to the Principle: | IN A SERIES OF LETTERS, | Writ
ten in the Year 1787, from Crecheff in White Russia, | to a Friend in
England. | [swelled rule] | By JEREMY BENTHAM, | OF
LINCOLN’S INN, ESQUIRE. | [parallel rule] | DUBLIN,
PRINTED : | LONDON. reprinted; and sold by T. PAYNE, at the
Mews Gate. | [short rule] | 1791.
Collation : 8°. *[A]* B-I* K°.
Folding plate 1: Plate I. Exhibiting the General Idea of a Panopticon.

2: Plate II. Exhibiting a General Idea of a penitentiary

Panopticon...
3: Plate I11. Exhibiting the Idea of a mode of FORTIFICA-
TION...
Folding table : TABLE TO PANOPTICON.
Contents :
z1* title as above ;
2" CONTENTS ;
n2° ERRATA ;
A1*-A4* (pp. [i]-vii) PREFACE ;

B1-K6" (pp. [1]-140) PANOPTICON, OR THE INSPECTION
: HOUSE, &c. &c.
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* 71°, A4® blank.

Postscript. Part 1.

Title : PANOPTICON : | POSTSCRIPT ; | PART 1: | CON
TAINING | FURTHER PARTICULARS AND ALTERA
TIONS | RELATIVE TO THE | PLAN OF CONSTRUC
TION | ORIGINALLY PROPOSED ; | Principally adapted to
the Purpose of a | PANOPTICON | PENITENTIARY-HOUSE.
| [swelled rule] | By JEREMY BENTHAM, | OF LIN
COLN’S-INN, ESQ. | [parallel rule] | LONDON: | PRINTED
FOR T. PAYNE, AT THE MEWS-GATE. | [short rule] |
1791.

Collation : 8°. 7* B-Q.
Folding table: (facing p. 161) The Figure annexed represents an
AIRING, OR MARCHING PARADE.

Contents :

z1* title as above ;

2 CONTENTS, and ERRATA ;

n2° ERRATA continued ;

B1+-Q8° (pp. [1]-240) PANOPTICON, POSTSCRIPT. Sections

i—xxiv.
* 71°, M3® blank.

Postscript. Part II. _

Title : PANOPTICON : | POSTSCRIPT ; | PART II: | CON
TAINING | A PLAN OF MANAGEMENT | FOR A | PANOP
TICON | PENITENTIARY-HOUSE. | [swelled rule] | By
JEREMY BENTHAM, | OF LINCOLN’S-INN, ESQ. | [paral-
lel rule] | LONDON : | PRINTED FOR T. PAYNE, AT THE
MEWS-GATE. | [short rule] | 1791.

Collation : §8°. — B-P® Q.

Contents :
71t title as above ;
m2° CONTENTS ;
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72° ERRATA, and CORRIGENDUM ;
B1-Q4* (pp. [1]-232) PANOPTICON, POSTSCRIPT, PART
II.
* 71° blank.

Copies : Chuo [60] ; UCL [2. P1]—[2. P3]; BL [1127. b. 37, 38]; GL
[14964].

Chuo [60] : 3 Pts. in 2, Vol. i=original text and Postscript I, Vol. ii=
Postscript IT; lacks Plates I-1II and Table ; PREFACE(=A") inserted
between leaves 72 and B1 of Postseript II.

UCL [2. P1]—[2. P3] :lacks Plates I-IIT; [2. P2] : PREFACE inserted
between leaves 72 and B1 of Postscript 1.
UCL [2. P1] : PRESENTATION COPY, with author’s inscription on the
title-page of the first volume, ‘T'o His Excellency Earl Fitzwilliam from the
Author’, and a note at the foot of it in Bentham’s hand, ‘Unpublished 1795.
BL [1127. b. 37, 38] : lacks 72-B1 of the first volume, and includes only
Plates I and ITI in an early state with the lettering supplied in MSS.
‘GL [14964] : lacks Plates; PRESENTATION COPY, with autograph
inscription on the title-page of the first volume, from Bentham to Thomas
Eddy.

! The second Earl Fitzwilliam was Lord-Lieutenant of Ireland for three

months, from December 1794 to March 1795,

3. [Management of the Poor. 1796]
Reissue of the Dublin edition of Panopticon, with cancel title and a
complete set of the plates and table.

Title : MANAGEMENT OF THE POOR: | OR, | A PLAN, |
CONTAINING THE PRINCIPLE AND CONSTRUCTION
OF AN ESTABLISHMENT, | IN WHICH PERSONS OF
ANY DESCRIPTION ARE | TO BE KEPT UNDER INSPEC
TION. | AND IN PARTICULAR

PENITENTIARY-HOUSES, POOR-HOUSES,
PRISONS, MANUFACTORIES,
HOUSES or INDUSTRY, MAD-HOUSES,
WORK-HOUSES, HOSPITALS,

AND SCHOOLS. | WITH A PLAN OF MANAGEMENT. |
IN A SERIES OF LITTERS. | By JEREMY BENTHAM, | OF
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LINCOLN’S-INN, ESQ. | [parallel rule] | ILLUSTRATED
WITH COPPER-PLATES. | [total rule] | DUBLIN : | JAMES
MOORE. | 1796.

Collation : 8° in 4s. 7t B-R® S-3Y* 3Z* 22 37

The contents are the same as in the Dublin edition of 1791, only the
title-page canceled.

Copy : UCL [2. M1].

4. [Reissue of the London edition. 1812]

Title : PANOPTICON, | OR, | THE INSPECTION-HOUSE ;|
IN WHICH|BY PERSONS STATIONED IN A CENTRAL
LODGE, AND | SEEING WITHOUT BEING SEEN | ANY
NUMBER OF OTHER PERSONS,|MAY AT ALL TIMES BE
INSPECTED WITHOUT | CHANGE OF PLACE ; | And the
Establishment managed, upon a Plan, applicable | (with the requi
site Variations) to | Penitentiary and other Prisons, Work-Houses |
Manufactories, Mad-House, Lazarettos, | AND | SCHOOLS. |
Printed Anno 1791, with the ensuing Title-Page: now | first pub
lished. | [swelled rule] | In June. 1811, this Work, together with
three others, by | the same Author, relative to the management of
Convicts, | or other persons maintained at the public charge, having
| been laid upon the table of the House oF ComMoNns Commit- | tee
on Penitentiary Houses, is referred to in the Appendix | to their
Report of that same date. | [double rule] | By JEREMY BEN
THAM, of Lincoln’s-Inn, Esq. | [double rule] | Sold by R. Bald
win, Paternoster-Row ; and J. Ridgway, | Piccadilly | In Two Vol
umes, Price 10s. | [short rule] | 1812.

A new title-page was prefixed to the original one. ‘The Plates referred to
are not inserted : having been destroyed by a fire. Models on an improved
plan have since been exhibited. An outline still more recent is shewn by
plates, attached to a work, printed anno 1797, and herewith published,
under the title of, Pauper Management Improved.’ (Advertisement. verso of
the title-page).
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Copy: GL [20564] : lacks Preface and Plates as mentioned above.

5. [Bowring edition. 1838 and 1843]
Panopticon ; or the Inspection-House ...
Vol. iv, 37-172.

Reprint from the London edition ; lacks Plate I and folding table.

P3. Panopticon versus New South Wales.

1. [1812 edition]

Title : PANOPTICON | VERSUS | NEW SOUTH WALES : |

OR, THE | PANOPTICON PENITENTIARY SYSTEM, |

AND THE | PENAL COLONIZATION SYSTEM, | COM
PARED. |[parallel rule] | CONTAINING,|1. TWO LETTERS to
LORD PELHAM, | SECRETARY OF STATE, | comparing the
two Systems on the Ground of Expediency. | 2. PLEA for the
CONSTITUTION : Representing the Illegalities involved in the
Penal Colonization | System.—See the separate Title-Page. | Anno
1803, printed : now first published. | [double rule] | %" In June,
1811, this Work, together with three others, by the same | Author,
relative to the Management of Convicts, or other persons | main
tained at the Public charge, having been laid upon the Table of | the
HousE of ComMmoNs Committee on Penitentiary Houses, is referred
| to in the Appendix to their Report, of that same date. | [parallel
rule] | By JEREMY BENTHAM, of Lincoln’s-Inn, Esq. | [total
rule] | Sold by RoBERT BALDWIN, Paternoster-Row ; and JAMES
Ribeway, Piccadily. | Price FIVE SHILLINGS. | [short rule] | 1812.

(1) Letters to Lord Pelham.

Collation : 4°. z1 B-U*%

Contents :
n1® title as above ;
B1-L4* (pp. [1]-80) reissue of the 1802 edition of the Letter to

Lord Pelham with changed caption-title :
PANOPTICON | VERSUS | NEWSOUTH-
WALES, &c. | [swelled rule] | IN | 4
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LETTER | TO | THE RIGHT HON-
OURABLE | LORD PELHAM, | &c. &c.
&c. ;
M1-U4® (pp. [1]-72) reissue of the 1802 edition of the Second
Letter to Lord Pelham.
* 71° blank.

(2) Plea for the Constitution.
Reissue of the 1803 edition.
Copyies : UCL [2.D22] ; Bod [R. H.] ; GL [20565].
Bod [R. H] : ASSOCIATION COPY, from the library of Francis Place.

2. [Bowring edition. 1838 and 1843]
Panopticon versus New South Wales ... Vol. iv, 173-248.
A Plea for the Constitution. Vol. iv, 249-284.

Only the Letters to Lord Pelham included under the title above in this

edition.

P4. Panoptique. 1791.
Edited and translated from Bentham’s English MSS. by Dumont for the
National Assembly in France. It was later reprinted in the Traités de
Législation Civile et Pénale, except folding table.

Title : PANOPTIQUE. | [swelled rule] | MEMOIRE | Sur un
nouveau principe pour construire | des maisons d’ inspection, et nommé
ment | des maisons de force; | Par JEREMIE BENTHAM. | Im
PRIME PAR ORDRE DE 1’ASSEMBLEE NATIONALE. | A PARIS, | DE
L’IMPRIMERIE NATIONALE. | 1791. | Secours publics, n°. 1.

Collation : 8°. *(—n2) A-C* D*(—D4).

Folding table : (facing p. 56) PANOPTIQUE.—ETABLISSEMENT
proposé pour garder des Prisonniers avec plus de siireté et d’économie, et
pour opérer en méme-temps leur réformation morale, avec des moyens
nouveaux de s’assurer de leur bonne conduite et de pourvoir a leur subsist-
ance apres leur élargissement.

Contents :

71* title as above ;
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z1® printer’s imprint: LETTRE de M. JERE-
MIE BENTHAM a M. ]J. PH. GARRAN,
Député a 1’Assemblée Nationale. Dover
street, a Londres, ce 25 Novembre 1791.;

A1-D3" (pp. [3]-56) PANOPTIQUE MEMOIRE ...

Copies : Chuo [61] (table inserted after leaf C8) ; BL [E. R. 226. (11)].

See also Traités de Legislation Civile et Pénale (T8).

P5. Papers relative to Codification and Public Instruction.

1. [1817 edition]
Reviewed in the Edinburgh Review, Vol. xxix (1817), 217-237 [by Samuel
Romilly].

(1) Title : PAPERS | RELATIVE TO | CODIFICATION |
AND | PUBLIC INSTRUCTION : | INCLUDING | CORRE
SPONDENCE | WITH | THE RUSSIAN EMPEROR, | AND
| DIVERS CONSTITUTED AUTHORITIES | IN | THE
AMERICAN UNITED STATES. | [rule] | PUBLISHED BY |
JEREMY BENTHAM. | [rule] | London : PRINTED BY ]J.
M ‘CREERY, BLACK-HORSE-COURT ; | AND SOLD BY
PAYNE AND FOSS, PALL-MALL ; | AND | R. HUNTER,
(SUCCESSOR TO Mr. JOHNSON) ST. PAUL’S|CHURCH-
YARD. | [short rule] | 1817.

Collation : 8°.  [A]* (— A4) B-E* y1 F-II*.

Contents :

Al* half-title ;

A2 title as above ;

A3-A3® CONTENTS ;

B1*—x* (pp. [1]-65) Part I, No. I (printer’s imprint on p. 65 : J.
M-*Creery, Black-Horse-Court, London.) ;

F1-H1" (pp. [67]-100) Part I, Nos. II-VIII ;

H2-H7" (pp. [101}-112) Part IT ;

H8-HS§" list of the works of Bentham.

* A1® A2, x*, F4*, F7°, H1® blank.
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(2) Specific-title : SUPPLEMENT | TO | PAPER RELATIVE
TO | CODIFICATION ...

Collation : 8°. [1]? K-T* U",

Contents :

I1° title as above ;

12° CONTENTS ;

12° CORRIGENDA ;

K1~Ué6* (pp- [1]-171) Supplement to Part I, Nos. I-VI (printer’s

imprint on p. 171).

* [1°, U6" blank. _

Copies : Chuo [62], [63] : UCL [2. P6] (lacks leaves Al and HS), [2. P7]
(lacks leaf HS8), [2. P8]; BL[8308. gg. 9.(1)]—[8308. gg. 9.(3)]; Bod
[Don. d. 255].

Chuo [62] : ASSOCIATION COPY, with bookplate of the Society of
Advocates in Aberdeen ; [62], [63] : bound with the 1822 edition of the
Codification Proposal, and a leaf of ‘List of the works of Jeremy Bentham’
fixed reversedly at the end.

UCL [2. P8] : bound with the 1830 edition of the Codification Proposal.

2. [Bowring edition. 1838 and 1843]
Papers relative to Codification and Public Instruction...
Vol. iv, 451-533.

Papers of Part I and of Supplement in the 1817 edition were reordered
and re-numbered in this edition : Nos. I, I, ITI, V, VI, VII, X, XI in this
edition correspond to Nos. I, II, III, IV, V, VIII, VI, VII of Part I, and
Nos. IV, VIII, IX, XII, XIII, XIV to I, V, VI, 11, III, IV of Supplement
respectively.

P6. Parliamentary Candidate’s Proposed Declaration of Princi-
ples. 1831.

Reprint of the material in Ch. vii of Constitutional Code.
Title : PARLIAMENTARY CANDIDATE’S | PROPOSED |
DECLARATION or PRINCIPLES: | OR SAY, | A TEST |

PROPOSED FOR | PARLIAMENTARY CANDIDATES. | [rule]
| 1831. | London : | 2, WELLINGTON STREET, STRAND ; |
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PUBLISHED AT THE OFFICE OF THE WESTMINSTER
REVIEW, | BY ROBERT HEWARD ; | AND SOLD BY THE
AGENTS OF THE WESTMINSTER REVIEW | IN ALL
PARTS OF THE KINGDOM. | [ Price Six Pence.]

Collation : 8°. [A] (A1+B").

Contents :

Al ' title as above ;

A1® printer’s imprint : T. C. Hansard, Printer,
32, Paternoster Row, London.;

B1-B3® (pp. [1]-6) INTRODUCTION ;

B4-A2° (pp. [7]-18) CANDIDATE’S DECLARATION OF

PRINCIPLES (printer’s imprint on p. 18).

Copies : BL[T. 1391. (5)]; Bod[G. Pamph. 2710 (3)], [24817 d.42 (8)];
GL [27008].

P7. Pauper Management Improved.
First appeared in serial form in Young's Annals of Agriculture, under the
titles ‘Situation and Relief of the Poor’ and ‘Outline of a Work entitled

i}

Pauper Management Improved.” In 1798, ‘Outline ...’ was reprinted in
three parts and then bound in one volume (see, note on 1798 issue). The
whole work was published in 1812 under the title Pauper Management
Improved. In the Bowring edition of the Works, they are included in Vol.
viii, together with the Observations on the Poor Bill introduced by Mr. Pitt,

as the first part of the Tracts on Poor Laws and Pauper Management.

1. [First publication. 1797-1798]
In : Annals of Agriculture, and other useful Arts.

Vol. xxix, No. 167. 1797.
pp. [393]-426.
Caption-title (on p. [393]): SITUATION AND RELIEF OF THE

| POOR. | By Jeremy Bentham, Esq.
Folding table 1: PAUPER POPULATION TABLE.
2: TABLE of CASES calling for RELIEF.

120



Vol. xxx, No. 170. 1798.
pp. 89-176 (on pp. 89-90 : Table of Contents).

Caption-title (on p. 89) : OUTLINE OF A WORK | ENTITLED |
PAUPER MANAGEMENT IMPROVED : | To be filled up, and
the work published in one vo- | lume octavo, as soon as a sufficient
number of | the communications solicited in Vol. xxix, | No. 167, of the
Annals of Agriculture have | been obtained. | BY JEREMY BEN
THAM. ESQ.
Folding table: BUILDING AND FURNITURE FOR AN IN-
DUSTRY-HOUSE ESTABLISHMENT, For 2000
Persons, of all Ages...

Vol. xxx, No. 171. 1798.
Pp- 241-296.

Vol. xxx. No. 172. 1798.
pp. 393-424.

Vol. xxx, No. 173. 1798.
Pp. 457-504.

Vol. xxxi, No. 174. 1798.
pp- 33-64.

Vol. xxxi, No. 175. 1798.
pp- 169-200.

Vol. xxxi, No. 176. 1798.
pp. 273-288.

2. [Reprint of Outline. [1798]]

Of the two copies in the Goldsmith’s Library, one lacks the title-page.
The other contains Bk. I only (88 pages), but places an announcement of
forthcoming No. IT (Bk. II. Chs. 1-7) and No. III (Bk. II. Chs. 8-12) on
the back cover. '

Title [within a three-fold compartment] : [within a round orn.] PRE
LIMINARY | SKETCHES, | RELATIVE TO | THE POOR.

N° II. | (As printed in YOUNG’S Annals of Agriculture, Vol. xxx.
No.170) | CONTAINING | OUTLINE OF A WORK, | EN
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TITLED, | Pauper Management Improved : | [To be filled up, and
the Work published, as soon as a sufficient Number of | the Com
munications solicited in N° I (published in ANNALS OF AGRI- |
CULTURE, Vol. xxix. N° 167.) have been obtained.] | CONTENTS
OF THIS NUMBER. | BOOK I.—PoOLITICAL ARRANGEMENTS. |
... [titles of each section]... | BY | JEREMY BENTHAM, | OF
LINCOLN’s INN, Esq. | Continuation on the other leaf.

Caption-title (on p.[1]): OUTLINE OF A WORK | ENTITLED
PAUPER MANAGEMENT IMPROVED : | To be filled up, and
the work published in one vo- | lume octavo, as soon as a sufficient
number of | the comunications solicited in Vol. xxix, | No. 167, of the
Annals of Agriculture have | been obtained. | [rule] | BY JEREMY
BENTHAM, ESQ. | [rule].

Collation and Contents. See the 1812 version.
Copies : GL [17394] (two copies).

3. [1812]

Title : Pauper Management | IMPROVED : | PARTICULARLY
BY MEANS OF AN APPLICATION | OF THE | PANOPTI
CON PRINCIPLE OF CONSTRUCTION. | Anno 1797, first
published in| YOUNG’S ANNALS OF AGRICULTURE:|Now
first published separately. | ="Anno 1802, during the Consulate, a
Translation of these | Papers was made, and published, by the
French Government, | under the direction of M. Du QuUEsNoOI,
Mayor of one of the | twelve Arrondissemens of Paris : soon after
which the sug- | gestions contained in it were, to an extent more or
less considerable, put to use. | [double rule] | In June, 1811, this
Work, together with three others, by the same | Author, relative to
the Managements of Convicts, or other persons | maintained at the
Public charge, having been laid upon the Table | of the HOUSE of
CommoNns Committee on Penitentiary Houses, is | referred to in the
Appendix to their Report, of that same date. | [rule] | By JEREMY
BENTHAM of Lincoln’s-Inn, Esq. | [double rule] | Sold by
RoBERT BALDWIN, Paternoster-Row ; and James Ribgway, | Picca
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dilly. | Price Sx SHILLINGS. | [short rule] | 1812.
Collation: 8°. 71 A-B® C12A*?B-F® G*H-R®*S* T® U*,
Folding table 1: PAUPER POPULATION TABLE.
2: TABLE of CASES calling for RELIEF.
3: BUILDING AND FURNITURE FOR AN IN-
DUSTRY-HOUSE ESTABLISHMENT ...

Contents :

z1* title as above;

z1® advert.: From the French Translation publi-
shed at Paris in 1802.- AVIS DE
L’EDITEUR. ;

A1-CT® (pp. [11-34) SITUATION AND RELIEF OF THE
POOR ;

2A1~U4" (pp. [1]-288) OUTLINE OF A WORK ENTITLED
PAUPER MANAGEMENT IM-
PROVED;

Copies : BL [8285. d. 39], [523. {. 23. (1)] ; GL [20566].

BL [8285. d. 39] : tables 1 and 2 (p. 288), lacks table 3 ; [523. f. 23. (1)] :
tables 1, 2 (p. 34) and table 3 (p. 288), lacks sheets 7.
GL [20566]: A list of the work of Bentham suffixed. PRESENTATION
COPY, from the author to Henry Coulson.

[Bowring edition. 1841 and 1843]
In: Tracts on Poor Laws and Pauper Management. ... Now for the
first time collected.
Vol. viii, 361-439.
See T6.

4. [French translation. 1802]

Title : ESQUISSE | D'UN OUVRAGE | EN FAVEUR DES
PAUVRES, | ADRESSEE | 4 I’Editeur des Annales d’Agriculture, |
Par Jerémie BENTHAM ; | PUBLIEE EN FRANCAIS |
Par Ap. DUQUESNOY. | [rule] | A PARIS, | DE L’IM
PRIMERIE DES SOURDS-MUETS, | Et se trouve | Chez |
Acassg, Libraire, rue des Poitevins, n°. 18. | HEnrICHs, Li
braire, rue de la Loi, n°. 288.| TREUTTEL et WuRrTz, Li
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braires, quai Voltaire. | [double rule] | AN X.

Collation : 8°. 7t A-2C% 2D2,
Folding table 1: TABLEAU DU NOMBRE DES PAUVRES.
2: TABLEAU DES CAS QUI EXIGENT DES SE-
COURS.
3: CONSTRUCTION ET EMEUBLEMENT D'UNE
MAISON DE TRAVAIL ... )

Contents :

z1® title as above ;

72-72° (pp. [iii]-iv) AVIS DE L’ EDITEUR ;
A1=-2C4® (pp. [1]-408) text ;

205-2D1° (pp. [409]-417) TABLE GENERALE DES MATIERES
2D2 (p. [419]) Fautes a corriger.
* 71°, 2D1° blank.

Copy : BL [1141. g. 18].

Plan for an Universal and Perpetual Peace.
See P 11.

P8. A Plan for saving all Trouble and Expense in the Transfer of
Stock.

[Bowring edition. 1839 and 1843]
A Plan for saving all Trouble and Expense in the Transfer of Stock,
and for enabling the Proprietors to receive their Dividends without
Powers of Attorney, or Attendance at the Bank of England, by the
Conversion of Stock into Note Annuities.

Vol. iii, 105-153.

According to the editor, the papers from which this work was edited were
written in 1800, and the principal part of the first four chapters then printed.
See Note to the Circulating Annuities.

P9. Plan of Parliamentary Reform, in the Form of a Catechism.
Written mainly in 1809-1810, and first published in 1817 with a long
introduction and Meadley’s paper, ‘A Sketch of the various Proposals...’
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Reviewed in the Quarterly Review, Vol. xviii (1817), 128-135, and in the
Edinburgh Review, Vol. xxxi (1818), 165-203 {by James Mackintosh].

1. [1817 edition]

Title : PLAN | OF | PARLIAMENTARY REFORM, | IN THE
FORM OF A | Catechism, | WITH | REASONS FOR EACH
ARTICLE, | WITH AN | INTRODUCTION, | SHEWING |
The Necessity of Radical, | AND | THE INADEQUACY OF
MODERATE, | REFORM. | [swelled rule] | By JEREMY BEN
THAM, Esq. | [swelled rule] | LONDON : PRINTED FOR
R. HUNTER, SUCCESSOR TO MR. JOHNSON, | ST.
PAUL’S CHURCH-YARD. | [short rule] | 1817.

Collation : 8°.  m*a—x"y1[A1] B C*(+C3) D-E*F>.

Contents :

z1* title as above ;

r1® printer’s imprint : John M‘Creery, Printer,
Black-Horse-Court, London. ;

72*-72" (pp. [iiil-iv) CONTENTS of Introduction ;

al*~y1® (pp. [i]-ccexxxvii) INTRODUCTION ;

Al ‘ fiy-title : CATECHISM | OF | PARLIA-
MENTARY REFORM ; | OR, | OUT-
LINE OF A PLAN | OF | Parliamentary
Reform : | IN THE | FORM OF QUES-
TION AND ANSWER; WITH REA-
SONS { TO EACH ARTICLE. ;

B1*-E2° (pp. [1]-52) text ;

E3" (p. [1]) ADVERTISEMENT and title of Meadly’s

paper : A SKETCH | OF THE VARIOUS
PROPOSALS FOR A | CONSTITU-
TIONAL REFORM | IN THE | REPRE-
SENTATION OF THE PEOPLE, | IN-
TRODUCED INTO THE PARLIA-
MENT OF GREAT BRITAIN | FROM
1770 TO 1812. | [swelled rule] | LON-
DON: |PRINTED IN THE YEAR 1812.;
E3*F2° (pp. 2-16) text of Meadly’s paper (printer’s imprint on
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p- 16).

* y1° A1® blank.

Copies : Chuo [64], [65]; UCL[2.P14]—[2.P 21]; BL [8007. ee. 10],
[523.1. 24] ; Bod [2277.d. 2], [8 P 157 BS].

Chuo [65] : ASSOCIATION COPY, with Francis Burdett’s bookplate
on the front paste-down end-paper, and a number of comments and mark-
ings in pencil and in ink. Meadley’s paper (E3-F2) inserted between sheets
7z and a. Collation: 7*E3-E8F’a—x'yl1[A]*(—A2)B°’C*(+C3) D°®
E1-E2. ]

UCL [2. P 14] : PRESENTATION COPY, with autograph inscription on
the title-page, ‘To Sir Samuel Romilly from the Author.’

BL [8007. ee. 10] : PRESENTATION COPY, with autograph inscription
on the title-page, ‘To Sir James Mackintosh from the Author’, and a

number of comments and ink-markings by James Mackintosh.

2. [1818 edition]

The text of the 1818 edition was first issued in ten parts of sixteen pages
each. The first number has a caption-title and is described as No. L. Price 4
d., while the last part containing a title-page saying it was republished in
1818 with notes, and alterations by permission of the author, by T.]J.
Wooler, and an advertisement on the verso of the contents leaf setting forth
the correspondence that had passed between Bentham and Wooler. In the
same year Wooler reprinted these ten parts in one volume, omitting any sign

of a part issue.

Title : PLAN | OF | Parliamentary Reform, | IN THE FORM
OF A | CATECHISM, | WITH | REASONS FOR EACH AR
TICLE, | [total rule] | WITH AN | INTRODUCTION, |

SHEWING | THE NECESSITY OF RADICAL, | AND | THE
INADEQUACY OF MODERATE, | REFORM. | [short swelled
rule] | By JEREMY BENTHAM. | [total rule] | LONDON : |

PRINTED IN THE YEAR 1817. | Reprinted and Re-published, |

WITH NOTES AND ALTERATIONS, | BY PERMISSION
OF THE AUTHOR, | BY T.]J. WOOLER, | SUN-STREET,
BISHOPSGATE. | [short rule] | 1818.

Caption-title (on p. [1]) : BENTHAM’S | PARLIAMENTARY
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REFORM | Catechism.

Collation : 8°. [A)? B-K® L®.

Contents :

Al® title as above ;

A1® printer’s imprint: T. J. Wooler, Printer,
Sun Street, Bishopsgate. ;

A2 CONTENTS and ERRATA ;

A2° ADVERTISEMENT ;

B1*~I7* (pp. [1]-125) INTRODUCTION ;

17>-K8® (pp. [126]-143) CATECHISM OF PARLIAMENTARY

REFORM, OR, OUTLINE OF A PLAN

K8-L6" (pp. [144]-156) A SKETCH OF THE VARIOUS PRO-
POSALS FOR A CONSTITUTIONAL
REFORM... BY MR. MEADLY, SUP-
PLEMENT TO MR. MEADLY’S
“SKETCH"”, and Notes by the editor
(printer’s imprint on p. 156).

Copies : Chuo [66] ; UCL [2. F 16], [2. P 22]—[2.P24]; BL [8138. dd.

14], [8135.cce. 7. (1)]; Bod [G. Pamph. 2710 (1)]; GL [22261]. Some

copies lack printer’s imprint on Al®.

[2. P22] : Setting of sheet B (pp. 1-16) differs from the other copies. This
sheet is the first of ten parts which were issued separately. Caption-title on
p. 1: BENTHAM’S PARLIAMENTARY REFORM | Catechism. |
[parallel rule] | No.1 | T.]J. WOOLER, . Printer, Sunstreet, Bishopsgate.
[Price 4d.] | [total rule].

3. [Bowring edition. 1839 and 1843]
Plan of Parliamentary Reform...
Vol. iii, 433-557.
4. [French translation. 1839]
Catéchisme de la Réforme Electorale, par Jérémie Bentham, traduit
de I’Anglais par Elias Regnault, précédé d’une Lettre 4 Timon sur

I’Etat actuel de Démocratie en Angleterre. Paris, Pagnerre, 1839,
186 p.
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Everett makes an entry of this translation in his Bibliography (p. 537).

P10. A Plea for the Constitution.

1. [1803 edition]

Title : A | PLEA FOR THE CONSTITUTION : | SHEWING |
THE ENORMITIES COMMITTED | TO THE OPPRESSION
OF | BRITISH SUBJECTS, | Innocent as well as Guilty, | IN
BREACH OF |

MAGNA CHARTA, THE HABEAS CORPUS ACT,
THE PETITION OF AND THE BILL OF RIGHTS ;
RIGHT, .

| AS LIKEWISE OF THE | SEVERAL TRANSPORTATION

ACTS ; | IN AND BY | THE DESIGN, FOUNDATION anD
GOVERNMENT | OF THE PENAL COLONY OF | NEW
SOUTH WALES: | INCLUDING | AN INQUIRY INTO
THE RIGHT ofF tHE CROWN | TO LEGISLATE WITH
OUT PARLIAMENT | IN | TRINIDAD, | AND OTHER BRIT
ISH COLONIES. | [swelled rule] | BY JEREMY BENTHAM,
ESQ.|OF LINCOLN'’S INN, BARRISTER AT LAW. | [dou-
ble rule] | LONDON : | PRINTED FOR MAWMAN, POUL
TRY ; AND | HATCHARD, PICCADILLY, | BY WILKS
AND TAYLOR, CHANCERY-LANE. | 1803.

Collation : 4°. rl-a* B-T* K%

Contents :

z1® title as above ;
al® CONTENTS ;
a2"-a4" (pp. [v]-ix) PREFACE ;
a4’ ERRATUM ;
B1-K2° (pp. [1]-68) text,

* 71°, al® blank.

Copies : UCL [2. D 251, [2. P22] ; BL [1127.¢. 4. (1)] ; Bod [R. H.].
UCL [2.D22]: ASSOCIATION COPY, from the library of Etienne
Dumont,

BL [1127.c. 4. (1)] : PRESENTATION COPY, with autograph inscrip-
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tion on the title page, “T'o Samuel Romilly Esq” From the Author.’ ; bound
with Letters to Lord Pelham.
Bod [R. H.] : ASSOCIATION COPY, from the library of Francis Place.

See also Panopticon versus New South Wales (P 3).

2. [Bowring edition. 1838 and 1843]

A Plea for the Constitution...
Vol. iv, 249-284.

P11. Postscript to Indications respecting Lord Eldon. 1826.
This pamphlet was reissued as the latter part of Paper VIII in the Official
Aptitude Maximized ; Expense Minimized, without the title-page.
Title : POSTSCRIPT | TO | INDICATIONS | RESPECTING
| LORD ELDON, | &c. &c. | [rule] | By JEREMY BENTHAM,
Esq. | BENCHER OF LINCOLN'’S INN. | [rule] | LONDON :
| PRINTED FOR HUNT AND CLARKE, | TAVISTOCK
STREET, COVENT GARDEN. | [short rule] | MDCCCXXVI.
8°. =l [A]*B*.
Copy : GL [24948].
See also Official Aptitude Maximized ; Expense Minimized (06).

Preface intended for the Second Edition of the Fragment on
Government.

See F 1.

P12. Principles of International Law.

1. [Bowring edition. 1839 and 1843]
Principles of International Law. By Jeremy Bentham. (Now first
published from the Original Manuscripts.)

Vol. ii, 535-560.

The MSS. here edited bear date 1786 to 1789 (Note by the editor, p.
536), and comprise four essays :

I. Objects of International Law.

I1. Of Subjects, or of the Personal Extent of the Dominion of the Laws.
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III. Of War, considered in respect of its Causes and Consequences.
IV. A Plan for an Universal and Perpetual Peace.

2. [Extract. 1927]
Jeremy Bentham’s Plan for an Universal and Perpetual Peace. With
an Introduction by C. John Colombos ... London : Sweet & Max-
well, 1927. (The Grotius Society Publications. Texts for Students of
International Relations. No. 6.)

iii, 44p.
3. [Reissue of the Extract. 1939]
Bentham. Plan for an Universal and Perpetual Peace. By Jeremy
Bentham. 1786—1789. With an Introduction by C. John Colombos

... London : Peace Book Company, 1939. (Peace Classics. Vol. 6.)
iii, 44p.

P13. Principles of Judicial Procedure.

[Bowring edition. 1839 and 1843]
Principles of Judicial Procedure, with the Outlines of a Procedure

Code. By Jeremy Bentham.
Vol. ii, 1-188.

Edited by Richard Doane in 1837, from the MSS. written mainly between
1820 and 1827.

Principles of Legislation.
See T 8-17.

P14. Principles of Penal Law.
[Bowring edition. 1838 and 1843]
Principles of Penal Law :...Including, I. Political Remedies for the
Evil of Offences. II. Rationale of Punishment, with Appendix on
Death Punishments. III. Indirect Methods of Preventing Crimes.
Vol. i, 365-580.

Parts I and III were edited by Richard Smith from the Traites de
Législation civile et pénale and the original MSS. of Bentham. They corre-
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spond to Parts IT and IV of the Traités respectively. Part I is a reimpression
of the book published in 1830. The Jeremy Bentham to his Fellow-Citizens of
France, on Death Punishment is included here as an Appendix to Part II.

P15. Principles of the Civil Code.

[Bowring edition. 1838 and 1843]
Principles of the Civil Code (with Appendix : Of the Levelling
System).

Vol. i, 297-364.

This work was edited by Richard Smith from the second volume of
Traites de Législation and the original MSS. of Bentham.

Promulgation des Lois.—Promulgation des Raison des Lois.
See T 8.

P16. A Protest against Law-Taxes.

On February 1793 John Parnell proposed in the Irish House of Commons
new taxes to raise £10,000, including ‘a Tax 6 per cent. on the entrance of
Judgments’ and a provision for ‘Declarations and Replications in the courts
to be raised to 6d. bills and answers the same’. As a reply to Parnell’s
proposal Bentham wrote this pamphlet. It was first printed in Dublin in
1793 and privately distributed. Afterwards the work was published bound
with the Supply without Burthen and the Defence of Usury.

1. [Dublin edition. 1793]

Title: A PROTEST | AGAINST | LAW TAXES, | SHEWING
THE | PECULIAR MISCHIEVOUSNESS | OF | ALL SUCH
IMPOSITIONS | AS ADD TO | THE EXPENCE | OF | AN
APPEAL TO JUSTICE. | [swelled rule] | BY JEREMY BEN
THAM, | OF LINCOLN’S-INN, ESQ. | [parallel rule] |
DUBLIN : | PRINTED BY P. BYRNE, GRAFTON-STREET.
| {rule] | M. DCC. XCIII. '

Collation : 8°.  A-B* C*(—CS8).

Contents :
Al* title as above ;
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A2-C7° (pp. [3]-46) text.

* A1® blank.
Copy : UCL [2.P29].
2. [London edition. 1793]
Title : ... | [parallel rule] | By JEREMY BENTHAM, | OF
LINCOLN’S-INN, ESQ. | [total rule] | LONDON: | PRIN
TED FOR T. PAYNE, NEAR THE MEWS GATE, | CHAR
ING-CROSS. | [short rule] | 1793.

Collation : 8°. B-E:.

Contents :
B1® title as above ;
B2-ES8" (pp. [3]-64) text (footnote on p. 64 : Request to correct
the paging and erratum).
* B1® blank.

Copies : UCL [2. P30] ; Bod [Vet. AS e. 4584] ; GL [15464].

Bod [Vet. A5 e. 4584] : PRESENTATION COPY, with autograph in-
scription at the head of title-page, ‘To The Right Honorable Sylvester
Douglas from The Author’, and at the bottom, ‘Unpublished May 10th
1794,

3. [Reissue. 1795]
Prefixed to the Supply without Burthen, 1795. Reissue of the 1793 London

edition, with cancel title.

Title : ... | [wavy line] | By JEREMY BENTHAM, | OF
LINCOLN’S-INN, ESQ. | [total rule] | LONDON : | Printed for
J. DEBRETT, opposite Burlington- | House, Piccadilly. | 1795.

Collation : 8°. B® (xB1) C-E*

Contents :
B1* title as above ;
B2-ES8" (pp. [3]-64) text.

* B1® blank.

Copy : Chuo [74] ; UCL [2.S4] ; BL [T. 1748 (2)] ; GL [16310].
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[2nd edition. 1816]
Published together with the third edition of the Defence of Usury (D4-5).

[3rd edition. 1818]
Published together with the fourth edition of the Defence of Usury (D4-6).

4. [Bowring edition. 1839 and 1843]
A Protest against Law-Taxes... (Printed in 1793, and first published
in 1795.)

Vol. ii, 573-583.

R1. Radicalism not Dangerous.

[Bowring edition. 1839 and 1843]
Radicalism not Dangerous. Extracted from the MSS. of Jeremy
Bentham.

Vol. iii, 599-622.

The dates on the MSS. cover the period from November 1819 to the
middle of April 1820 (Note by the editor, p. 599).

R2. Rationale of Judicial Evidence, specially applied to English
Practice.

1. [1827 edition]
Edited by J. S. Mill. Reviewed in the Edinburgh Review, Vol. xlviii (1827),
457-520, and in the Westminster Review, No. xvii (1828), 198-250.

Vol. 1.

Title : RATIONALE | OF | JUDICIAL EVIDENCE. | SPE
CIALLY APPLIED TO | English Practice. | FROM THE
MANUSCRIPTS OF | JEREMY BENTHAM, Esq. | BENCH
ER OF LINCOLN’S INN. [ IN FIVE VOLUMES. | I. |
LONDON : | PUBLISHED BY HUNT AND CLARKE, |
YORK STREET, COVENT GARDEN. | [short rule] | MDC
CCXXVII.

Collation : 8°. 2 a® b* B-2Q%—2Q8) [2R]"

Contents :
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a2 title as above;

n2° printer’s imprint : PRINTED BY C.H.
REYNELL, BROAD STREET, GOLD-
EN SQUARE.; '

al*-a6" (pp. [v]—xvi) PREFACE [by John S. Mill];

b1*-b3® (pp. [xvii |-xxii) CONTENTS OF THE FIRST VOL-
UME;

B1-B8* (pp. [1]-15) PROSPECTIVE VIEW;

C1-2Q7" (pp. [17]-606) Books I-II;

2R1-2R2* (pp. [1]-3) ERRATA ET CORRIGENDA TO VOL-
UME 1.

* 71°, 71®, b4", b4®, B8®, 2R2" blank.
Vol. 2.
Title : ... | I1. | ...

Collation : 8°.  [a]® b* B-2X" 2Z%(—2Z4).

Contents :

a2* title as above;

a2’ printer’s imprint : ...C. H. REYNELL...;

b1*-b4® (pp. [v]—xii) CONTENTS OF THE SECOND VOL-
UME;

B1-2Z2" (pp. [1]-700) Books ITT-1IV;

27,3273 (pp. [1]-2) ERRATA ET CORRIGENDA TO VOL-
UME I11.

* a1, al® blank.
Vol. 3.
Title : ... | II1. | ...

Collation : 8°.  [a]* b* B-2T® 2U2

Contents :

a2 title as above;

a2® printer’s imprint : ...C. H. REYNELL...;

b1*~b4® (pp. [v]—xii) CONTENTS OF THE THIRD VOL-
UME;

B1*-2U1* (pp. [1]-658) Books V-VII (printer’s imprint on p. 658 :

LONDON : PRINTED BY ]J. MOYES,
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TOOK’S COURT, CHANCERY LANE.);

202¢ ERRATA ET CORRIGENDA TO VOL-
UME III.
* al, al®, 2U2° blank.
Vol. 4.
Title: ... | IV. | ...

Collation : 8°. [a]® b* B-2S% 2T

Contents :

a2 title as above;

a2® printer’s imprint ; ... C. H. REYNELL ...;

b1*-b4® (pp. [v]—xii) CONTENTS OF THE FOURTH VOL-
UME;

B1°-2T3" (pp. [1]-645) Books VIII-IX, Parts I-1I (printer’s im-
print on p. 645 : ... C. H. REYNELL ...);

2T4 ERRATA ET CORRIGENDA TO VOL-
UME IV.

* al* al® 2T3"° 2T4" blank.
Vol. 5.
Title: ... | V.| ...

Collation : 8°.  [a]* b* B-3A® 3B* 3C? 3D-3H"* [3I]* (—312).

Contents :

a2t title as above;

a2 printer’s imprint ; ... C. H. REYNELL ...

b1*b4® (pp. [v]—xii) CONTENTS OF THE FIFTH VOL-
UME;

B1=-3B4" (pp. [1]-744) Book IX, Parts ITI-VI, Book X;

3C-3C2* (pp. [745]-747) NOTE ON THE BELGIC CODE [by the
editor];

3D1-3H4" (pp. [749]-787) GENERAL INDEX (printer’s imprint on
p.787 : ... J. MOYES ...);
311 ERRATA ET CORRIGENDA TO
VOLUME V.
* a1*, al®, 3C2°, 3H4®, 311° blank.
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Copies : Chuo [68] ; UCL [2. R2] ; BL [505. b. 1] ; Bod [27. 383-387].

2. [Bowring edition. 1839, 1840 and 1843]

Rationale of Judicial Evidence, ... (First published in 1827.)
Vols. vi, 189-585, and vii, 1-644.

R3. The Rationale of Punishment.
An English translation by Richard Smith from the first volume of

Dumont’s Théorie des Peines et Récompenses, with some use of the original
MSS.

1. [1830 edition]

Title : THE | RATIONALE OF PUNISHMENT. | BY |
JEREMY BENTHAM. | [rule] | LONDON : | PUBLISHED
BY ROBERT HEWARD, | WELLINGTON STREET,
STRAND. | [rule] | MDCCCXXX, '

Collation : 8°.  [AJ B-2E® 2F*[2G]*

Contents :

Al* title as above;

At® printer’s imprint : PRINTED BY C. AND
W. REYNELL, Broad Street, Golden
Square.;

A2*~A6" (pp. [3]-11) ADVERTISEMENT by the editor;

A7*-AS8" (pp. [xiii]—xv) CONTENTS;

B1*-2G1" (pp. [1]-441) text (printer’s imprint on p. 441);

2G2° ERRATA. ‘

* A6® A8°, 2G1°, 2G2® blank.
Copies : Chuo [72] ; UCL [2. T'10]—[2. T13] ; BL [1127. c¢. 7] ; Bod [L.
L.]; GL [26344].

2. [Bowring edition. 1838 and 1843]
Rationale of Punishment.
Vol. i, 388-525.

Bowring published this work as Part II of the Principles of Penal Law,
together with the Jeremy Bentham to his Fellow-Citizens of France on Death
Punishment.

136



R4. The Rationale of Reward.
An English Translation by Richard Smith from the second volume of
Dumont’s Théorie des Peines et Récompenses, with some use of the original

MSS.

1. [1825 edition]

Title : THE | RATIONALE OF REWARD. | BY | JEREMY
BENTHAM. | [rule] | LONDON : | PUBLISHED BY JOHN
AND H. L. HUNT, | TAVISTOCK STREET, COVENT
GARDEN. | [short rule] | M. DCCC. XXV.

Collation : 8°. Tt 1-228

Contents :

z1® title as above;

xl® printer’s imprint;: LONDON : PRINTED
BY C.H. REYNELL, BROAD STREET

GOLDEN SQUARE.;

72—73* (pp. [iii]-vi) ADVERTISEMENT BY THE EDITOR,
and REMARKS BY MR. BENTHAM;

74—4® (pp. [vii]-viii) CONTENTS;

1/1-1/1° (pp. [i]-ii) PRELIMINARY OBSERVATIONS;

1/2:-21/8* (pp. [3]-335) text;

22/1~22/8" (pp. [337]-352) APPENDIX (printer’s imprint on p. 352).
* 21/8° blank.

Copies : Chuo [69], [70], [71] ; UCL [2. T14], [2. T15] ; BL [1127.¢. 5] ;

Bod [25. 327] ; GL [24656].

2. [Reissue. 1830]

Title : ... | LONDON: | PUBLISHED BY ROBERT HEW
ARD, | WELLINGTON STREET, STRAND. | [short rule] |
MDCCCXXX.

Collation : 8°.  w*(Lxl) 2z1 1-225.

Contents :
z1* title as above;
71°-m4* same as 1825 edition;

271 ERRATA;
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1/1-22/8° same as 1825 edition (printer’s imprint : ...
C.H. REYNELL ...).
* 271°, 21/8" blank.

Copy : UCL [2. T'16].

3. [Bowring edition. 1839 and 1843]

The Rationale of Reward. --- (Originally printed in 1825.)
Vol. ii, 189-266.

Book iv, being only an extract from the Manual of Political Economy, was
left in this work.

S1. Scotch Reform.

On 21 April 1806 Lord Grenville made a motion in the House of Lords
concerning the administration of civil justice, and on 16 February 1807 a bill
for establishing trial by jury in some civil cases was introduced in the same
House. Bentham had started to write his manuscripts of Scotch reform in
the form of letters to Lord Grenville at the end of August 1806. This series
of letters was printed and delivered in 1807, but not published until the next
year. But both these versions did not include all the materials prepared by
Bentham himself. A review article on this work appeared in The Annual
Review, and History of Literature, Vol. vii (1808), 198-203 [by James Mill].

1. [1807. Unpublished]

Title: SCOTCH REFORM ; | CONSIDERED, WITH REF
ERENCE TO THE PLAN, | PROPOSED IN THE LATE
PARLIAMENT, | FOR | THE REGULATION OF THE
COURTS, | AND THE | ADMINISTRATION OF JUSTICE,
| IN | SCOTLAND : | witeH ILLUSTRATIONS rromMm | ENG
LISH NON-REFORM : | IN THE COURSE OF WHICH |
DIVERS IMPERFECTIONS, ABUSES, AND CORRUP
TIONS, | In the Administration of Justice, | WITH THEIR
CAUSES, | ARE NOW, FOR THE FIRST TIME, BROUGHT
TO LIGHT. | IN A SERIES OF LETTERS, | ADDRESSED
TO | THE RIGHT HON. LORD GRENVILLE, &c. &c. &c. |
BY | JEREMY BENTHAM ofF LincoLN’s INN, Esq. | BARRIS
TER AT LAW. | [short swelled rule] | LONDON: | PRINTED
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BY RICHARD TAYLOR AND CO., SHOE-LANE. | [short rule]
| 1807.

Collation : 4°. [A]? B-N* O~
Folding table 1: DELAY AND COMPLICATION TABLES.—SHEET
I. TABLE 1.
2: DELAY AND COMPLICATION TABLES.—SHEET
II. TABLES II-VII.

Contents :

Al* half-title;

A2 title as above;

A2° ERRATA;

B1--02° (pp. [1]-100) LETTER TO LORD GRENVILLE, &c.
&c. &c. ON THE PROPOSED RE-
FORM IN THE ADMINISTRATION
OF CIVIL JUSTICE IN SCOTLAND
(printer’s imprint on p. 100 : R. TAYLOR
and Co. Shoe Lane).

* A1® blank.

Copy : UCL [2. S1] : PRESENTATION COPY, with autograph inscrip-
tion on the title-page, ‘To Lord S'. Helens—from the Author.’

2. [1808. Published]

Issue with new setting of sheet A.

Title : ... | DIVERS IMPERFECTIONS, ABUSES, | AND |
CORRUPTIONS, | ... &c. &c, &c. | WITH | TABLES, | IN
WHICH THE PRINCIPAL CAUSES OF FACTITIOUS COM
PLICATION, DELAY, | VEXATION, AND EXPENSE, ARE
DISTINGUISHED FROM SUCH | AS ARE NATURAL AND
UNAVOIDABLE. | BY | ... | London: | PRINTED BY RICH
ARD TAYLOR AND CO., SHOE-LANE, | FOR J. RIDGWAY,
170, OPPOSITE BOND-STREET, PICCADILLY. | [short rule]
| 1808.

Collation : 4°. [A]? B-N* O
Folding table 1: DELAY AND COMPLICATION TABLES.—SHEET
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I. TABLE 1.

2: DELAY AND COMPLICATION TABLES.—SHEET
1I. TABLES II-VI.

3: TABLES VII. VIII. & IX.—APPEAL ACCOUNTS
TABLES.—SHEET III.

4: TABLE X. ENGLISH AND SCOTCH APPEAL
TABLE, For the Year 1795, 1796, and 1797.

Contents :

Al title as above;

A2 ADVERTISEMENT;

A2 ERRATA;

B1~02° (pp. [1]-100) LETTER TO LORD GRENVILLE, &c.
&c. &c. ... (printer’s imprint on p. 100 : R.
TAYLOR and Co. Shoe Lane).

* A1® blank,

Copies : Chuo [73] ; UCL [2. S2], [2. 831 ; BL [6573. b. 32] ; Bod [22932.
e. 30], [8° R103Th. BS] ; GL [19755] (two copies).

UCL [2. S2] : bound with Plan of Parliamentary Reform (1818), and
Bentham’s Radical Reform Bill.
Bod [8° R103Th. BS] : lacks leaf 1.4, tables 3 and 4; leaf D1 is mutilated.

3. [2nd edition. 1811] _

Everett makes an entry of the 1811 edition by the same publisher. British
Library originally possessed a copy of this edition, but it was destroyed
during the Second World War. According to the editorial note in the
Bowring edition, the second edition ‘contained no other alteration on the
first, except the addition of Letter V [On the Bill called Lord’s Eldon’s]’
(Bowring, v, p. [2]).

4. [Bowring edition. 1838 and 1843]

Scotch Reform ; ... In a Series of Letters addressed to the Right
Hon. Lord Grenville ... By Jeremy Bentham ... The Second Edi-
tion, with four additional Tables, showing the Abuses in Cases of
Appeal. ... (First edition published in 1808.)

Vol. v, 1-53.
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S2. Securities against Misrule.
[Bowring edition. 1841 and 1843]
Securities against Misrule, adapted to a Mahommedan State, and
prepared with particular Reference to Tripoli in Barbary. Now first
published from the MSS. of Jeremy Bentham.
Vol. viii, 555-600.

The MSS. bear dates from August 1822 to February 1823 (Note by the
editor, p. 555).

Situation and Relief of the Poor.
See PT.

Sophismes anarchiques.
See A2 and T2.

S3. Summary View of the Plan of a Judicatory, under the Name
of the Court of Lord’s Delegates.

[Bowring edition. 1838 and 1843]
Summary View of the Plan of a Judicatory, under the Name of
the Court of Lords’ Delegates, proposed for the Exercise of those
judicial Functions, the adequate Discharge of which by the whole
House has, for these six or seven Years, been rendered confessedly
impracticable, by Want of Time.

Vol. v, 55-60.

‘Written in 1808.

S4. Summary View of a Work, intituled Not Paul, but Jesus.
Summary View of a Work, intituled Not Paul, but Jesus: As
exhibited in Introduction, Plan of the Work, and Titles of Chapters
and Sections. By Gamaliel Smith, Esq. [i.e. Jeremy Bentham],
1821.

15p.
Everett makes an entry of this pamphlet (p. 544). British Library original-
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ly possessed a copy of it, but it was destroyed during the Second World War.

S5. Supply without Burthen.

1. [1795 edition] .
Title : Supply without Burthen:; | OR | ESCHEAT wvice TAXA
TION : | BEING A | PROPOSAL | FOR A | SAVING IN
TAXES | BY AN | Extension of the Law of Escheat: | IN
CLUDING | STRICTURES on the TAXES | ON | COLLAT
ERAL SUCCESSION, | COMPRIZED IN THE | Budget of 7th
Dec. 1795. | To which is prefixed, | (Printed in 1793, and now
first published)) | A PROTEST | AGAINST | LAW TAXES : |
SHEWING THE | Peculiar Mischievousness of all such Imposi
tions | as add to the Expense | OF | An Appeal to Justice. | [wavy
line] | By JEREMY BENTHAM, | OF LINCOLN’S-INN, ESQ.
| [total rule] | LONDON : | Printed for J. DEBRETT, opposite
Burlington-House, | Piccadilly. | 1795.

Collation : 8° in 4s. A'(T A4) B-M* N*(—N4).

Contents :
Al* title as above;
~A2-A4" (pp. [iii]—-viii) PREFACE;
B1-N3® (pp. [1]-94) ESCHEAT VICE TAXATION.
* A1® blank.

Copies : Chuo [74]; UCL [2. S4], [2. S5]; BL [T. 1748. (2)]; Bod [Vet. A
5 e. 4584(3)]; GL [16310].

Chuo [74]; UCL [2. S4]; BL [T. 1748. (2)] and GL [16310]: bound with
A Protest against Law Taxes.
UCL [2. S5] and Bod [Vet. A5 e. 4584(3)]: wanting A Protest against ...
UCL [2. S5]: PRESENTATION COPY, with autograph inscription on
the title-page, ‘T'o The Miss Fox from The Author.’

2. [Bowring edition. 1839 and 1843]
Supply without Burthen; or Escheat vice Taxation ... (Printed in

1793, and first published 1795.)
Vol. ii, 585-598.
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3. [Stark edition. 1952]
Supply without Burthen; or Escheat vice Taxation ... 1795.
Vol. i, 279-367.

S6. “Swear not at all”.
Printed in 1813, and first published in 1817, with the title slightly changed
to ... an exposure of the needlessness ...". Reviewed in the Westminster
Review, No. ix (1826), 23-57.

1. [1813. Unpublished]
“Swear not at all:” containing an Exposure of the Inutility and
Mischievousness ... of an Oath ... R. Taylor, 1813.

iv, 97p.

Everett makes an entry of this version (pp.533-34). British Library
originally possessed a copy of it, but it was destroyed during the Second
World War.

2. [1817. Published]

Title : “Swear not at all:” | CONTAINING | AN EXPOSURE
| OF THE | NEEDLESSNESS anpo MISCHIEVOUSNESS, |
AS WELL AS | ANTICHRISTIANITY, | OF THE CEREMO
NY OF AN | OATH : | A VIEw of the PARLIAMENTARY RECOGNI
TION of its NEEDLESS- | NESS, implied in the practice of BOTH
HOUSES : | And an INDICATION of the UNEXCEPTIONABLE SECUR
ITIES, | by which whatsoever practical good purposes the ceremony
| has been employed to serve would be more | effectually provided
for. | Together with PROOF of the open and persevering CONTEMPT of
| MORAL and RELIGIOUS PRINCIPLE, perpetuated by it, and | rendered
universal, in the two CHURCH-OF-ENGLAND | UNIVERSITIES ; more
especially in the | UNIVERSITY orF OXFORD. | Pre-detached
Sfrom An Introduction to the RATIONALE of | EVIDENCE. | [double
rule] | By JEREMY BENTHAM, Esq. | FORMERLY OF
QUEEN’S COLLEGE, OXFORD, A. M. | [total rule] |
LONDON : | SOLD BY R. HUNTER, ST.PAUL’S CHURCH

YARD. | [short rule] | 1817.
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Collation : 8°. [AT B-G® [H]

Contents :
Al* title as above;
Al® printer’s imprint : Printed by Richard and
Arthur Taylor, Shoe Lane, London.;
AZ' ADVERTISEMENT;
A2° CONTENTS;
B1-G2" (pp. [1]-84) text;
G3-H1* (pp. [85]-97) APPENDIX;
H1* CORRIGENDA, and printer’s imprint;
H2* publisher’s advert.
* H2" blank.

Copies : Chuo [75] ; BL [715. £. 1], [8135. £. 36. (1)] (lacks leaf H 2) ; Bod
[8° M 259(1) BS] ; GL [21988].

3. [Bowring edition. 1838 and 1843]
“Swear not at all :” ... Originally published in 1817.
Vol. v, 187-229.

T1. A TABLE of the Springs of Action.

Bentham’s theory of the motivation of human action. Printed in 1815, but
not published until 1817.

1. [1815. Unpublished] .

Title : A | TABLE | OF | THE SPRINGS OF ACTION: | Shew
ing the several Species of PLEASURES and PaiNs, of which Man’s |
Nature is susceptible : together with the several Species of Inter
ests, | Desires, and MOTIVES, respectively corresponding to
them : and | the several Sets of Appellatives Neutral, Eulogistic,
and Dyslogistic, | by which each Species of MOTIVE is wont to be
designated : | TO WHICH ARE ADDED | EXPLANATORY
NOTES AND OBSERVATIONS, | Indicative of the applications
of which the matter of this TABLE is | susceptible, in the character of
a Basis or Foundation, of and for the | Art and Science of MORALS,
otherwise termed ETHIics, — whether | PRIVATE, or PUBLIC alias
PoLrtics — (including LEGISLATION) — | THEORETICAL, or PRACTI
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caL alias DEONTOLOGY— EXEGETICAL | alias ExPOSITORY, (which
coincides mostly with THEORETICAL,) or | CENSORIAL which coin
cides mostly with DEONTOLOGY: also of | and for PsYCHOLOGY, in so
far as concerns ETHICS, and HisToRrY | (including BIOGRAPHY) in so
far as considered in an ETHICAL point | of view. | [swelled rule] | By
JEREMY BENTHAM, Esq. | [double rule] | LONDON: | PRI
NTED BY RICHARD AND ARTHER TAYLOR, SHOE-
LANE. | 1815.

Collation : 8°. [A]? B-C&
Folding table: (front) TABLE OF THE SPRINGS OF ACTION.

Contents :

Al title as above;

A2 CONTENTS;

B1-B6* (pp. [1]-11) TABLE OF THE SPRINGS OF AC-
‘ TION. I. EXPLANATIONS;

B7-C8" (pp. [13]-32) TABLE OF THE SPRINGS OF AC-

TION. II. OBSERVATIONS (printer’s
imprint on p.32: printed by R. and A.
Taylor, Shoe Lane, London.)
* A1 A2° B6° blank.
Copies : UCL [2. T1] ; Bod [26783 d. 55].

2. [1817. Published]

Issue with new setting of sheet A.

Title : ... | SHEWING | The several Species of PLEASURES and
PaINs, of which Man’s Nature | is susceptible : together with the
several Species of Interests, De- | sires, and MOTIVES, ... | In
dicative of the applications of which the matter of this TABLE is
suscep- | tible, in the character of a Basis or Foundation, of and for
the Art and | Science of MoORALS, otherwise termed ETHICS,—
whether PRIVATE; or | PuBLIC alias PoLiTics — (including LEGISLA
TION)— | THEORETICAL; or | PracricAL alias DEONTOLOGY — EX
EGETICAL | alias EXROSITORY, (which | coincides mostly with THE
ORETICAL,) or CENSORIAL, which coincides | mostly with DeoN
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TOLOGY : also of and for PsycHOLOGY, in so far as con- | cerns
ETHics, and HisToRrY (including BIOGRAPHY) in so far as considered
| in an ETHICAL point of view. | [double rule] | By JEREMY BEN
THAM, Esq. | [total rule] | LONDON : | SOLD BY R.
HUNTER, ST. PAUL’S CHURCHYARD. | [short rule] | 1817.

Collation : 8°. [A]* B-C.

Folding table: (facingp.1) TABLE OF THE SPRINGS OF ACTION.

Contents :

Al® title as above;

Atr® © quotation from Helvétius’s ‘de 1’Esprit.
Tom. II. Disc. iv. Ch. ii. p. 305.” (printer’s
imprint : Printed by Richard and Arthur
Taylor, Shoe Lane, London.);

A2 CONTENTS;
A2 CORRIGENDA, and publisher’s advert.;
B1-C8" (pp. [1]-32) same as 1815 version.

* B6" blank.

Copies : Chuo [76] ; UCL [2. T2]—[2. T4] ; BL [715. f. 17] ; Bod [8° M
259(2) BS] ; GL [21692]. Table inserted variously in each copy.
3. [Bowring edition. 1839 and 1843}

A Table of the Springs of Action ...
Vol. i, 195-219.

4. [Goldworth edition. 1983 and 1984]
In : Deontology together with A Table of the Springs of Action and
Article on Ultilitarianism edited by Amnon Goldworth. Clarendon
Press. Oxford. [CW.]

pp. [1]-115.

Contains the original unpublished Introduction, and eight hundred and

fifteen marginals.

T2. Tactique des Assemblées législatives, suivie d’un Traité des

Sophismes politiques. 2 vols.
French translation of the Essay on political Tactics (1791). The second
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volume contains the Traité des Sophismes politiques and the Sophismes
anarchiques, which were freely edited from Bentham’s papers and translated
into French by Dumont. The original MSS. on ‘Sophismes politiques’ were
edited by Peregrine Bingham under the title The Book of Fallacies, and
published in 1824, As the MSS. of the ‘Sophismes anarchiques’ had been
lost, this part was omitted from the book. This English text was translated
into French by Elias Regnault under the title Sophismes parlementaires
(Paris, Pagnerre, 1840), while Dumont’s edition was translated into English
for the United States Monthly Law Magazine (Vol. iii. No. ii, 1851) under
the title A Treatise on fallacious Argumentation. The lost MSS. of the
‘Sophismes anarchiques’ were found by Bowring in time to be included in
the Works, under the title Anarchical Fallacies. See Essay on political
Tactics, The Book of fallacies, A Treatise on Fallacious Argumentation, and
Anarchical Fallactes.

1. [1816 edition]

Tome 1.

Title : TACTIQUE | DES | ASSEMBLEES LEGISLATIVES,
| SUIVIE | D’UN TRAITE | DES SOPHISMES POLITI
QUES ; | Ouvrage extrait des Manuscrits | DE M. JEREMIE
BENTHAM, JurisconsuLTE | ANGLOIS, | Par ET. DUMONT,
Membre du Conseil Représentatif | du Canton de Genéve. | [rule]
| ARS OBSTETRIX ANIMORUM. | [rule] | TOME I. | GENEVE, | J.]J.
Pascuoup, Imprimeur-Libraire. | PARIS, | LIBRAIRIE DU MEME,
rue Mazarine, n.° 22. | [wavy line] | 1816.

Collation : 8°.  [a]® b*1-22° 235(—23/6).

Contents :

al® half-title : TACTIQUE DES ASSEM-
BLEES LEGISLATIVES. 1.;

al® publisher’s advert.;

a2* title as above;

a3-b6* (pp. [5]-27) DISCOURS PRELIMINAIRE DE
L’EDITEUR;

b7*-b8* (pp. [29]311) TABLE DES MATIERES;

1/1-17/5° (pp. [1]1-266) TACTIQUE DES ASSEMBLEES POL-
: ITIQUES DELIBERANTES;
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17/6-19/6* (pp. [267]-299) REGLEMENT POUR LE CONSEIL
REPRESENTATIF DE LA VILLE ET
REPUBLIQUE DE GENEVE;

19/7-23/5* (pp. [301]-361) REGLEMENTS OBSERVES DANS LA
CHAMBRE DES COMMUNES. Pour
deébattre les matiéres et pour voter. TRA-
DUIT DE L’ANGLOIS.

* 22° b6, b8®, 19/6°, 19/7°, 23/5° blank.

Tome 2.
Title: ... | TOME II. | ...

Collation : 8°. 7t (—n4) a® 1-24° 25°,

Contents :

zl* half-title : TACTIQUE DES ASSEM-
BLEES LEGISLATIVES. 2;

72" title as above;

n3* fly-title : TRAITE DES SOPHISMES
POLITIQUES.;

al*-a8® (pp. v—xx) DISCOURS PRELIMINAIRE;

1/1*-17/6* (pp. [1]-267) TRAITE DES SOPHISMES POLITI-
QUES ;

17/7°-25/4" (pp. [269]-392) SOPHISMES ANARCHIQUES;
25/5°-25/6° (pp- [393]-396) TABLE DES CHAPITRES.

* 71°, 72° #3°, 17/6° 17/7° blank.
Copies : Chuo [77] ; UCL [2. T6] ; Bod [24855 e. 18].
Chuo [77] : ASSOCIATION COPY. From the library of Sir Francis
Burdett, with his bookplate on the front paste-down end-paper of Vol. i.

2. [2nd edition. 1822]

Tome 1.

Title: ... | D'UN TRAITE DES SOPHISMES POLITI
QUES : | OUVRAGES EXTRAITS DES MANUSCRITS | De
M. Jerémie BENTHAM, | JURISCONSULTE ANGLAIS ; |
Par ET. DUMONT, | MEMBRE DU CONSEIL REPRESE
NTATIF ET SOUVERAIN DE GENEVE. | SECONDE EDI
TION, | REVUE ET AUGMENTEE. | TOME PREMIER. |
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[orn.] | PARIS, | BOSSANGE FRERES, LIBRAIRES-
EDITEURS, | RUE DE SEINE, N° 12. | 1822.

Collation : 8°. 7 a® 1-21% 22%

Contents :

rl*

xl®

2
al*a8" (pp. [1]-XV)
1/1*-16/5° (pp. [1]-249)

16/6*-18/5" (pp. [2511—282)

18/6-22/1* (pp. [283]}-337)

22/1°-22/2" (pp. [338]-340)

half-title;

printer’s imprint : DE L’IMPRIMERIE
DE L. -T. CELLOT, RUE DU COLOM-
BIER, N° 30.;

title as above;

DISCOURS PRELIMINAIRE DE L’ED-
ITEUR;

TACTIQUE DES ASSEMBLEES POL-
ITIQUES DELIBERANTES;
REGLEMENT POUR LE CONSEIL
REPRESENTATIF DE LA VILLE ET
REPUBLIQUE DE GENEVE;
REGLEMENTS OBSERVES DANS LA
CHAMBRE DES COMMUNES. POUR
DEBATTRE LES MATIERES ET POUR
VOTER. TRADUIT DE L’ANGLAIS;
TABLE DES MATIERES.

* 72°, 16/5%, 16/6%, 17/3%, 18/6" blank.

Tome 2.

Title : ... | TOME SECOND. | ...

Collation : 8°. T 1-23% 24* (—24/4).

Contents :
z1°

z1®

2
378" (pp. [VI-XVI)
1/1-16/7° (pp. [1]-254)

half-title;

printer’s imprint : DE L’IMPRIMERIE
DE L. -T. CELLOT, RUE DU COLOM-
BIER, N° 30.;

title as above;

DISCOURS PRELIMINAIRE;
TRAITE DES SOPHISMES POLITI-
QUES;
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16/8-24/1* (pp. [255]-369) SOPHISMES ANARCHIQUES;
24/1"-24/3" (pp. [372]-376) ' TABLE DES CHAPITRES.

* 72° 16/8* blank.
Copies : UCL [1. 7. (9/10)], [2. T7] ; BL [8006. i. 5] ; Bod [24817 e. 669].

3. [(Euvres. 1829]
Tom. i, 371-576.

4. [(Euvres. 1840]
Tom. i, 343—411.

T3. Tax with Monopoly.

1. [Bowring edition. 1838 and 1843]

Tax with Monopoly ; or Hints of certain Cases in which, in Allevi-
ation of the Burden of Taxation, exclusive Privileges may be given as
against future Competitors, without producing Any of the ill Effects,
which in most Cases are inseparable from Everything that Savours
of Monopoly ; exemplified in the Instances of the Stock-Broking
and Banking Businesses.

Vol. ii, 599-600.

2. [Stark edition. 1952]
Vol., i, 369-374.

T4. Théorie des Peines et des Récompenses. 2 vols.
From this work and the original MISS. of Bentham, Richard Smith edited
The Rationale of Punishment and The Rationale of Reward. Reviewed in the
Edinburgh Review, Vol. xxii (1813), 1-31 [by Henry Brougham], and the
French translation of this review was printed in the third edition (vol. 1, pp.
465-514).

1. [1811 edition]

Tome 1.

Title : THEORIE | DES PEINES | ET DES | RECOMPENSES,
| PaR M. JEREMIE BENTHAM, | JURISCONSULTE AN
GLOIS. | [parallel rule] | Rédigée en Francois, d’aprés les Manu
scrits. | PAR M. ET. DUMONT, de Genéve. | [total rule] | TOME
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PREMIER. | [parallel rule] | A LONDRES, | DE L'IMPRI
MERIE DE VOGEL ET SCHULZE, | 13, Poland Street, Oxford
Street. | Se vend chez B. DurLau et Co. Soho Square, | et chez
les principaux Libraires. | [short swelled rule] | MDCCCXI.

Collation : 4°. [a]* b* B-D* EY(—E4) F-3G".

Contents :

al* i title as above;

a2 fly-title : THEORIE DES PEINS, and
motto : Et quoniam variant morbi, variabi-
mus artes. OVID.;

a3*-a3® (pp. [v]—vi) " TABLE DES CHAPITRES;

a4*-b4® (pp. [vii]—xvi) PREFACE;

B1°-3G4" (pp. [1]-413) THEORIE DES PEINES LEGALES

(printer’s imprint on p. 413: De I'Im-
primerie de VoGEL & ScHULZE, 13, Poland-
Street, Londres).

* al® a2®, 3G4®° blank.

Tome 2.
Title : ... | TOME SECOND. | ...

Collation : 4°. [A]* B-3A* 3B

Contents :

A1 title as above;

A2® fiy-title : THEORIE DES RECOM-
PENSES;

A3-A4 (pp. [v]-vii) TABLE DES CHAPITRES;

B1*-3B1° (pp. [1]-368) THEORIE DES RECOMPENSES (print-
er’s imprint on p. 368);

3B2* publisher’s advert.

* A1°, A2°, A4®, 3B2" blank.
Copies : Chuo [78] (2 vols. in 1) ; BL [6055. aa. 23] ; Bod [24725 e. 1414],
[L. L.J (2 vols. in 1).

BL [6055. aa. 23] : ASSOCIATION COPY. From the library of Thomas

Munro, with his bookplate on the front paste-down end-papers of Vols. i
and ii ; lacks leaf 3B2.
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2. [2nd edition. 1818]

2 vols. Bossange and Masson. Paris, 1818.

3. [3rd edition. 1825/26]

Tome 1.

Title : THEORIE | DES PEINES | ET | DES RECOM
PENSES, | OUVRAGE EXTRAIT DES MANUSCRITS DE |
M. JEREMIE BENTHAM, JURISCONSULTE ANGLAIS. |
Par ET. DUMONT,MEMBRE DU CONSEIL REPRESENT
ATIF DE GENEVE. | Et quoniam variant morbi, variabimus
artes. | Ovip | TROISIEME EDITION. | TOME PREMIER.
| [ornamented rule] | PARIS, | BOSSANGE FRERES, LI
BRAIRES, | RUE DE SEINE. N° 12, | 1825.

Collation : 8°. 7 1-28° 29° 30-32° 33* (-33/4)

Contents :

z1* half-title;

zl® publisher’s imprint : Cet Quvrage se trouve
aussi chez: BOSSANGE FRERES, LEIP-
ZIG, REICHS STRASSE ; MARTIN
BOSSANGE ET C°, LONDRES, 14,
GREAT MARLBOROUGH STREET,
and printer's imprint: IMPRIME PAR
LACHEVARDIERE FILS. RUE DU
COLOMBIER, N. 30, A PARIS ;

72t title as above;

7378 (pp. [v]—xvi) PREFACE DE L’EDITION DE LON-
DRES, EN 1811;

1/1°-28/3" (pp. [1]-438) THEORIE DE PEINES LEGALES;

28/4-29/6* (pp. [439]-459) 'TABLE DES MATIERES;
30/1*-33/1° (pp. [465]-514) EXTRAIT DE LA REVUE D’EDIM-
BOURG. N° XLIII (Octobre 1813);
33/2*-33/3* (pp. [1]-111) TABLE DES CHAPITRES CONTENUS
DAN LE TOME PREMIER.
* 72° 18/8°, 29/6°, 33/3" blank.
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Tome 2.
Title : ... | TOME SECOND, | ... | 1826.

Collation : 8&. 1-26° 27° (—27/8).

Contents :
z1~-m2* same as Vol. I.
73*—74® (pp. [V]-VIII) OBSERVATIONS PRELIMINAIRES DE
_ L’EDITEUR;
576" (pp. [IX]-XI) TABLE DES CHAPITRES CONTENUS
DANS LE TOME SECOND;
1/1=25/5° (pp. [1]-394) THEORIE DES RECOMPENSES;

25/6*-26/5* (pp. [395]-409) NOTES;
26/5-27/7" (pp. [410]-429) TABLE DES MATIERES.

* 72° 76°, 27/7° blank.
Copies : Chuo [79] ; UCL [1. 8(4,5)], [2. T9]; BL [6005. aa. 17] ; Bod
[L.L.].

Chuo [79] : leaves 33/2 and 33/3 of Vol. i inserted between leaves 29/3
and 29/4.
BL [6005. aa. 17] : lacks leaves 71, 33/2 and 33/3 of Vol. i, and 71 of Vol. ii.

4. [(Euvres. 1829]
Tom. ii, 1-238.

5. [(Euvres. 1840]
Tom. ii, 1-234,

Theory of Legislation.
See T8-8 & 10.

T5. Three Tracts relative to Spanish and Portugueze Affairs.

1. [1821 edition]

Title : THREE TRACTS | RELATIVE TO | SPANISH AND
PORTUGUEZE AFFAIRS; | WITH A | CONTINUAL EYE
TO ENGLISH ONES. | [double rule] |

TRACT No. I. — LETTER TO THE SPANISH NATION,
ON A THEN | PROPOSED HOUSE OF LORDS.  (ANNO
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1820.) |

TRACT No. II.— OBSERVATIONS ON JUDGE ADVO
CATE | HERMOSA’S PANEGYRIC ON JUDICIAL DE
LAYS; ON THE | OCCASION OF THE IMPUNITY AS
YET GIVEN BY HIM TO | THE LOYAL AUTHORS OF
THE CADIZ MASSACRE, A COUN- | TERPART TO THE
MANCHESTER MASSACRE: EXPLAINING, | MORE
OVER, THE EFFECTS OF SECRECY IN JUDICATURE. |
TRACT No. III.—LETTER TO THE PORTUGUEZE
NATION, ON | ANTIQUATED CONSTITUTIONS; ON
THE SPANISH CONSTI- | TUTION, | CONSIDERED AS
A WHOLE, AND ON CERTAIN | DEFECTS OBSERVABLE
IN IT; IN PARTICULAR, THE | IMMUTABILITY
ENACTING, OR INFALLIBILITY-ASSUMING, | THE
NON-REELIGIBILITY-ENACTING, THE SLEEP-COM
PEL- | LING, AND THE BIENNIALITY-ENACTING
CLAUSES. |

[ rule ] | By JEREMY BENTHAM, Esq. | [ total rule] |
LONDON : | PRINTED FOR WILLIAM HONE, | 45, LUD
GATE HILL. | [short rule] | 1821.

Collation : 4°. [A]* B-F* G*(—G4).

Contents :

A1 title as above; .

AT° printer’s imprint : John M*‘Creery, printer,
Tooks Court, London.;

A2-B2* (pp. [3]-11) ADVERTISEMENT FOR TRACT THE

FIRST OF THIS SECOND PUBLICA-
TION. Namely, on the then proposed Span-
ish House of Lords (anno 1820);

B3-C1* (pp. [13]-17) TRACT, No. I;

C2-D4* (pp. [19]-31) ADVERTISEMENT TO TRACT THE
SECOND;

E1-F2" (pp. [33]-44) TRACT, No. II;

F3~F3® (pp. [45]-46) ADVERTISEMENT TO TRACT THE
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THIRD;
~F4-G3° (pp. [47]-54) TRACT, No. III, and APPENDIX (ER-
RATUM and printer’s imprint on p. 54).
* B2®, C1°, D4® blank.
Copies : UCL [2. T17] ; BL [5374. 1. 31].

2. [Bowring edition. 1841 and 1843]
Three Tracts relative to Spanish and Portuguese Affairs ; ... First

published in 1821.
Vol. viii, 460-486.

[French translation. 1823]
See Trois Essais sur la Politique de U’Espagne (E5).

[(Euvres. 1829]
Tom. iii, 181-237.

[Euvres. 1840]
Tom. iii, 185-237.

T6. Tracts on Poor Laws and Pauper Management.

[Bowring edition. 1841 and 1843]
Tracts on Poor Laws and Pauper Management. By Jeremy Ben-
tham. Now for the first time collected.

Vol. viii, 358-458.

Contains Situation and Relief of the Poor and the Observations on the Poor
Bill introduced by the Right Honourable William Pitt.

T7. Traité des Preuves judiciaires. 2 vols.

1. [1823 edition]

Tome 1.

Title: TRAITE | DES | PREUVES JUDICIAIRES, | OUVRA
GE EXTRAIT DES MANUSCRITS | DE M. Jirémie BEN
THAM, | JURISCONSULTE ANGLAIS, | Par Er. DU
MONT, | MEMBRE DU CONSEIL REPRESENTATIF ET
SOUVERAIN DE GENEVE. | TOME PREMIER. | [orn.] |
PARIS, | BOSSANGE FRERES, LIBRAIRES-EDITEURS, |
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RUE DE SEINE, N° 12. | 1823.

Collation : 8°.  7* a*(—ab) 1-27° 28°,

Contents :

71® half-title ;

r1® printer’s imprint: DE L’IMPRIMERIE
DE L. T. CELLOT, rue du Colombier, n°
30.;

n2° title as above ;

al-a5® (pp. [i]—x) PREFACE ;

1/1*-26/6" (pp. [1]-412) text (Livres I-V) ;

26/7-28/6" (pp. [413]-444) TABLE DES MATIERES.
“* 72° blank.

Tome 2.
Title : ... | TOME SECOND. | ...

Collation : 8°. m 1-28% 29* 30%

Contents :
zl~r72! ‘ same as Vol. 1 ;
1/1-25/3* (pp. [1]-389) text (Livres VI-IX) ;

25/4-27/5* (pp. [391]-425) = APPENDICES ;
27/5°-30/2" (pp. [426]-460) TABLE DES MATIERES.
* 72° 6/6°, 11/3% 16/7°, 25/3" blank.
Copies : Chuo [86] (lacks Vol. i) ; UCL [1. 7], [2. T18] ; BL [6025. cc. 4] ;
Bod [24817. c. 1066].

2. [2nd edition. 1830]

Tome 1.

Title: ... | SECONDE EDITION, REVUE ET AUGMEN
TEE. | TOME PREMIER. | Pondere non numero. | [orn.] |
PARIS, | HECTOR BOSSANGE, | QUAI VOLTAIRE, N°
11; | LIBRAIRIE DES ETRANGERS, | RUE NEUVE SAINT-
AUGUSTIN, N. 55. | 1830.

Collation : 8°. T 1-26° 27% 27%-28%°.

Contents :
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z1* half-title ;

z1* printer’s imprint: DE L’IMPRIMERIE
» DE LACHEVARDIERE, rue de Colom-

bier, n° 30.;

z2* title as above ;

737" (pp. [i]=x) PREFACE DE LA PREMIERE EDI-
TION, EN 1823 ;

78-78° (pp. [xi]—xii) NOTICE POUR CETTE NOUVELLE
EDITION ;

1/1-27/2" (pp. [1]-419) text (Livres I-V) ;

27%1°-28% /8" (pp.[421]-452) TABLE DES MATIERES.
* 72° 16/5°, 27/2" blank.

Tome 2.
Title : ... | TOME SECOND. | ---

Collation : 8°. 7 1-29%

Contents :
71-72* same as Vol. 1;
1/1*-25/8" (pp. [1]-400) text (Livres VI-IX) ;

26/1*-27/7* (pp. [401]-429) APPENDICES ;

27/7°-29/8" (pp. [430]-464) TABLE DES MATIERES.
* 72° 12/1°, 17/5° blank.

Copies : UCL [2. T'19] ; BL [6005. aa. 19].

3. [(Euvres. 1829]
Tom. ii, 239-476.

4. [(Euves. 1840]
Tom. ii, 235—447.

5. [English translation. 1825]

An English version of the Traité des Preuves Judiciaires by an unidentified
translator with his notes in several places, but a number of footnotes and two
of the three appendices in the original omitted. This translation was issued
twice in the same year.

(a) issue
Title: A TREATISE | ON | JUDICIAL EVIDENCE, | EX
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TRACTED FROM THE MANUSCRIPTS OF | JEREMY
BENTHAM, ESQ. | BY | M. DUMONT, | MEMBER OF THE
REPRESENTATIVE AND SOVEREIGN COUNCIL OF
GENEVA. | [rule] | TRANSLATED INTO ENGLISH. | [total
rule] | LONDON: | FROM THE LAW JOURNAL — PUB
LISHED BY -MR. J. W. PAGET, NO. 5,| QUALITY-COURT,
CHANCERY-LANE. | [short rule] | 1825.

(b) issue

Title: ... | LONDON: PUBLISHED BY MESSRS. BALD
WIN, CRADOCK, AND ]JOY, | PATERNOSTER-ROW. |
[short rule] | 1825.

Collation : 8°. (a) issue : A-Z! 2A°%(—2A8).
(b) issue : A’(+A2) B-Z° 2A%(—2A8).
Contents :
issues (a) and (b)
Al* half-title ;
At printer’s imprint : B. BENSLEY, BOLT
COURT, FLEET STREET;
A2 title as above ;

A3*~A4* (pp. [v]-vii)
A5*-A8° (pp. [ix]-xvi)
B1*-2A3" (pp. [1]-357)
2A4-2A7" (pp. [359]-366)

* A2 A4° 2A3° blank.

PREFACE ;

TABLE OF CONTENTS ;

text ;

APPENDIX. THE LAW OF ENGLAND
IN REGARD TO INVESTIGATORY
PROCEDURE (printer’s imprint on p. 366:
B. Bensley, Bolt-court, Fleet-street).

Copies : (a) issue— Chuo [91] ; UCL [2. T20] (uncut, with disarranged

pages), [2. T21].

(b) issue—UCL [2. T22] (lacks leaf A1), [2. T'23] ; BL [1127.1.7] ; Bod

[L.L.].

Chuo [91] and UCL[2. T20] : at the bottom of the first rectos of the
gatherings, ‘Appendix to THE LAW JOURNAL, for the year 1824, — B.

Bensley, Printer.’
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Traité des Sophismes politiques.
See T2.

T8. Traités de Législation civile et pénale. 3 vols.

Edited by Dumont from the chapters of An Introduction to the Principles
of Morals and Legislation and the author’s MSS. This work rendered his
name and basic ideas famous on the Continent and in Latin America, and
then in his country. Richard Smith edited the Principles of the Civil Code
and Part 111 of the Principles of Penal Code for the Bowring edition of the
Works from the second and third parts of this work and Bentham’s original
MSS.

1. [1802 edition]

Tome 1.

Title: TRAITES | DE | LEGISLATION | CIVILE ET PE
NALE, | Précédés de Principes généraux de Législation, et | d’une
Vue d’un Corps complet de Droit: terminés | par un Essai sur
Pinfluence des Temps et des Lieux | relativement aux Lois. |
PAR M. JEREMIE BENTHAM, | JURISCONSULTE AN
GLOIS. | Publi¢s en Frangois par ET. DUMONT, de Genéuve, |
d’aprés les Manuscrits confies par I’Auteur. | TOME 1. | [double
rule]| A PARIS,|CHEZ BOSSANGE, MASSON ET BESSON. |
ANX.=MDCCCII.

Collation : 8°. 7% a-b® c*(—c4) A-Z* 2A(—2A2).

Contents :

z1* half-title ;

T2 title as above ;

al-b8® (pp. v—xxxvi) DISCOURS PRELIMINAIRE ;

c1® (p. xxxvii) OUVRAGES contenus dans ces trois vol-
umes ;

c1*~¢3* (pp. xxxviii—=xli) TABLE DES CHAPITRES DU TOME
PREMIER ; ,

c3® (p. xlii) FAUTES A CORRIGER ;

A1*-16° (pp. [1]-140) PRINCIPES DE LEGISLATION ;

17*-2A1" (pp. [141]-370) VUE GENERALE D’UN CORPS COM-
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* 71°, 72°, 17" blank.

Tome 2.

Title : ... | Tome II. | ...

PLET DE LEGISLATION.

Collation : 8°. 7 a® A-2D® 2E*(—2E2).

Contents :

n1*
2

al*a6* (pp. v—xv)
a6°-a8® (pp. xvi—xx)

A1*-P6® (pp. [1]-236)
P7-2E1® (pp. [237]-434)
* 71°, 72°, P7® blank.

Tome 3.

Title : ... | TOME III. | ...

half-title ;

title as above ;

[DISCOURS PRELIMINAIRE] ;
TABLE DES CHAPITRES DU TOME
SECOND ; :

PRINCIPES DU CODE CIVIL ;
PRINCIPES DU CODE PENAL.

Collation : 8°. 7 a® A-2E® 2F%

Contents :
z1°
72"

al*-a2® (pp. v—viii)

A1-N4* (pp. [1]-199)
N5*-R8" (pp. [201]-272)
S1-X1* (pp. [273]-321)

X2-2B6* (pp. [3231-395)

2B7-2F2" (pp. 397-452)

half-title ;

title as above ;

TABLE DES CHAPITRES DU TOME
TROISIEME ;

PRINCIPES DU CODE PENAL ;
PANOPTIQUE ;

PROMULGATION DES LOIS.—PRO-
MULGATON DES RAISONS DES
LOIS ;

DE L’INFLUENCE DES TEMPS ET
DES LIEUX EN MATIERE DE LEG-
ISLATION ;

TABLE DES MATIERES.

* 71b, 72° N8° N4°, N5, Svl", X1*, X2° 2B6" blank.
Copies : Chuo [87], [88] ; UCL [2. T25]; BL [502. d. 8] ; Bod [Don. e.
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711].

Chuo [88] : a hitherto apparently unrecorded special paper edition print-
ed on a thick wove papier vélin in French red morocco gilt by Bozerian, with
broad border of palmettes between two sets of double fillets, floral corner
ornaments, spines gilt in compartments, and gilt edges, signed by Bozerian
at the foot of spine of Vol. i ; with bookplate of Leigh (Thomas Pemberton
Leigh, Baron Kingsdown [1793-1867?]) on the front paste-down end-
paper.

2. [2nd edition. 1820]
Tome 1.
Title: TRAITES | DE LEGISLATION | CIVILE ET PE
NALE; | OUVRAGE EXTRAIT DES MANUSCRITS | DE
M. JEREMIE BENTHAM, | JURISCONSULTE ANGLOIS ;|
PAR ET. DUMONT, | MEMBRE DU CONSEIL REPRE
SENTATIF DE GENEVE.|SECONDE EDITION, | REVUE,
CORRIGEE ET AUGMENTEE. | [wavy line] | TOME PRE
MIER. | [wavy line] | A PARIS, |
BOSSANGE, PERE ET FILS, LIBRAIRES, RUE |
DE TOURNON, N° 6 bis.
REY ET GRAVIER, LIBRAIRES, QuI DEs |
AUGUSTINS.
| [wavy line] | 1820.

CHEZ

Collation : 8°. [a]® b® c* 1-23%

Contents :

al* half-title ;

al® publisher’s advert., and printer’s imprint;
Imprimerie de COSSON, rue Garenciére,
n® 5.

a2* ' title as above ;

a3-b8" (pp. [v]—xxxii) DISCOURS PRELIMINAIRE ;

cl* ‘ OUVRAGES contenus dans ces trois vol-
umes ;

c2*~c4® (pp. [xxxv]—=xl) TABLE DES CHAPITRES DU TOME

PREMIER ;
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- 1/1*-9/2° (pp. [1]-132)
9/3*-23/8" (pp. [133]-368)
* 22° c1®, 9/3" blank.

Tome 2.

PRINCIPES DE LEGISLATION ;
PRINCIPES DU CODE CIVIL.

Title : ... | TOME SECOND. | ...

Collation : 8°. 7 a? 1-23% 24°,

Contents :
71"

1P
a2

al-a2® (pp. [i]-iv)

1/1°-24/6* (pp. [11-379)
* 72° 24/6° blank.

Tome 3.

half-title ;

printer’s imprint ;

title as above ;

TABLE DES CHAPITRES DU TOME
SECOND ;

PRINCIPES DU CODE PENAL.

Title : ... | TOME TROISIEME. | ...

Collation : 8°. 7t 1-28° 29,

Contents :
z1*

z1®
w2t

73*—74® (pp. [v]—viii)
1/1*-1/3" (pp. [1]-6)
1/4*-5/1° (pp. [7]-66)
5/2*~7/8" (pp. [671-112)
8/1-12/2" (pp. [113]-179)

12/3*-25/8" (pp. [181]-400)

26/1-29/4* (pp. 401-455)

half-title ;

printer’s imprint ;

title as above ;

TABLE DES CHAPITRES DU TOME
TROISIEME ;

[DISCOURS PRELIMINAIRE] ;
PANOPTIQUE ;

PROMULGATION DES LOIS ;

DE L’INFLUENCE DES TEMPS ET
DES LIEUX EN MATIERE DE LEG-
ISLATION ;

VUE GENERALE D’UN CORPS COM-
PLET DE LEGISLATION ;

TABLE DES MATIERES.

* 72° 5/2°, 8/1°, 12/2°, 12/3°, 29/4" blank.
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Copies : Chuo [89] ; UCL [1.7], [1.8], [2. T26] ; BL [6005. aa. 15] ; Bod
[L.L.].

3. [(Euvres. 1829]
Tom. i, 1-370.

4. [3rd edition. 1830]

Tome 1.

Title : ... | JURISCONSULTE ANGLAIS; | ... | TROISIEME
EDITION, | REVUE, CORRIGEE ET AUGMENTEE. |
[swelled rule] | TOME PREMIER. | [swelled rule] | PARIS. |
REY ET GRAVIER, LIBRAIRES, | QUAI DES AUGUSTINS,
N° 55. | [short rule] | M DCCC XXX.

Collation : 8°. 7 a-b® ¢? (—c2) 1-25° 262,

Contents :

z1* half-title ;

7l® printer’s imprint: IMPRIME CHEZ PAUL
RENOUARD, RUE GARENCIERE, N.
5.F.S.-G.;

2t title as above ;

al*-b6® (pp. [i]—=xxviii) DISCOURS PRELIMINAIRE ;

b7° ‘OUVRAGES contenus dans ces troi vol-
umes ;

b8*—c1® (pp. [xxxi]—xxxiv) TABLE DES CHAPITRES DU TOME
PREMIER ;

1/1-10/4" (pp. [1]-152) PRINCIPES DE LEGISLATION ;

10/5-26/2° (pp. [153]-404) PRINCIPES DU CODE CIVIL.
* 72° b7°, 10/5° blank.

Tome 2.
Title : ... | TOME DEUXIEME. | ...

Collation : 8°. 7t 1-26° 27%(—27/4).

Contents :
7l1*~-xz2° same as Vol. 1;
374" (pp. [v]—viii) TABLE DES CHAPITRES DU TOME

DEUXIEME ;
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1/1*-27/3* (pp. [1]-421) PRINCIPES DU CODE PENAL.
* 72° 27/3" blank.

Tome 3.
Title : ... | TOME TROISIEME. | ...

Collation : 8°. 7 (—n8) 1-29° 30

Contents :

z1*-m2° same as Vol. 1

73-74® (pp. [v]-viii) TABLE DES CHAPITRES DU TOME
TROISIEME ;

577" (pp. [ix]—=xiv) [DISCOURS PRELIMINAIRE] ;

1/1-5/1° (pp. [1]-66) PANOPTIQUE ;

5/2*-8/3" (pp. 67-117) PROMULGATION DES LOIS;

8/4*-13/1° (pp. [119]-194) DE L’INFLUENCE DES TEMPS ET
DES LIEUX EN MATIERE DE LEG-
ISLATION;

13/2:-28/1° (pp. [195-434]) VUE GENERALE D’UN CORPS COM-
PLET DE LEGISLATION ;

28/2-30/2" (pp. 435-468) TABLE DES MATIERES.

# 72b 5/2° 8/3° 8/4° 13/2° blank.
Copies : Chuo [90] ; UCL [2. T26], [2. 'T27] ; BL [06005. de. 39].

5. [(Euvres. 1840]
Tom. i, 1-342.

6. [1858 edition]
Londres : Taylor et Francis, Red Lion Court, Fleet Street. 1858.
xxii, 391 p.

Reprint of the first two volumes of Dumont’s edition.

[English translation]

7. Principles of Legislation. 1830.

Principles of Legislation : From the MS. of Jeremy Bentham ;
Bencher of Lincoln’s Inn. By M. Dumont, Member of the Repre-
sentative and Sovereign Council of Geneva. Translated from the
second corrected and enlarged edition; with notes and a bio-
graphical notice of Jeremy Bentham and of M Dumont. By John
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Neal. Boston : Wells and Lilly—Court-Street. G. & C. & H. Carvill,
and E. Bliss, New York ; E. L. Carey & A. Hart, Philadelphia ; W. &
J. Neal, Baltimore ; P. Thompson, Washington ; W. Berret, Cha-
rleston, S. C. ; Mary Carrol, New Orleans ; W. C. Little, Albany ;
H. Howe, New Haven, and S. Colman, Portland. 1830.

v, 310 p. front. (port. by G. W. Appleton, Portland.)

Transation of the first volume of Traités de Législation Civile et Pénale,
containing ‘Biographical Notice of Jeremy Bentham’, ‘Chapter on Ultility’,
‘Biographical Notice of M. Dumont, by J. B.’, and ‘Sketch of the Life and

Character of Stephen Dumont. —By J. C. L. de Sismondi.’

8. Theory of Legislation.
First translation of the whole three volumes of T'raités de Législation Civile
et Pénale, by Richard Hildreth,

(1) [1840 edition]
Theory of Legislation ; by Jeremy Bentham. Translated from the
French of Etienne Dumont, by R. Hildreth, Author of “Banks,
Banking, and Paper Currencies,” “Despotism in America,” “Archy
Moore,” &c. Boston: Weeks, Jordan, & Company, ...1840.

2 vols. Vol.i (Principles of Legislation & Principles of the Civil Code.)

: xii, 278 p.
Vol. ii (Principles of the Penal Code.) 268 p.

(2) [1864 edition and reprints]
London : Triibner & Co. ...

xv, 472p.

—-1871; 3-1876; 4-1882; 5-1887; 6—1890; 7-1891 (Kegan Paul, T'rench,-
Trubner) ; New and cheaper edition : —1896 ; —1900 ; -1908 ; —1911.
(3) [Ogden edition. 1931]
The Theory of Legislation ... Edited with an Introduction and

Notes by C. K. Ogden ... 1931,
lii, 555, 19p. (Publisher’s advert. on the last 19 pages.) front. (port.)

Another reprint of the Hildreth edition, with Ogden’s introduction and
notes, and with the text of a work entitled ‘Offences against Taste’ from the
original MSS. of Bentham. Reprinted in 1950.
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(4) [Baxi edition. 1975]
The Theory of Legislation ... With an Introduction by Upendra
Baxi ... Bombay ... New York ... 1975.
xxii, 294p.
9. Bentham’s Theory of Legislation. 2 vols. 1914.
Bentham’s Theory of Legislation, being Principes de Législation
and T'raités de Législation, civile et pénale. Translated and edited
from the French of Etienne Dumont by Charles Milner Atkinson ...
Humphrey Milford. Oxford University Press[.] London, Edin-
burgh, Glasgow[,] New York, Toronto, Melburne, Bombay[.] 1914
[.] :
2 vols. Vol.i (Principles of Legislation, and Principles of the Civil
Code.) xv, 310p.
Vol. ii (Principles of the Penal Code.) vi, 362p.

Another translation of the whole three volumes of Traités de Législation
Civile et Pénale.

T9. A Treatise on Fallacious Argumentation. 1851.
A Treatise on Fallacious Argumentation. By Jeremy Bentham ;
prepared from his MSS., by M. Dumont : Translated from the
French, for the United States Monthly Law Magazine. (In : United
States Monthly Law Magazine. February, 1851. Vol. III. No. II.)
pp. [141]-234.

Translation of the Traité des Sophismes Politiques.

A Treatise on Judicial Evidence.
See T7-3.

Trois Essais sur la Politique de U’Espagne.
See E5 and T5.

T10. Truth versus Ashhurst. :
According to Bowring, notwithstanding the date 17th December 1792 on
the title-page, the publication was, following ‘Romilly’s judgement’, sus-
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pended at that time (Works, x, p. 288). It was first published in 1823. Of the
two versions, one bears the author’s name on the title-page, but the other
not. It was republished in 1835 by J. Longly.

1. [1823 (a)]

Title: TRUTH versus ASHHURST ; | OR | Law as it is, |
CONTRASTED | WITH WHAT IT IS SAID TO BE. |
[parallel rule] | WRITTEN IN DECEMBER, 1792, | BY
JEREMY BENTHAM, | AND NOW FIRST PUBLISHED. |
[parallel rule] | London : | PRINTED AND PUBLISHED BY R.
CARLILE, 84, FLEET | STREET. | [short rule] | 1823. | Price

Fourpence.

Collation : 8°. [A]%

Contents :

Al title as above ;

A1l® publisher’s announcement' ;

A2 INTRODUCTION, WRITTEN AU-
GUST, 1823 ;

A3-A8° (pp. [5]-16) text (printer’s imprint on p. 16 : ... R. Car-
lile ...).

* A2’ blank.

! “The following essay was printed by order of Mr. Bentham for distribu-
tion among his friends. Application having been made to him for leave
to print it for sale he most kindly consented, it is here presented to the
reader.’

Copy : BL [6003. b. 2].

2. [1823 (b)] o

Title : ... SAID TO BE. | WRITTEN IN DECEMBER, 1792. |
AND NOW FIRST PUBLISHED. | [parallel rule] | London : |
PRINTED BY T. MOSES, 30, WILDERNESS ROW. | [short
rule] | 1823.

Collation : 8°. [AT.

Contents :
At title as above ;
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A2 INTRODUCTION, WRITTEN AU-
GUST, 1823 ;
A3*-A8° (pp. [5]-16) text (printer’s imprint on p. 16 : Printed by
T. Mosgs, 30, Wilderness Row).
* A1° A2° blank.
Copies : Chuo [75] ; UCL [2. T36] ; Bod [2274 d. 3(4)], [13005. e. 2(7)].
Chuo [75] : bound with in Swear not at all :.

3. [1835 edition]

Title: ... | LAW AS IT 1IS,]|... SAID TO BE. | [rule] | BY
JEREMY BENTHAM. | [rule] | LONDON : | JOHN LONG
LEY, TAVISTOCK STREET, COVENT GARDEN. | [short
rule] | 1835. | [PrRICE T'WOPENCE.]

Collation : 8°. [A]S

Contents :
Al® title as above ;
Al® NOTE BY THE PUBLISHER;
A2 INTRODUCTION, WRITTEN AU-
GUST, 1823 ;
- A2™-A8" (pp. [4]-16) text (printer’s imprint on p. 16 : ... C. and

W. REYNELL ...).
Copy : BL [6003. aaa. 9].

4. [Bowring edition. 1838 and 1843]
Truth versus Ashhurst ; ... First published in 1823.
Vol. v, 231-237.

V1. A View of the Hard-Labour Bill.

1. [1778 edition]

Title : A | VIEW | OF THE | HARD-LABOUR BILL ; |

BEING AN | ABSTRACT OF A PAMPHLET, | INTITULED,
| “Draught of a Bill, to punish by Im- | prisonment and Hard-La
bour, certain | Offenders ; and to establish proper Places | for their
Reception.” | [swelled rule] | INTERSPERSED WITH | OB
SERVATIONS | RELATIVE TO THE SUBJECT OF THE |
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ABOVE DRAUGHT IN PARTICULAR, | AND TO | PENAL
JURISPRUDENCE IN GENERAL. | [rule] | By JEREMY
BENTHAM, | OF LINCOLN’S INN, ESQ. | [parallel rule] |
LONDON : | Printed for T. PaYNE and Son, at the Mews-Gate ; |
T. CapELL, and P. ELMSLY, in the Strand ; | and E. BRoOOKE, Bell-
Yard, Temple-Bar, | [short rule] | MDCCLXXVIIL.

Collation : 8°. 1zl a* [b]? B-H* I(—12).

Contents :

71* title as above ;

al*-a7* (pp. [i]—xiii) PREFACE ;

a7"—a8" (pp. [xiv]-[xv]) TABLE I. CONTENTS OF THE SEC-
TIONS ; '

a8 (p. [xvi]) ADVERTISMENT ;

b1*-b2* (pp. [xviii]{xix]) TABLE II. referred to in A View of the
Hard-Labour Bill, Sections 3. 5. 6. 9. and
I1.;
B1*-I1° (pp. [1]-14) text.
* 71°, b1*, b2® blank.
Copies : UCL [2. V1] ; BL [518.1. 24. (2)], [523.f. 23. (2)], [104. n. 25] ;
Bod [R. H] ; GL [11752].
UCL [2. V1] and BL [523. f. 23. (2)] : bound with Qutline of a Work
entitled Pauper Management Improved. Sheet b inserted as a folding table at
the end of the text.

2. [Bowring edition. 1838 and 1843]

A View of the Hard-Labour Bill ; ... Originally published in 1778.
Vol. iv, 1-35.

Vue Générale d’un Corps complet de Législation.
See T8.

WI1. Voltaire, The White Bull. 2 vols. [translated by Bentham.]
1774.
Vol. 1.

Title (1) : [double rule] | THE | WHITE BULL, | AN | ORI
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ENTAL HISTORY : | Translated from an Original Syrian MS. |
COMMUNICATED BY | Mr. VOLTAIRE. | WITH NOTES
AND A PREFACE, | IN WHICH | SEVERAL BLOODY
TRANSACTIONS | ARE BROUGHT TO LIGHT. | ALSO A
CHOICE PRECEDENT IN | CROWN LAW. | PART 1. |
[double rule]

Title (2) : THE | WHITE BULL | AN | ORIENTAL HISTO
RY. | FROM AN | ANCIENT SYRIAN MANUSCRIPT. |
COMMUNICATED BY | MR. VOLTAIRE. | CUM NOTIS
EDITORIS ET VARIORUM : SC. | CLARISSIMM : |

Philoterasti Pantophagi Megalauchi Tritici
Calendarii Aulici Gregorii Amphiboli
Ieti Piscatoris Simplicci Amphiboli
Heliogabali Sacri ET

Hysteroproteri Fabri Pordomyzi Paracelsi.

THE WHOLE | FAITHFULLY DONE INTO ENGLISH. |
LONDON : | PRINTED FOR ]J. BEW. PATER-NOSTER
ROW. | [short swelled rule] | MDCCLXXIV.

Collation : 8° in 4s. a—s*.

Contents :

al® title (1) as above ;

a2 title (2) as above ;

a3 ERRATA in the PREFACE ;

a4" ERRATA in the HISTORY ;

b1*s4"® (pp. [ix]—cxliv) PREFACE, which may just as well be read
afterwards.

* al® a2 a3®, a4’ blank.
Vol. 2.
Title(1) : ... | PARTII. | ...
Collation : 8° in 4s. A-Y*,

Contents :
A1* title (1) as above ;
A2 title (2) as above ;
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A3-A4* (pp. [v]-viii) CONTENTS ;
B1-Y4* (pp. [1]-168) text.
* A1®, A2® blank.

Copies : UCL [2. V1], [2. V2] ; BL [837. b. 10] ; Bod [Don. {. 430].
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I SELECTIONS



Ssl. Bentham. Principes de Législation et d’Economie Politique. [ed.
by S. Raffalovich.] Paris. Guillaumin & C* ... [1888]. (Petite Bib-
liothéque Economique Frangaise et Etrangére).

[ii], LXXI, 160p.

Contents.—

Introduction [by S. Raffalovich].

Principes de Législation.

De I'Influence des Temps et des Lieux en Matiére de Législation.
Manuel d’Economie Politique.

Selections based on Dumont’s editions.

Ss2. Benthamiana : Or, Select Extracts from the Works of Jeremy
Bentham. With an Outline of his Opinions on the principal Subjects
discussed in his Works. Edited by John Hill Burton, Advocate.
William Taite, Edinburgh ; Simpkin, Marshall & Co., London ; and
John Cumming, Dublin. 1843.

xiii, 418p. front. (port.)

Several extracts from the Bowring edition of the Works. ‘An Outline of
the Opinions of Jeremy Bentham, on the principal Subjects discussed in his
Works’ is abridgement from ‘Introduction to the Study of Bentham’s
Works’, by J. H. Burton in Bowring, i, pp. 1-83.

Ss3. Bentham’s Political Thought. Edited by Bhikhu Parekh. Croom
Helm London. 1973.
340p.

A collection based on the works printed in Bentham’s lifetime or on his
MSS. in the Library of University College, London.

Ss4. Bentham’s Theory of Fictions, by C. K. Ogden. London : Kegan
Paul, Trench. Trubner, 1932. (International Library of Psychology,
Philosophy and Scientific Method).

clii, 161 p.

Ss5. Jeremy Bentham’s Economic Writings. Critical edition based on
his printed Works and unprinted Manuscripts. By W. Stark. Pub-
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lished for the Royal Economic Society by George Allen & Unwin
Ltd. London. [1952/54].

3 vols.
Vol. 1. 412, [4] p. (Publisher’s advert. on pp. [1]-[4]). 1952.

Contents.—

Preface [by the editor].

Introduction [by the editor].

[The Philosophy of Economic Science].

Defence of Usury. ‘

Colonies and Navy.

Manual of Political Economy.

Analytical View [or] Summary Sketch of Financial Resources, employed
and employable.

Supply without Burthen ; or Escheat vice Taxation.

Tax with Monopoly.

Proposal for a Mode of Taxation in which the Burthen may be alleviated
or even balanced by an Indemnity.

Vol. 2. 458, [2] p. (Publisher’s advert. on pp. [1]-{2]). 1952.

Contents.—

Introduction [by the editor].

A Plan for Augmentation of the Revenue.

Proposal for the Circulation of a [New] Species of Paper Currency.
Abstract or Compressed View of a Tract Intituled Circulating Annuities.
Paper Mischief [Exposed].

Vol. 3. 601, [3] p. (Publisher’s advert. on pp. [1]-[3]). 1954.

Contents.—

Introduction [by the editor].

The True Alarm.

Of the Balance of Trade.

Defence of a Maximum.

Institute of Political Economy.

Observations on the Restrictive and Prohibitory Commercial System.
[The Psychology of Economic Man]

Appendix 1. The Textual Sources of the Present Edition.
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Appendix II. Systematic Survey of the Surviving Bentham Manuscripts.
Appendix ITI. Editor’s Technical Note.

Index.

Errata.
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V  ADDENDA



1. [Anon.]
An Utilitarian Catechism. ... London : Effingham Wilson, Royal .
Exchange. 1830.

[viii], 64p. 22cm.

A concise exposition of the Utilitarian doctrine laid out in the same form
as in Bentham’s Plan of Parliamentary Reform. In the Preface, the author
describes briefly the history of the principle of Utility, and attaches the value
of his pamphlet to Bentham. It seems the pamphlet was written by a
member of the circle of Benthamites. Effingham Wilson was one of the
publishers of Bentham’s works.

2. Maugham, Robert, 4. 1862.

A Treatise on the Principles of the Usury Laws ; with Disquisitions
on the Arguments adduced against them by Mr. Bentham and other
Weriters, and a Review of the Authorities in their Favor. By Robert

Maugham. ... London : 1824.
36p. l4cm.

First appeared in The Pamphleteer, Vol. xxiii, No. xlvi. It was one of the
pamphlets written against Bentham’s Defence of Usury, published as a single
work in the same year.

Robert Maugham was the first secretary to the Incorporated Law Society,
a solicitor from 1817, and the author of several treatises which obtained a
wide popularity. (cf. Stark, i, p. 31, and DNB.)

3. Smith, Thomas Southwood, 1776-1858.
A Lecture delivered over the Remains of Jeremy Bentham, Esq., in
the Webb=Street School of Anatomy & Medicine, on the 9th of
June, 1832. By Southwood Smith... London: Published by
Effingham Wilson ... 1832.

74, 2 p. (Publisher’s advert. on pp. [1-2]). front. 23cm.

With an illustration, ‘Drawn by H. H. Pickersgill’, of Bentham’s body
lying ‘On Stone by Weld Taylor’ pasted down on the verso of preliminary
leaf.

Thomas Southwood Smith, sanitary reformer, was brought up as a
nonconformist and became in his early life a Unitarian minister. In 1812,
intending to combine with the preacher’s office the practice of medicine, he
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entered as a medical student at Edinburgh, and obtained in 1821 the
licentiate of the Royal College of Physicians. Medicine thereafter was his
chief interest and occupation. He was one of the projectors of the Westmin-
ster Review, and wrote for its first number (January 1824) a very favourable
and detailed review of Bentham’s Chrestomathia, which he edited later for
the Bowring edition of the Works. In the same year he contributed an article,
‘On the Use of the Dead to the Living’, advocating facilities for dissection.
He was also a member of the original committee of the ‘Useful Knowledge’
society, and contributed to its Penny Cyclopeedia the articles on anatomy,
medicine, and physiology. In 1832 he was placed on the central board for
inquiry into the condition of factory children. More than once the poor-law
commissioners sought his aid in typhus epidemic. In 1839 he was a main
founder of the ‘Health of Towns Association’, and in 1842 he did much to
found the ‘Metropolitan Association for Improving the Dwelling of the
Industrial Classes’, which built the first ‘model’ dwellings, designed to
exclude epidemics by due sanitary conditions. He was on the metropolitan
sanitary commission (1847) and was appointed in 1848 a medical member of
the ‘General Board of Health’.

Bentham had by will left his body to Smith, to be the subject of dissection
and an anatomical lecture. Smith performed this task at the anatomy school,
Webb Street, Mars, Pond, on 9 June 1832, delivering a lecture, of which two
editions were published in the same year. It embodied a sketch of Bentham’s
philosophy and an account of his last moments. (DNB., and footnotes to J
6-1).
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Alphabetical List
of the Chuo University Library Bentham Collection
with number references

Collected Works

The Collected Works of Jeremy Bentham. 1
Chrestomathia, ed. by M. J. Smith and W. H. Burston. (1983)
1984, 1-(1)
A Comment on the Commentaries and A Fragment on Govern-
ment, ed. by J. H. Burns and H. L. A. Hart. 1977. 1-(2)
Constitutional Code, Vol. I, ed. by F. Rosen and J. H. Burns.
(1983) 1984. 1-(3)

Deontology together with A Table of the Springs of Action and
Article on Ultilitarianism, ed. by Amnon Goldworth. (1983)

1984, 1-(4)
An Introduction to the Principles of Morals and Legislation, ed. -
by J. H. Burns and H. L. A, Hart. 1970. 1-(5)
The Correspondence of Jeremy Bentham, Vols. 1-8. 1968~1988. 2
(Euvres de J. Bentham, ed. by E. Dumont, 3 vols. Brussels, 1832. 3
The Works of Jeremy Bentham, ed. by J. Bowring, 11 vols. Edin-
burgh and London, 1843. 4

Single Works and Selections

Bentham, ed. by S. Raffalovich. Paris, [1888]. 5
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